Fitch изменило прогноз по рейтингам Новосибирской области на «Позитивный» и подтвердило рейтинги на уровне «BB»
(перевод с английского языка)

Fitch Ratings-Лондон/Москва-13 мая 2011 г. Fitch Ratings изменило со «Стабильного» на «Позитивный» прогноз по долгосрочным рейтингам Новосибирской области Российской Федерации в иностранной и национальной валюте и подтвердило эти рейтинги на уровне «BB». Одновременно агентство подтвердило национальный долгосрочный рейтинг региона «AA-(rus)» и краткосрочный рейтинг в иностранной валюте «B».
Пересмотр прогноза отражает хорошие бюджетные показатели Новосибирской области и восстановление экономики, что обусловило рост налоговых поступлений, а также учитывает ожидаемое агентством продолжение улучшения операционных показателей региона в 2011-2013 гг. при сохранении долга на управляемом уровне. В то же время рейтинги принимают во внимание уменьшение гибкости операционных расходов области в 2010 г. и тот факт, что уровень капитальных расходов отстает от показателей у сопоставимых регионов с рейтингом в категории «BB». Fitch отмечает, что повышение рейтингов до уровня «BB+» будет зависеть от поддержания показателей операционной маржи на уровне прогнозов и сдерживания долга на уровне менее 15% текущих доходов в среднесрочной перспективе.
Позитивное влияние на налоговую базу Новосибирской области оказало восстановление местной экономики, которая показала рост на 6,3% в 2010 г. относительно предыдущего года после сокращения на 10,6% в 2009 г. Восстановление налоговых поступлений и оптимизация операционных расходов обеспечили хорошую операционную маржу: 11,3% в 2010 г. (10,1% в 2009 г.). Fitch ожидает, что проведение регионом консервативной бюджетной политики продолжится в 2011-2013 гг. и обеспечит дальнейшее улучшение бюджетных показателей при марже около 12%-14%.

По прогнозам Fitch, прямой риск региона останется относительно низким по международным стандартам и будет составлять менее 10% текущих доходов в 2011 г. и менее 15% в среднесрочной перспективе. Прямой риск у Новосибирской области немного увеличился в 2010 г. до 4,5 млрд. руб., или 6% текущих доходов, по сравнению с 4,6% в 2009 г., в то время как показатель обеспеченности долга текущим балансом стабилизировался на уровне около 6 месяцев в 2009-2010 гг. Кредиты из федерального бюджета, полученные областью в 2009-2010 гг. и заместившие внутренние облигации, эффективно сгладили график выплат по долгу, увеличив сроки погашения до 2015 г. Регион полностью погасил краткосрочные банковские кредиты на сумму 1,8 млрд. руб. в апреле 2011 г., существенно сократив риск рефинансирования. Незначительные условные обязательства Новосибирской области представлены низким долгом государственных компаний, которые самостоятельно осуществляют его обслуживание.

Новосибирская область расположена в Сибирском федеральном округе Российской Федерации. Область имеет хорошо диверсифицированную экономику, ориентированную на сектор услуг, которая поддерживает ее показатели благосостояния выше медианного уровня для российских регионов. На долю Новосибирской области приходилось 1,3% ВВП Российской Федерации и 1,9% населения страны в 2009 г.
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Применимые рейтинговые критерии представлены на сайте www.fitchratings.com: см. «Критерии присвоения рейтингов государственным эмитентам, получающим налоговые поступления» ("Tax-Supported Rating Criteria") от 16 августа 2010 г. и международную методологию «Присвоение рейтингов местным и региональным органам власти (за пределами США)» ("International Rating Methodology for Local and Regional Governments outside United States") от 19 апреля 2011 г.
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