Fitch подтвердило рейтинги Новосибирской области на уровне «BBB-», прогноз «Стабильный»

(перевод с английского языка)
Fitch Ratings-Москва/Лондон-25 апреля 2014 г. Fitch Ratings подтвердило рейтинги Новосибирской области Российской Федерации: долгосрочные рейтинги дефолта эмитента («РДЭ») в иностранной и национальной валюте на уровне «BBB-», со «Стабильным» прогнозом и краткосрочный РДЭ в иностранной валюте «F3». Также агентство подтвердило национальный долгосрочный рейтинг Новосибирской области на уровне «AA+(rus)» со «Стабильным» прогнозом. 

Рейтинги приоритетных необеспеченных внутренних облигаций региона на сумму 5 млрд. руб. подтверждены на уровнях «BBB-» и «AA+(rus)».

КЛЮЧЕВЫЕ РЕЙТИНГОВЫЕ ФАКТОРЫ
Подтверждение рейтингов отражает ожидания агентства по восстановлению операционных показателей области, низкий прямой риск и хорошо диверсифицированную экономику. Кроме того, рейтинги учитывают значительный рост задолженности региона в 2013 г. и сохраняющееся давление со стороны операционных расходов.

Fitch ожидает, что в 2014 г. и далее регион постепенно восстановит свои операционные показатели, которые будут поддерживаться оптимизацией операционных расходов со стороны Правительства области. В 2013 г. операционный баланс региона сократился до 4,4% от операционных доходов по сравнению с 14,6% в 2012 г. на фоне замедления роста базы налогообложения и давления на операционные расходы, обусловленного увеличением заработной платы работников бюджетной сферы в соответствии с решением федерального правительства. Несмотря на ухудшение, операционный баланс в 2 раза превышал потребности в обслуживании долга в 2013 г.

Замедление роста операционных доходов наряду с высокими капиталовложениями обусловило увеличение дефицита до движения долга у региона до 16,3% всех доходов в 2013 г. (2012 г.: 4,3%). Дефицит в значительной мере покрывался новыми заимствованиями. Согласно ожиданиям Fitch, дефицит до движения долга сократится до 8%-9% в 2014 г., что будет поддерживаться улучшением операционного баланса и сокращением капитальных расходов.

Агентство ожидает, что прямой риск (прямой долг плюс прочая задолженность по классификации Fitch) продолжит расти, но останется умеренным в среднесрочной перспективе на уровне около 40% от текущих доходов к 2016 г. В 2013 г. прямой риск остался на управляемом уровне в 27% от текущих доходов, что, однако, является существенным увеличением по сравнению с 13% годом ранее. Фитч также выражает озабоченность ухудшившимся показателем обеспеченности долга (отношение прямого риска к текущему балансу) до 7,8 лет в 2013 г. с 0,9 лет в 2012 г.
[bookmark: _GoBack]В 2014 г. региону предстоит погасить долговые обязательства на сумму 9,2 млрд. руб., что соответствует 31% от всего долга. Данный риск сглаживается за счет возобновляемых кредитных линий от банков на сумму 10,4 млрд. руб., которые, таким образом, полностью покрывают потребности региона в рефинансировании на 2014 г.
Правительство области намерено удлинить и выровнять структуру прямого риска региона по срокам погашения. Оно планирует выпустить внутренние облигации со сроком обращения 7 лет в 2014 г. При этом, безотзывные банковские кредитные линии имеют сроки погашения от трех до семи лет. Fitch ожидает, что показатель обеспеченности долга будет соответствовать срокам погашения по долгу региона в среднесрочной перспективе на фоне восстановления текущего баланса и замедления роста прямого риска. 
Экономика Новосибирской области хорошо диверсифицирована по секторам и компаниям, что поддерживает устойчивую базу налогообложения.  В 2013 г. валовый региональный продукт («ВРП») увеличился на 3,2% относительно предыдущего года, опередив слабый среднероссийский показатель в 1,3%. Правительство области ожидает, что в среднесрочной перспективе экономический рост продолжит опережать рост в стране.
ФАКТОРЫ, КОТОРЫЕ МОГУТ ВЛИЯТЬ НА РЕЙТИНГИ В БУДУЩЕМ 
Слабые бюджетные показатели, которые привели бы к ухудшению обеспеченности долга до уровня свыше 10 лет, обусловили бы негативное рейтинговое действие.
 
Повышение рейтингов, которое не является вероятным в краткосрочной перспективе, возможно в случае устойчиво более сильных операционных балансов на уровне 15% от операционных доходов, которые обусловили бы поддержание показателя обеспеченности долга на уровне среднего срока погашения по долговому портфелю региона.
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Дополнительная информация представлена на сайтах www.fitchratings.com и www.fitchratings.ru. 

Применимые рейтинговые критерии представлены на сайте www.fitchratings.com: см. «Критерии присвоения рейтингов государственным эмитентам, получающим налоговые поступления» (Tax-Supported Rating Criteria) от 14 августа 2012 г. и международную методологию «Присвоение рейтингов местным и региональным органам власти (за пределами США)» (International Local and Regional Governments Rating Criteria outside United States) от 9 апреля 2013 г. 

