Всероссийская акция «Дни финансовой грамотности в учебных заведениях-2013».

6-7 сентября 2013 года в 28 районах Новосибирской области в рамках Всероссийской акции «Дни финансовой грамотности в учебных заведениях» проведены Дни финансовой грамотности.
	В акции приняли участие более 60 специалистов финансовых служб органов власти, банков, государственного пенсионного фонда, налоговой службы, фонда социального страхования, которые провели лекции и семинары в 73 школах и 4 средне-специальных учебных заведениях Новосибирской области. 
Экспертами были освещены такие темы, как «Биржа, её роль», «Мошенничество на финансовом рынке», «Инвестиции в золото», «Основы налоговых знаний», «Финансовая безопасность домохозяйств (основные ошибки в инвестиционной деятельности домохозяйств)»,	«Кредит. Жизнь в долг или способ удовлетворения потребностей», "Банки и банковские продукты», «Что такое деньги», «Банковские продукты для частных лиц», «Всё о пенсии для учёбы и жизни», «Общественные финансы и личные финансы», «Рынок ценных бумаг», «Моя профессия – финансист».
[bookmark: _GoBack]Информация учащимся представлена наглядно с помощью мультимидийного оборудования. Лекторы-эксперты отмечают, что проведение уроков финансовой грамотности имеет большое практическое значение для учащихся, которые проявили большую заинтересованность темами, задавая вопросы.


