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Доклад 

на расширенный семинар – совещание

коллегии финансовых органов

 Новосибирской области 24.01.2020 года

Регламент выступления – 20 минут
Уважаемый Андрей Александрович!

Уважаемые участники коллегии!

Слайд 1. Титульный лист

Можно сказать, мгновенно пролетел год после нашей расширенной коллегии в начале февраля, когда мы подводили итоги 2018 года, очерчивали задачи на год 2019-тый. Сегодня настал черёд уже говорить об его итогах, о задачах на 2020 год. Много важного произошло за 2019 год, в экономике и в финансовой сфере нашей страны и нашей Новосибирской области.
Слайд 2. Карта взаимодействия по вопросам управления финансами
Наши Советы, комиссии, рабочие группы, формируя в течение года бюджетные решения, старались не упускать из виду не только букву закона, но и жизненную логику, общественный баланс сил. Именно поэтому принципы распределения бюджетных ресурсов региона, будучи коллегиально найденными, менее всего сталкивались с общественной критикой. «Где взять дополнительные ресурсы и как их эффективнее использовать?», - эти вечные управленческие задачи легче решать и взаимодействовать с людьми, когда нет отторжения базовых принципов, когда не нарушаются границы чувства справедливости.
Считаю, что в 2019 году у нас всех это получилось. 2020 год, как и все последующие, привнесёт в гражданский диалог новые акценты, впереди у региона череда очень важных политических этапов, испытаний на прочность, на убедительность, на смелость и честность. Но самое важное испытание – это испытание на сплочённость, из которого нам нужно выйти победителями не друг над другом, а над недоверием.
Теперь, непосредственно, о результатах и задачах.

Слайд 3. Ключевые направления деятельности финансовых органов 

В основе деятельности финансовых органов всегда лежали и будут лежать четыре ключевых направления, тезисно отраженных на слайде. Задачи по этим направлениям из года в год могут отличаться, трансформироваться, дополняться новыми, но целевой сути не менять. В прошлом году на коллегии мы ставили ряд задач на 2019 год. Есть свои результаты, есть новые вызовы, о которых мы будем сегодня говорить.
Слайд 4. Обеспечение сбалансированности областного бюджета 
Поступление налога на прибыль организаций в бюджет
Начиная с 2016 года, мы наблюдали высокую восстановительную динамику макроэкономических показателей. Это позволило достаточно оптимистично формировать прогнозы социально-экономического развития и бюджета на 2019-2021 годы. 

Более высокая динамика поступлений налога на прибыль январе-апреле 2019 года (109,5% при плановом 105,6%) дала ориентир возможности увеличения прогноза по данному доходному источнику, который был реализован при корректировке бюджета в июне месяце в сумме всего на 2 млрд рублей, в том числе по налогу на прибыль – на 1,4 млрд рублей.
Но начиная со 2 квартала 2019 года наступило торможение в ключевых отраслях экономики, которое привело к снижению налоговой отдачи во втором полугодии 2019 года, сразу с июля месяца. Такие крупные налогоплательщики региона как группа компаний «Сибирский Антрацит», «Энегопром-НОВЭЗ», филиал «Газпромбанк», филиал «Альфа-банк», «Центр Финансовых Технологий», «СИБЭКО», «НЗХК» показали существенное снижение налоговой отдачи по сравнению с 2018 годом. При этом никто из упомянутых компаний в первом полугодии не информировал Правительство региона об ухудшении своих конъюнктурных обстоятельств. Этот факт говорит только о слабой ориентированности бизнес-политик крупных компаний на консолидацию своих задач с задачами нашего региона, и в этом предстоит тоже разобраться.
Основные факторы, повлиявшие на недостижение плановой динамики умеренная маржинальность банковского сектора (в связи со снижением Банком России ключевой ставки с 7,75% на 1 января 2019 года до 6,25% на 23 декабря 2019 года), а также снижение курса базовых валют, ускорение в первом полугодии 2019 года инфляции (на 01.01.2019 – 101,6%, оценка 2019 – 104,7%), проведение разовых операций и сделок отдельных крупных налогоплательщиков – разовая поставка высокорентабельной продукции (ПАО НЗХК), присоединение убытков «Балтийского банка» к балансу «Альфа-банка»).
Поскольку составление прогноза бюджета по доходам на 2020-2022 годы было основано на позитивных налоговых платежах первого полугодия 2019 года, то в случае, если у этих организаций финансовые показатели не восстановятся до уровня 2018 года, нам потребуется более консервативно пересмотреть бюджету прогноз собственных доходов. Возможно, потребуется поменять и сам тренд макроэкономических показателей, набор которых в прогнозе СЭР с каждым годом все меньше коррелирует с прогнозом налогооблагаемой базы и налоговых платежей. И с данной ситуацией тоже предстоит разбираться. Момент истины наступит в мае месяце, после получения результатов годовых и квартальных перерасчетов.
Слайд 5. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение) 
Результаты оценки эффективности налоговых льгот в соответствии с федеральными требованиями 

На протяжении последних 2-х лет оценка эффективности налоговых льгот (налоговых расходов) проводится как в соответствии с региональными критериями, так и в соответствии с федеральными едиными для всех субъектов РФ требованиями (согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 22.06.2019 № 796 «Об общих требованиях к оценке налоговых расходов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», оценка проводится за год, предшествующий отчетному году).
Правительством Новосибирской области в 2019 году утвержден Порядок формирования перечня налоговых расходов и их оценки, а также механизм включения в государственные программы (постановление Правительства Новосибирской области от 28.10.2019 №418-п, приказ МЭР НСО от 30.12.2019 №149 «О внесении изменений в приказ МЭР НСО от 29.12.2017 №154 «Об утверждении методических указаний по разработке и реализации госпрограмм НСО», которым внесены изменения в методологию учета налоговых расходов в составе госпрограмм). 
Федеральная методика главенствует в оценке эффективности налоговых льгот. Льготы, имеющие отрицательный бюджетный эффект, а также технические льготы (финансовое обеспечение которых осуществляется за счет средств бюджета) признаются неэффективными. 

В силу федеральной методики льгота по налогу на имущество автодорог (как техническая) признана неэффективной и заменена на равновесный источник дорожного фонда в виде налога на имущество организаций, взимаемого с налогоплательщиков, учитывающих на балансе объекты дорожного хозяйства. Принятие данного решения позволило сохранить объем бюджетных средств, направляемых на цели финансового обеспечения дорожной деятельности.

Льготы, предоставленные инвесторам, осуществляющим деятельность по реализации прошедшего конкурс инвестиционного проекта, а также управляющим компаниям технопарков, расцениваются как неэффективные, так как по расчетам имеют отрицательный бюджетный эффект.

При апробации методики нами направлялись предложения по ее совершенствованию в части оценки эффективности указанных стимулирующих налоговых льгот (приведение в сопоставимость данных, используемых для расчета бюджетного эффекта по инвесторам, и учет поступлений от резидентов технопарков). Однако, до настоящего времени изменения в методику не внесены.

Предоставление льгот инвесторам оказывает положительное влияние на социально-экономическое развитие региона, обеспечивая рабочие места и заработную плату и, следовательно, налоговые поступления в бюджет в будущем. При предоставлении льготы управляющим компаниям технопарков эффективная резидентная политика приносит тот же результат. Поэтому кураторам налоговых льгот (налоговых расходов) необходимо продумать более убедительную аргументацию (на официально подтверждаемых цифрах, а не только в теории) для предоставления в Минфин России, чтобы нам не пришлось по формальным признакам отменять налоговые преференции.
Слайд 6. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение) 
Результаты работы с недоимкой по налоговым платежам в 2019 году
Показатель собираемости имущественных налогов с физических лиц на протяжении последних лет стабильно растет, к 2019 году он достиг уровня 92,8%. На территории города Новосибирска показатель обеспечен на уровне региона (92,6%), аутсайдерами являются Чистоозерный (79,0%), Мошковский (81,6%) и Искитимский (82,2%) районы.  

В 2019 году снижена налоговая задолженность граждан на 800 млн рублей. Таким образом, работу УФНС России по Новосибирской области совместно с органами местного самоуправления, можно охарактеризовать положительно. 

До 15 февраля налоговой службой будут доведены списки сотрудников-должников, работающих в министерствах, их территориальных органах и подведомственных учреждениях. На основании представленных данных будет проведена качественная оценка деятельности областных исполнительных органов государственности власти, результаты которой будут доложены Губернатору. 

Для принятия объективного решения о направлении материалов в правоохранительные органы комиссией при Правительстве Новосибирской области по вопросам погашения налоговой задолженности в 2018 году были разработаны методические рекомендации по оценке добросовестности налогоплательщиков. Данные рекомендации позволяют принимать решения только в отношении «злостных» неплательщиков, а не в силу не расчета с ними контрагентов. 
С применением данных рекомендаций в 2019 году работало 10 министерств. МинЖКХ единственный орган власти, который не справился с соблюдением методических рекомендаций, тем самым лишая комиссию возможности принятия объективного решения в отношении конкретных налогоплательщиков.

В соответствии с принятыми постановлениями стимулирующие надбавки руководящему составу подведомственного учреждения не выплачиваются при наличии задолженности по платежам в бюджет. 

В течение 2019 года на заседаниях комиссии при Правительстве Новосибирской области по вопросам погашения налоговой задолженности было заслушано 7 министерств, имеющих задолженность подведомственных организаций. По информации докладчиков при наличии задолженности стимулирующие выплаты не начислялись. 

В 2020 году будет проведена выборочная проверка соблюдения органами власти установленных условий начисления стимулирующих выплат руководящему составу подведомственных учреждений.
Слайд 7. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)

Основные характеристики областного бюджета 
Как вы видите на слайде, профицит 2018 года позволил закрыть дефицит 2019 года без заимствований, как в общем-то и планировалось.
Полная оплата всех поданных документов позволяет не ожидать просроченной кредиторской задолженности.

Однако, по итогам 2019 года план по собственным доходам в силу причин, о которых я говорил выше, был не достигнут на 5,3 млрд. рублей. Бюджетный баланс был достигнут за счёт фактической невостребованности ассигнований 2019 года по собственным расходам на 8,3 млрд рублей (в целом невостребованы ассигнования по итогам 2019 года на 9,0 млрд рублей). Таким образом, внешне позитивный баланс бюджета в полной мере таковым не является. Какая часть неосвоенных в 2019 году ассигнований будет заново заявляться и нагружать бюджет 2020 года, мы скоро узнаем. Но риски в собственных доходах 2020 года будут сдерживать оперативность наших действий при корректировке расходов бюджета.
Во избежание просроченной кредиторской задолженности по итогам 2020 года мы уже приняли вынужденное решение о неполном доведении лимитов бюджетных обязательств на 5,1 млрд. рублей, до получения итогов по налоговым перерасчетам за 2019 год и 1 квартал 2020 года.
Слайд 8. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)

Динамика реализации «Листа ожидания» в течение 2019 года
3. Обеспечение бюджетных заявок из «Листа ожидания» с учетом принятых принципов приоритезации.

В течение 2019 года из «Листа ожидания» в бюджет включена потребность в расходах на общую сумму 9,8 млрд. рублей. «Лист ожидания» полностью оправдывает своё предназначение. На 1 января 2020 года в «Листе ожидания» сосредоточена неудовлетворённая потребность в бюджетном финансировании на 13,2 млрд. рублей. Этот объем сложился с учетом нереализованной потребности в 2019 году (3,5 млрд. рублей) и дополнительных вопросов, принятых на отраслевых совещаниях у Губернатора Новосибирской области при формировании бюджета 2020-2022 годов (9,7 млрд. рублей). Это накопленные ожидания по приобретению оборудования, ремонту объектов социальной и жилищно-коммунальной сферы, укреплению материально-технической базы. Эти ожидания тоже ждут своего решения.
Слайд 9. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)

Бюджетные ассигнования на реализацию региональных проектов в 2019 году

2019 год - был по существу первым годом реализации национальных проектов. Не смотря на методологическую подготовку 2018 года и в 2019 году велась длительная работа по внесению изменений в нормативную правовую базу, согласованию целевых показателей, заключению соглашений и проведению конкурсных процедур. Были технические сложности адаптации информационной системы. Поэтому, как вы видите на слайде, основная нагрузка на бюджет при финансировании региональных проектов легла на второе полугодие 2019 года (21,3 млрд. рублей из 27,7 млрд. рублей). В целом процент исполнения по году сложился на достойном уровне (93,4%), из запланированных 29,6 млрд рублей освоено 27,7 млрд рублей), не смотря на то что в течение 2019 года план расходов на региональные проекты вырос на 5,4 млрд. рублей (с 24,2 млрд. рублей до 29,6 млрд. рублей). На 2020 год бюджетом обеспечена вся заявленная органами власти потребность на реализацию региональных проектов 30,9 млрд. рублей, лимиты бюджетных обязательств в полном объеме доведены.
Уважаемые коллеги, 15 января текущего года Президент Российской Федерации в своём послании Федеральному Собранию обозначил дополнительные важные ориентиры социально-экономического развития страны (по поддержке семей с детьми, педагогов, по качественному горячему питанию детей, развертыванию сети ФАПов, модернизации первичного звена в здравоохранении, по привлечению кадров в систему здравоохранения, обеспечению местами в школах и детских садах, привлечению инвестиций, привлечению молодежи в науку, цифровизации повседневной жизни граждан). Сформулированы новые задачи, большая часть которых потребует участия субъектов РФ, а значит – участия региональных бюджетов. Эти задачи будут иметь более высокий приоритет, но они объективно могут не совпадать с нашими прежними планами. Уже сейчас, не позднее 1 марта 2020 года, не дожидаясь специальных федеральных запросов, необходимо самостоятельно провести оценку потребности в дополнительных ресурсах и уточнить приоритеты действующие.
Слайд 10. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)

Управление государственным долгом

Несколько слов об управлении государственным долгом.

Сегодня, когда объем потребности бюджетной сферы значительно превышает реальные возможности бюджета, мы не можем идти на прямое сокращение государственного долга, несмотря на его объем. Именно поэтому основная задача Минфина области по управлению долгом заключается в удешевлении его обслуживания и улучшении условий заимствования.

В начале 2019 года, благодаря переходящим остаткам и использованию свободных остатков средств учреждений в полном объеме были погашены банковские кредиты. В силу того, что по разным причинам значительная часть заявок на финансирование сместилась на 4-тый квартал, особенно на декабрь, - практически до декабря привлечение коммерческих заимствований для расходов не осуществлялось, нам хватало доходов, свободных остатков средств на счетах учреждений и краткосрочного казначейского кредитования. Благодаря снижению государственного долга внутри 2019 года (с февраля по ноябрь) более чем на 20 % (с 44,2 млрд. рублей до 34,9 млрд. рублей), а также перезаключению кредитных договоров с банками со снижением процентной ставки расходы на его обслуживание в 2019 году были ниже 2018 года на 160 млн. рублей. По результатам исполнения бюджета государственный долг не увеличился и составил 44,2 млрд. рублей, долговая нагрузка 35%. 

Но в 2020 году ожидается рост расходов на обслуживание госдолга в силу следующих причин. На 2020 год в целях обеспечения региональных проектов в бюджете предусмотрен заемный дефицит (в размере 2,9 млрд рублей), и как следствие - рост объема государственного долга. Этот рост госдолга для 2020 года является предельным. Кроме того, увеличение в 2020 году объема рефинансирования долговых обязательств при отсутствии «длинного» кредитования регионов из федерального бюджета потребует привлечения кредитов банков и размещения облигационных займов.
Поэтому уже с января 2020 года нами в полную силу применяется политика сдерживания коммерческих заимствований. Расходы финансируются за счёт невостребованных остатков средств на счетах учреждений, неиспользованных остатков средств бюджета 2019 года, в том числе возвращённых учреждениями и местными бюджетами. С Управлением федерального казначейства по Новосибирской области завершается подготовка Соглашения о привлечении бюджетного кредита для снижения объема банковского долга.

Также для минимизации расходов на обслуживание долга мы проводим работу с кредитными организациями, что позволяет сохранить уровень процентной ставки по кредитным договорам Новосибирской области не выше «ключевой ставки Банка России +1%годовых». Мы поддерживаем объем кредитного портфеля на уровне, необходимом для обеспечения своевременного рефинансирования долговых обязательств и возможности покрытия временных кассовых разрывов, возникающих при исполнении бюджета. В 2019 году для этих целей были проведены электронные аукционы и заключены контракты на возобновляемые кредитные линии с кредитными организациями в объеме 3,5 млрд рублей. Это позволяет привлекать кредиты только в случае необходимости, избегая излишней закредитованности. Процентная ставка за пользование денежными средствами по условиям торгов является «плавающей», ее уровень может изменяться в случае принятия Банком России соответствующего решения. 

В ноябре 2019 года успешно реализовано плановое размещение части государственных облигаций в объеме 750 млн. рублей для рефинансирования подлежащих погашению бюджетных кредитов. Благодаря высокому кредитному качеству спрос на облигации Новосибирской области был традиционно высок и превысил предложение в 2 раза (более 10 млрд рублей). Доразмещение будет производиться по мере необходимости и будет зависеть от спроса на облигации по установленной цене (по результатам первичного размещения ставка купонного дохода установлена в размере 6,5% годовых). Размещение облигаций позволяет нам удлинять профиль долга и равномерно распределять платежи по погашению обязательств в течение пяти лет.
Слайд 11. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)

Исполнение обязательств по соглашению о предоставлении дотации 
В 2020 году, как и в предыдущие годы, одним из важнейших документов, заключаемых Правительством Новосибирской области с Минфином России, является соглашение о мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению государственных финансов. 

6. Исполнить обязательства по соглашению с МФ РФ о СЭР и оздоровлении государственных финансов на 2019 год.
Как видно на слайде, по итогам 2019 года совместными усилиями органов государственной власти и местного самоуправления Новосибирская область выполнила все обязательства, за исключением темпа роста по собственным доходам консолидированного бюджета. Последний показатель мы не достигли в силу наступления обстоятельств, о которых я говорил в начале своего выступления, динамика собственных доходов консолидированного бюджета едва составила 102 %.

Поэтому в 2020 году нам нужно серьёзно переосмыслить происходящие в экономике региона изменения, произвести точную коррекцию прогноза по доходам.
На 2020 год в соглашение включены дополнительные обязательства по обеспечению жильём детей-сирот, по работе с муниципальными образованиями и по контролю за исполнением обязательств перед работниками бюджетной сферы.

На выполнение установленных обязательств влияют действия всех органов власти. Начиная с 2020 года, аналогичные соглашения о мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению муниципальных финансов и контроле за их исполнением будут заключены со всеми дотационными муниципальными образованиями области.

От выполнения обязательств по соглашениям во-многом зависят решения по оказанию финансовой помощи Новосибирской области на федеральном уровне.
Слайд 12. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)

Исполнение обязательств по соглашениям о предоставлении бюджетных кредитов
7. Исполнить обязательства по соглашению с МФ РФ о реструктуризации бюджетных кредитов в части 2019 года.

Мы исполнили все обязательства, в том числе по дефициту и долговой нагрузке, принятые при реструктуризации бюджетных кредитов. 

Реструктуризация бюджетных кредитов 2017 года позволила нам продлить на семь лет (срок погашения 29.11.2024 года) срок возврата бюджетных кредитов в объеме 14,9 млрд рублей под ставку 0,1% годовых и не привлекать банковские кредиты, направляя средства на наиболее значимые расходы вместо процентных платежей.
В случае неисполнения условий необходимо будет вернуть 20% объема реструктуризированной задолженности до 1 июля текущего года. 

Отмечаю важность исполнения условий соглашений всеми органами власти, как на региональном уровне, так и на местном. 

Слайд 13. Совершенствование бюджетного процесса
В сфере совершенствования бюджетного процесса нами достигнуто многое.
20. Дать оценку работе ГРБС и ОМСУ по внедрению уточнений в отраслевые системы оплаты труда: соблюдение уровня заработной платы не ниже МРОТ и т.п.

1. Постановлением Правительства Новосибирской области об отраслевых системах оплаты труда в 2019 году были установлены требования о выплате зарплаты работникам не ниже МРОТ, индексации заработной платы и сохранению соотношения зарплат «указным» работникам. Действия органов власти по реализации данных положений Постановления были высоко профессиональными, ситуаций несоблюдения условий оплаты труда работников не возникало.
21. Дать оценку результатам достижения контрольных соотношений по оплате труда у «указных» и «неуказных» работников бюджетной сферы.

2. Отчетными данными органов власти и ОМСУ (форма 212) подтверждена 100 % обеспеченность задачи по поддержанию требуемого роста оплаты труда во всех отраслях бюджетной сферы финансовыми ресурсами.

По статданным за 9 месяцев 2019 года по всем «указным» категориям соотношения достигнуты:
- преподаватели ВУЗ – 208,1 %,
- педагоги СПО – 107%,
- педработники школ – 102,2 %,
- педработники детсадов – 100,5 %,
- педработники допобразования – 100,7 %,
- соцработники – 103 %,
- врачи – 221,9 %, медсестры – 109,4 %, младший медперсонал – 105,0 %,
- работники культуры – 109 %.

3. Для исключения риска недостижения необходимого уровня средней заработной платы «указных» категорий работников, в 2019 году усовершенствован порядок использования бюджетных ассигнований, предусматривающий предоставление средств на фактическую численность.
Создание резерва средств и использование его в дальнейшем только на реальный рост зарплаты и изменение фактической численности «Указных» категорий позволяет снижать риск необоснованного роста текущих расходов учреждений. 

Благодаря данному Порядку, в 2019 году 670,6 млн рублей было высвобождено и учтено как источник при внесении изменений бюджет.
26. Оценить механизм учета имущественной обеспеченности семьи при определении нуждаемости отдельных категорий граждан в государственной поддержке.
4. Рабочей группой по совершенствованию мер социальной поддержки проект Минфина России по учету состава имущества семьи при оценке нуждаемости в мерах социальной поддержки сужен до ситуаций наличия более 2-х жилых помещений; более 2-х гаражей, более 2-х земельных участков; более 2-х легковых автомобилей.
5. В 2019 году по инициативе Губернатора принято серьёзное решение о более чем 5-кратном увеличении квоты налоговых льгот для инвесторов. Лимит налоговых льгот составит ежегодно до 5 млрд рублей, то есть созданы условия для реализации крупных инвестиционных эффективных проектов.
В целях повышения эффективности принятия решений о поддержке инвестиционных инициатив совместно с министерством экономического развития области улучшен порядок принятия решений о предоставлении господдержки через бальную оценку инвестиционных проектов. Предусмотрена оценка эффекта от региональной кооперации при реализации проекта, включая влияние на конкурентную бизнес-среду.  
25. Дать оценку результатам внедрения казначейского сопровождения отдельных расходов областного бюджета.

6. В 2019 году в Новосибирской области внедрено казначейское сопровождение авансов, предоставляемых из бюджета.

Внедрение произведено в полном соответствии с требованиями законодательства и не привело к срывам производственных процессов у заказчиков и подрядных организаций. Казначейское сопровождение было обеспечено для восьми государственных заказчиков (Минстрой, Минтранс, Минпромторг, ГКУ «Арена», ТУАД, УКС, Микрофинансовая организация, Фонд развития малого предпринимательства) по 37 контрактам, включая такие объекты как многофункциональная ледовая арена и региональный центр волейбола.

На 2020 год перед нами стоит задача распространить казначейское сопровождение на средства Фонда модернизации и развития жилищно-коммунального хозяйства муниципальных образований Новосибирской области, передаваемые муниципальным образованиям.
Слайд 14. Совершенствование бюджетного процесса (продолжение)
19. Дать оценку результативности Планов ОИОГВ по оптимизации подведомственной сферы и ее текущих расходов, и соответствию этих Планов критериям целеполагания и эффективности.

7. По поручению Губернатора Новосибирской области органами власти в отношении своих учреждений в конце первого полугодия были приняты программы оптимизации расходов. Ожидаемый бюджетный эффект в каждой программе оценен (по всем ОИОГВ общая сумма - 240 млн рублей). Окончательные итоги будут представлены органами власти 1 марта 2020 года.

Анализ мероприятий программ выявил отсутствие критериев, позволяющих однозначно оценить достигаемый бюджетный эффект. Поэтому, нами на примере министерства образования были сформированы принципы, критерии и механизмы оптимизации бюджетной сети. Они касаются минимально допустимого уровня зарплаты, нагрузки работника, централизации обеспечивающих функций, укрупнения малочисленных учреждений.

Органам власти социальной сферы необходимо откорректировать принятые программы, на основе данных критериев.

22. Дать оценку точности планирования бюджетных ассигнований на создание крупных объектов (РЦВ, ПНЦ, ЛДС, IV мост через р. Обь, ГЧП по 7 поликлиникам) и защите бюджетных ассигнований на их создание
8. Анализ планирования бюджетных ассигнований на реализацию крупных объектов показал, что высокую неопределенность вносит удорожание сметной стоимости по результатам экспертизы проектной документации. В бюджет 2019-2021 года в связи с уточнением проектной документации потребовалось включить дополнительные бюджетные ассигнования на региональный центр волейбола и ледовый дворец спорта в общей сумме 3 034,8 млн.рублей, а также 2 262,9 млн.рублей на дорожную инфраструктуру к ЛДСу. Поэтому расходы на строительно-монтажные работы по крупным объектам стоимостью свыше 1 млрд рублей целесообразно включать в бюджет только после экспертизы проектной документации и экспертизы достоверности сметной стоимости.

Для сведения, по той же причине, на сегодняшний день у Минздрава и Минстроя Новосибирской области не урегулирован с Минздравом РФ вопрос финансового обеспечения за счет средств федерального бюджета завершения строительства еще одного крупного объекта – перинатального центра. В связи с сокращением доли софинансирования федерального бюджета дефицит средств по этому объекту на 2021 год составляет порядка 900 млн.рублей.
23. Дать оценку выполнению ОИОГВ задачи по прогнозу текущих расходов на содержание крупных объектов (п.22) после их ввода в эксплуатацию.
9. На прошлой коллегии мы говорили о необходимости оценить предстоящие расходы по содержанию крупных объектов. Министерством здравоохранения и министерством физической культуры и спорта такой прогноз был представлен, но к сожалению, не качественно.

Минздравом области не представлена оценка содержания перинатального центра, планируемого к вводу в эксплуатацию в 2021 году. Деятельность 7 поликлиник будет финансово обеспечена за счет средств ФОМС, в данном случае бюджет области не будет нести дополнительную нагрузку. 

Первоначальная оценка министерством физической культуры годового содержания Регионального центра волейбола (без расходов на заработную плату) в 80,0 млн рублей оказалась в 1,7 раза ниже фактических расходов, учтенных в бюджете в сумме 134,0 млн рублей. Полный же годовой цикл функционирования учреждения обойдется бюджету в 210,6 млн рублей.

Оценка Минспортом области годового содержания планируемой к вводу в 2022 году Ледовой арены - 210,0 млн рублей. Полагаем, что для такого масштабного объекта данная сумма является заниженной.

Прошу коллег Минздрава и Минспорта более ответственно подойти к этим задачам и представить уточнения до 1 апреля. 

10. Минфином России поддержана наша инициатива, и из Бюджетного кодекса исключены требования об обязательном отражении в законе о бюджете раздельно по каждому объекту бюджетных инвестиций за счет федерального бюджета. Это дало возможность с 1 января 2019 года при поступлении дополнительных федеральных трансфертов на капитальное строительство просто и оперативно вносить изменения в сводную бюджетную роспись, тем самым более своевременно выполнять работы, достигая показатели региональных проектов и государственных программ.
11. В целях ускорения процедуры межведомственного согласования проектов концессионных соглашений и соглашений о государственно-частном партнерстве совместно с министерством экономического развития инициирован процесс корректировки нормативно-правовых актов, четко разграничивающий согласовательные зоны ответственности органов власти (также изменения позволят уменьшить трудозатраты каждого из участников при рассмотрении проектов). 
24. Дать оценку работе ОИОГВ в ФГИС «Электронный бюджет», в том числе заключение соглашений по национальным проектам и средствам федерального бюджета.
12. Принципы прозрачности областного бюджета реализовывались через систему «Электронный бюджет».  

Несмотря на технические ограничения работоспособности этой системы заключены все Соглашения с федеральными органами (за 2019 г. заключено 160). В текущем году дополнительно заключено 65 Соглашений из 68. Управлению ветеринарии, Инспекции по охране объектов культурного наследия и министерству сельского хозяйства необходимо принять все меры для скорейшего заключения соглашений. (причины не заключения: инспекция культурного наследия уточняла объемы в разрезе мероприятий, управление ветеринарии не получила от федерального органа проект Соглашения, у минсельхоза уточняется дополнительный объект).  

Из значительного объема требуемой к размещению информации (количество разделов 12, включающих более 70 видов сведений)  в системе «Электронный бюджет» не удалось внести сведения (2 из 70) о бюджетных инвестициях и капитальных вложениях. Министерству транспорта и Министерству строительства необходимо аккумулировать трудовые ресурсы для выполнения данной задачи.
Слайд 15. Совершенствование бюджетного процесса (продолжение) 
Централизация полномочий по ведению бухгалтерского учета и формированию отчетности
8. Обеспечить выполнение Дорожной карты по внедрению единого ПО во всех ОИГВ НСО на 2019-2020гг.

На коллегии в прошлом году мы говорили о необходимости централизации функций по ведению бюджетного (бухгалтерского) учета и формированию бюджетной (бухгалтерской) отчетности в органах государственной власти и государственных учреждениях области. Утверждённой для этой цели «Дорожной картой» предусмотрено в течение 2019-2020 годов плавно внедрить единый программный продукт для бюджетного учета во всех органах государственной власти под сопровождением подведомственного Минфину области учреждения «Центр бухгалтерского учета».
В 2019 году график внедрения полностью соблюдён с небольшим опережением (с мая по декабрь 2019 года на работу в едином программном продукте переведено 14 органов государственной власти вместо 12 запланированных), в 2020 году перевод остальных органов власти должен быть завершён.
Это позволит обеспечить эффективное использование финансовых, кадровых и технологических ресурсов, унифицировать учетные процедуры на базе единой методологии, сократить сроки формирования отчетности.
Органам государственной власти, переходящим на единый программный продукт в 2020 году, следует обратить внимание на формирование графика отпусков сотрудников, ответственных за переход, с учетом сроков утвержденного Плана мероприятий («Дорожная карта»).
Хотел бы отметить, что избранная нами стратегия централизации учетных функций подтверждена июльскими изменениями Бюджетного кодекса РФ, где предусматривается передача полномочий органов исполнительной власти субъектов РФ (их территориальных органов, подведомственных казенных учреждений) по ведению бюджетного учета, составлению и представлению бюджетной отчетности финансовому органу субъекта РФ (БК Статья 264.1. Основы бюджетного учета и бюджетной отчетности. П. 6. По решению Правительства РФ, высшего исполнительного органа гос. власти субъекта РФ, местной администрации полномочия соответственно федеральных органов исполн. власти, органов исполн. власти субъектов РФ, органов местной администрации (их территориальных органов, подведомственных казенных учреждений) по начислению физ. лицам выплат по оплате труда и иных выплат, а также связанных с ними обязательных платежей в бюджеты бюджетной системы РФ и их перечислению, по ведению бюджетного учета, включая составление и представление бюджетной отчетности, консол. отчетности бюджетных и автономных учреждений, иной обязательной отчетности, формируемой на основании данных бюджетного учета, по обеспечению представления такой отчетности в соответствующие гос. (муниципальные) органы могут быть переданы в соответствии с общими требованиями, установленными Правительством РФ, соответственно Федеральному казначейству, финансовому органу субъекта РФ, финансовому органу муниц. образования).
В сфере межбюджетных отношений с муниципальными образованиями по итогам 2019 года важно отметить следующие результаты.

Слайд 16. Содействие эффективности муниципальному сектору управления
(в части налогов)
1. С 2020 года в местные бюджеты передана через нормативы часть транспортного налога (45% - МР, 20% - ГО). Фактически в самостоятельное ведение муниципальных районов и городских округов передана часть средств областного бюджета для оперативного решения задач по содержанию дорожного комплекса.

Потенциал роста доходов от транспортного налога заключается в усилении главами муниципальных образований работы по сбору недоимки, а также в ежегодном увеличении количества зарегистрированных транспортных средств.

2. Сняты временные рамки для норматива отчислений от УСН в бюджеты городских округов в размере 10%. Это позволит городским округам стабильно формировать свои бюджеты на перспективу.

3. Особое внимание нами было уделено стопроцентному обеспечению муниципалитетами всех заявленных ими приоритетных расходов, на которые средства закладываются в полном объеме. Соответствующие обязательства зафиксированы в соглашениях, содержащих механизм финансовой ответственности. Результаты мониторинга исполнения обязательств по соглашениям по итогам 9 месяцев 2019 года показали, что факты необоснованного сокращения приоритетных расходов отсутствуют.
Слайд 17. Содействие эффективности муниципальному сектору управления (продолжение)
(в части методологической работы)
4. Впервые, при подготовке проекта областного бюджета на 2020-2022 годы, муниципальные образования предварительно согласовывали с соответствующими министерствами (минобр, минкульт, минсоцразвития, минспорта) свои инициативы по созданию новых учреждений и увеличению штатов. Этот шаг позволяет сблизить позиции отраслевых министерств и муниципалитетов по оценке состояния бюджетных отраслей, придать большую обоснованность принимаемым решениям (для сведения: cогласованная с ГРБС новая муниципальная сеть (либо изменение действующей сети), принятая в расчёт финансовой помощи при формировании бюджета на 2020 год, - в сумме 218,2 млн. рублей, не согласованная - в сумме 44,6 млн.рублей).
12. Рассмотреть результаты централизации отдельных бюджетных полномочий МП на уровень МР, запущенной с 01.01.2019г.
5. Большое внимание было уделено методологической работе с муниципальными образованиями. 

С 1 января 2019 года на уровне муниципальных районов централизованы технологические полномочия по исполнению бюджетов поселений. Одновременно внедрен единый порядок исполнения местных бюджетов, аналогичный применяемому на областном уровне. Таким образом, мы добились унификации нормативно-правовой базы по исполнению местных бюджетов, что, в свою очередь, должно привести к снижению количества допускаемых ошибок.
Проведенная централизация полномочий позволила частично уменьшить остроту нехватки квалифицированных кадров в поселениях: в случае выполнения этих функций поселениями самостоятельно необходимая для этого численность составила бы 886 человек (в среднем по 2 человека в 443 поселениях). По факту в каждом районе работу по переданным полномочиям от поселений выполняют 2 человека, то есть 60 человек по всей области.

Также это существенно сэкономило средства местных бюджетов на установку и обслуживание соответствующего программного обеспечения – порядка 234,8 млн рублей (400 тыс. руб. на 1 сельсовет – приобретение и внедрение АС «Бюджет» со всеми модулями, 130 тыс. рублей на 1 сельсовет - ежегодная сумма сопровождения ПО, всего обслуживается 443 поселения).

Немаловажным итогом является и то, что в результате централизации, учитывая сложность бюджетного законодательства, на 93% снижено количество документов, которые должны были быть приняты в поселениях по данным вопросам (стандартный пакет централизованных на муниципальном районе полномочий включает в себя 5 полномочий. В среднем для их правового обеспечения в каждом поселении необходимо было принять 4 НПА. Таким образом, оптимизация количества необходимых к принятию НПА составила: (443 поселения (на обслуживании в АС «Бюджет»)*4 НПА)-4 НПА*30 МР = 1 772 НПА-120 НПА = 1 652 НПА).
Слайд 18. Содействие эффективности муниципальному сектору управления (продолжение) 
Участие населения в инициативном бюджетировании
13. Уточнить правила и порядок проведения конкурсного отбора проектов инициативного бюджетирования с учетом выявленных проблем и пожеланий всех участников данного процесса.

Внедрение практики инициативного бюджетирования получило положительный отклик от всех муниципальных образований. Каждый год наблюдается увеличение количества заявок на конкурс. Доля муниципальных образований, принявших участие в конкурсном отборе, увеличилась с 29 % в 2018 году до 45 % в 2019 году (из 455 городских и сельских поселений муниципальных районов области). 
Количество участников:

– в 2017 год 30 заявок (конкурсный отбор проводился в пилотном режиме при участии Маслянинского и Новосибирского районов);

– в 2018 году 130 заявок (Здвинский и Северный районы не принимали участие);

– в 2019 году 207 заявок (Северный район не принимал участие);

По итогам четырех конкурсных отборов: 17,3 % муниципальных образований приняли участие в одном конкурсном отборе, 33,9 % участвовали в 2 конкурсных отборах, 42,7 % участвовали в 3 конкурсных отборах и 6,1 % муниципальных образований приняли участие во всех четырех конкурсах).
Важной составляющей практики является обеспечение возможности участия широкого круга граждан в выдвижении идей, обсуждении и выборе проектов, разных формах голосования. 

Растёт активность населения. Доля граждан, принявших участие в обсуждении и выборе проектов, приблизилась к 6 % от общей численности населения муниципальных районов – участников.
Социальная эффективность реализации проектов сопровождается ростом доли благополучателей проектов, которая увеличилась с 26 % в 2018 году до 39 % в 2019 году (от общей численности населения муниципальных районов области).
Актуальными проблемами для жителей муниципальных образований – участников, которые решаются благодаря программе инициативного бюджетирования являются организация благоустройства территории поселений, обеспечение условий для развития физической культуры и массового спорта и создание условий для организации досуга, и обеспечения жителей поселения услугами организаций культуры (в связи с недостаточностью финансовых ресурсов местных бюджетов для исполнения всех полномочий, возложенных на органы местного самоуправления, наибольшее количество проектов развития территорий, предложенных жителями, связаны с содержанием мест захоронения). 
При существующей практике проведения процедур конкурсного отбора с учетом регламента бюджетного процесса муниципальные образования – участники конкурсного отбора находятся в жестких временных сроках реализации проектов.
На сегодняшний день с учетом проведенного анализа полученной обратной связи и проблематики по итогам 2019 года, приоритетной задачей улучшения условий участия в практике является проведение конкурсного отбора проектов до начала планирования областного бюджета на очередной финансовый год. Данное решение позволит сразу предусмотреть в законе о бюджете распределение средств победителям конкурсного отбора, давая возможность начать закупки для реализации проектов уже с начала года.

Слайд 19. Мониторинг муниципального долга
5. Подготовить методические рекомендации для ОМСУ по управлению муниципальным долгом в целях повышения их долговой устойчивости 
Долговая устойчивость бюджетов муниципальных образований является важной компонентой общей бюджетной устойчивости и одной из ключевых характеристик бюджетной безопасности региона.
В настоящее время складывается ситуация, когда объемы долга некоторых муниципальных образований приближаются либо превышают объемы их годовых бюджетов. Часть муниципальных образований осуществляют заимствования, не оценивая объективно своих возможностей по погашению и обслуживанию долга. Что несомненно несет в себе риски неисполнения ими своих первоочередных расходных обязательств перед населением.

По итогам исполнения бюджетов за 2018 год, был проведён мониторинг муниципального долга всех 490 муниципальных образований. 

Отмечу, что с 2013 года муниципальный долг вырос более чем в два раза, по итогам 2019 года на 1,5 млрд рублей и вплотную приблизился к 23 млрд. рублей
из которых 98% принадлежит городу Новосибирску. 

Особую тревогу на сегодняшний день вызывает ситуация с долговой устойчивостью в Болотнинском районе и в городе Искитиме, в которых рост долга отмечен и по итогам 2019 года. (Болотнинский +10 млн. рублей, с 79,5 до 89,5 млн. рублей; г. Искитим +42 млн. рублей, со 130 до 172 млн. рублей), что ставит эти муниципалитеты в разряд требующих незамедлительных действий, направленных на рост доходов, оптимизацию расходов в целях сокращения долговых обязательств. 

Действующее до недавнего времени законодательство не позволяло субъекту Российской Федерации влиять на долговую политику муниципальных образований, прежде всего тех, чья долговая устойчивость находится в зоне риска, чья способность справиться с ситуацией своими силами вызывает сомнение.

Учитывая изменения в подходах к управлению муниципальным долгом, мы разработали и уже в августе довели до уровня муниципальных районов, городских округов и поселений методические рекомендации по повышению долговой устойчивости и проведению ответственной долговой политики. Это позволит нам во взаимодействии с муниципальными образованиями заранее отслеживать наметившееся риски ухудшения долговой ситуации, принимать меры, направленные на сохранение ими способности своевременно исполнять первоочередные расходные обязательства перед жителями Новосибирской области. 

1. Продолжить работу по позиционированию НСО 

- в рейтингах по обеспеченности собственными доходами 

- в рейтингах по управлению региональными финансами 

- в кредитных рейтингах рейтинговых агентств

- в рейтингах по открытости бюджетных данных       

Слайд 20. Позиционирование Новосибирской области в публичном пространстве
 Рейтинг регионов по уровню обеспеченности собственными доходами 
Несколько слов о позициях нашей области по сравнению с другими регионами. Несмотря на замедление динамики темпа роста собственных доходов, в 2019 году Новосибирская область сохранила свои позиции по уровню обеспеченности собственными доходами, второй год наш регион занимает 21 позицию в силу влияния тех обстоятельств, о которых мы говорили, характеризуя доходы, что не позволяет улучшить позицию региона в рейтинге.

Увеличение доходной части бюджета Красноярского края произошло за счет прироста налоговых доходов благодаря реализации инвестиционных проектов, благоприятной конъюнктуре цен на цветные металлы и увеличению поступлений от крупнейших налогоплательщиков.

Увеличение поступлений по налогу на прибыль в бюджет Тульской области на 40% (по итогам 9 месяцев 2019 года) произошло за счет увеличения налоговой отдачи промышленных предприятий и банковского сектора.

За счет сокращения безвозмездных перечислений бюджета Калужской области (на 01.12.2019 - 67% от уровня аналогичного периода прошлого года) произошел рост доли налоговых и неналоговых доходов, что привело к перемещению с 48 на 18 позицию.
Слайд 21. Позиционирование Новосибирской области в публичном пространстве (продолжение)

4. Обеспечить включение НСО в группу регионов с высоким уровнем долговой устойчивости по классификации Минфина России.
2. Продолжить работу по позиционированию НСО 

- в рейтингах по управлению региональными финансами – исключен итог по результатам совещания.

- в кредитных рейтингах рейтинговых агентств

- в рейтингах по открытости бюджетных данных       

Продолжено взаимодействие с национальными и международными рейтинговыми агентствами в целях обеспечения аргументированного мнения о кредитоспособности региона и надежности выпускаемых облигаций. 

Положительная динамика бюджетных показателей и снижение долговой нагрузки обеспечили повышение национального кредитного рейтинга Новосибирской области до уровня АA-. Новосибирская область вошла в группу 10 регионов (Белгородская область, Липецкая область, Челябинская область, Самарская область, Московская область, Иркутская область, Краснодарский край, Республика Саха (Якутия), Свердловская область, Воронежская область), имеющих высокую оценку кредитоспособности по национальной шкале рейтинговых агентств АКРА и Эксперт РА. 

И национальный, и подтвержденный международный долгосрочный рейтинг агентством Fitch Ratings - «BBB-» со «Стабильным» прогнозом соответствуют инвестиционному уровню. 
Высокая оценка долговой устойчивости Новосибирской области подтверждена и Минфином России.

В рейтинге по открытости бюджетных данных за 2018 год область вошла группу с оценкой «очень высокий». 

Ожидаем сохранения данных оценок и по итогам 2019 года.
Слайд 22. Позиционирование Новосибирской области в публичном пространстве (продолжение) 

Повышение финансовой грамотности
15. Создать Региональный центр финансовой грамотности в соответствии с Соглашением между Правительством Новосибирской области и Минфином РФ для выполнения мероприятий финансового просвещения.
Одной из важных задач является совершенствование деятельности по повышению финансовой грамотности населения региона. Значимым шагом для решения данной задачи стало создание в июле 2019 года регионального центра финансовой грамотности – АНО «Новосибирский дом финансового просвещения» (основание – распоряжение Правительства НСО от 16.04.2019 № 130-рп), призванного на постоянной, системной основе обеспечивать осуществление на территории области социально направленной просветительской деятельности в финансовой и финансово-бюджетной сферах.
Центр заработал с четвёртого квартала 2019 года, за этот период был реализован ряд проектов по финансовой грамотности, часть из которых была осуществлена впервые, в частности:

1) стартовала Всероссийская программа «Дни финансовой грамотности в учебных заведениях» для учащихся старших классов. На текущий момент мероприятия прошли в 50 школах региона, в которых 35 волонтеров провели 93 занятия по финансовой тематике. Мероприятия охватили 1471 слушателя.   
2) запущена VIII Межрегиональная премия «Финансовый престиж», по результатам проведения которой формируется рейтинг финансовых организаций с наилучшим качеством финансовых услуг, по мнению их потребителей. Участниками премии в Новосибирской области являются 103 финансовые организации. Премия стартовала в ноябре 2019 года, голосование продлится до 31.01.2020, подведение итогов – второй-третий квартал 2020 года. На данный момент количество проголосовавших – 7,0 тыс. (по итогам прошлой премии общее количество голосов составило 4,5 тыс.). Премия проводится в регионе ежегодно, начиная с 2017 года.
3) впервые проведен Региональный этап всероссийского конкурса эссе на финансовую тематику в честь праздника «День рубля» для учащихся 7 – 11 классов общеобразовательных учреждений. На конкурс поступило 148 работ из 14 муниципальных районов и 4 городских округов Новосибирской области, участие приняли учащиеся из 66 школ.
4) впервые проведена Межрегиональная конференция волонтеров финансового просвещения «Волонтеры благополучия», целью которой было создание единой площадки для взаимодействия экспертов и консультантов в области финансового просвещения, обмена опытом и выработки подходов по просвещению населения региона. Дата проведения – 20 ноября 2019 года. Конференцию посетили 144 слушателя. Приглашенные эксперты из Национального центра финансовой грамотности (г. Москва), Ассоциации развития финансовой грамотности (г. Москва), Фонда по защите прав вкладчиков и акционеров (г. Москва), ЦБ РФ.
Слайд 23. Дополнительные задачи финансовых органов на 2020 год 
1. В целях сокращения сроков предоставления государственной поддержки и подготовки к переходу на электронную платформу исполнения бюджетных обязательств, в 2019 году Минфином актуализированы типовые формы по субсидиям и грантам юридическим лицам и некоммерческим организациям. Обращаю внимание органов местного самоуправления на необходимость утвердить аналогичные типовые формы соглашений, руководствуясь разработанными минфином области.
2. Задача по переводу работников бюджетной сферы на национальные платежные карты «МИР» была решена в 2018 году.
 В целях расширения доступности банковских услуг, соблюдения требований законодательства по обеспечению владельцев карт «МИР» возможностью выбора нескольких банков для получения заработной платы было принято решение о заключении всеми учреждениями бюджетной сферы Новосибирской области на государственном и муниципальном уровне не менее трех зарплатных договоров с кредитными организациями.
В соответствии с проведенным мониторингом все органы власти и учреждения заключили несколько зарплатных договоров. Но есть достаточное количество учреждений, заключивших договоры номинально, без перечисления заработной платы. 

В 2020 году необходимо провести проверку фактической реализации заключенных соглашений.
А учитывая задачу по наполнению доходной части бюджета Новосибирской области выбор кредитных организаций целесообразно осуществлять с учетом их финансовой эффективности и налоговой отдачи в консолидированный бюджет Новосибирской области. (ежегодный порог налоговой отдачи был определен в размере не менее 100 млн. рублей). 
Бюджетные организации, заключившие зарплатные проекты с банками, практически не уплачивающими в бюджет Новосибирской области налоговые платежи находятся на территории города Новосибирска.

Мэрии г. Новосибирска, органам власти, имеющим на территории города Новосибирска подведомственные учреждения, необходимо проанализировать сложившуюся ситуацию на предмет соответствия критерию налоговой отдачи. 
Заработную плату на карты «МИР» в регионе получает более 217 тысяч человек. 
Обслуживание осуществляется в 19 кредитных организациях, в том числе 92,76% (203 272 чел.) получают заработную плату с использованием карт четырех кредитных организаций: 

Банк «Левобережный» 39,22% (85 941 чел.),

Сбербанк (ПАО) 32,8% (71 868 чел.),

ПАО Банк ФК «Открытие» 10,47% (22 937 чел.),

Банк ВТБ (ПАО) 10,28% (22 526 чел.),

На долю остальных 15 кредитных организаций приходится 7,24% (15 864 чел.) работников бюджетной сферы.
Слайд 24. Титульный лист

Уважаемые коллеги, перед нами стоят сложные задачи, но только слаженная командная работа позволит выполнить поставленные задачи.

Благодарю за внимание.

