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Доклад 

на расширенный семинар – совещание

коллегии финансовых органов

 Новосибирской области 29.01.2021 года

Регламент выступления – 20 минут
Уважаемые участники коллегии!

Слайд 1. Титульный лист

Миновал 2020 год – год вызовов и испытаний. Пандемия коронавируса изменила многие процессы в экономической и социальной жизни страны, заставила переосмыслить понятия «важность» и «срочность». Сегодня можно уверенно сказать, что испытания на прочность и сплоченность в Новосибирской области пройдены успешно, в том числе и в вопросах управления общественными финансами.
Слайд 2. Карта взаимодействия по вопросам управления финансами
Преобладавший дистанционный формат взаимодействия в советах, комиссиях и рабочих группах не помешал своевременно находить необходимые для региона решения. Открытость и прозрачность бюджетных данных позволила обеспечить необходимый мониторинг и в аппарате полномочного представителя Президента РФ, и в Прокуратуре Новосибирской области, и в иных органах, обеспечивающих общественно-политическую стабильность в регионе.
Слайд 3. Ключевые направления деятельности финансовых органов 

Теперь, непосредственно, о результатах и задачах. Ключевые направления деятельности финансовых органов, как и в прежние годы, остаются неизменными, видоизменяются лишь задачи по этим направлениям. Информация по направлениям о результатах и задачах подробно представлена в раздаточном материале. Поэтому в своём выступлении я остановлюсь только на одном направлении, самом важном для сегодняшнего дня – на обеспечении сбалансированности областного бюджета Новосибирской области. Данное направление включает в себя три блока задач:
Первый – прогнозирование доходов, работа с налоговыми льготами и налоговой недоимкой.

Второй – обеспечение ресурсами собственных расходных обязательств, противодействие появлению просроченной кредиторской задолженности.

Третий – управление государственным долгом.
Слайд 4. Обеспечение сбалансированности областного бюджета 

Хронология снижения налоговых доходов областного бюджета в течение 2020 года

Составление прогноза бюджета по доходам на 2020-2022 годы базировалось на позитивных итогах 1 полугодия 2019 года. Торможение в ключевых отраслях экономики во втором полугодии 2019 года привело к снижению налоговой базы 2019 года. Недобор доходов в 2020 году от снижения налоговой базы 2019 года составил 3,9 млрд. рублей.  

 
В начале 2020 года негативные тенденции в мировой экономике усилились, что вылилось в снижение цен на углеводороды и курса национальной валюты, нагнетание инфляционных процессов. Это также обусловило недобор доходов на 4,2 млрд. рублей.


Ограничения деловой и социальной активности, связанные с распространением новой коронавирусной инфекции, принятие федеральных решений о переносе сроков уплаты и списании налоговых платежей, предоставление кредитных отсрочек для наиболее пострадавших отраслей, снижение ключевой ставки Центральным банком России дало плюсом к сокращению доходов ещё 5,0 млрд. рублей. 
Слайд 5. Обеспечение сбалансированности областного бюджета 
Поступление доходов в областной бюджет 
Совокупность вышеперечисленных факторов обусловила (по оперативным данным) снижение налоговой отдачи, прежде всего, в таких отраслях как добыча полезных ископаемых (82,4%), гостиничный бизнес и операции с недвижимым имуществом (92,4%), транспортировка и хранение (72,9%), финансовый сектор (85,3%), в меньшей степени обрабатывающие производства (96,1 %). Остальные же отрасли, обладавшие лучшей устойчивостью к упомянутым факторам, показали динамику 113,3%, выше первоначально запланированного уровня (111,0%).
Слайд 6. Обеспечение сбалансированности областного бюджета
Хронология снижения налоговых доходов областного бюджета в течение 2020 года


В результате по итогам года недобор налоговых доходов составил 13,1 млрд рублей (первоначальный план 137,3 млрд. рублей, исполнение 124,2 млрд. рублей).
Выделенные из федерального бюджета 4,467 млрд. рублей для частичной компенсации недобора собственных доходов консолидированного бюджета не могли перекрыть реальные потери.

Только начиная со II полугодия 2020 года, отставание в динамике роста доходов постепенно стало снижаться. Так, если по состоянию на 1 июня 2020 года темп роста собственных доходов составлял 92,2%, то по итогам 1 полугодия наметилась тенденция роста 94,3%, что продолжилось и по итогам 9 месяцев рост составил 99,5%, а по итогам 2020 года 101,2%. Смягчение кредитно-денежной политики государства, оживление нефтегазового рынка (цена нефти в марте 2020 года составила 20 долларов за баррель, рост начиная с апреля на протяжении второго полугодия и к концу года составила 50 долларов за баррель), ослабление карантинных ограничений на ключевых международных рынках и частичное восстановление внешнеэкономической деятельности способствовали хоть и не полному, но восстановлению экономической активности нашего региона.
Слайд 7. Обеспечение сбалансированности областного бюджета
Хронология прогноза собственных доходов областного бюджета на 2021 год

Таким образом, начавшееся в июле формирование проекта областного бюджета на 2021-2023 годы и оценка доходов происходили в условиях высочайшей неопределённости. И для консолидации бюджетной политики Новосибирской области с общей бюджетной ситуацией по стране в целом было принято единственно на тот момент логичное решение – формировать план по доходам, ориентируясь на прогнозные темпы Минфина России для региональных доходов. Преодоление бюджетных последствий «всемирной пандемии» ожидается лишь к 2023 году.
Слайд 8. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение) 

Оценка эффективности налоговых льгот 
Предоставление налоговых преференций, наравне с прямой финансовой помощью, является важной и востребованной мерой поддержки граждан и бизнеса. Только за 2019 год налогоплательщики воспользовались региональными и местными льготами на сумму 1,339 млрд. рублей (в том числе 1 225,5 млн. рублей – региональные льготы или 0,98% от налоговых и неналоговых доходов областного бюджета НСО (125 160,3 млн. рублей), 113,4 млн. рублей – местные льготы). 

Значительность объёма налоговых преференций подчеркивает важность объективной оценки налоговых расходов с позиции их вклада в достижение целей государственных и муниципальных программ.

В 2020 году кураторами налоговых расходов НСО завершен процесс формирования нормативной правовой базы для оценки налоговых расходов:

- утверждены отраслевые методики оценки эффективности налоговых расходов;

- реализован механизм учета налоговых расходов в составе государственных программ;

- впервые проведена оценка эффективности налоговых расходов по единым для всех субъектов РФ федеральным правилам (постановление Правительства РФ от 22.06.2019 № 796 «Об общих требованиях к оценке налоговых расходов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», постановление Правительства НСО от 28.10.2019 № 418-п «Об установлении Порядка формирования перечня налоговых расходов Новосибирской области и оценки налоговых расходов Новосибирской области»).   

Результаты оценки продемонстрировали эффективность по всем востребованным налоговым расходам, включая положительный бюджетный эффект по стимулирующим налоговым расходам (в отношении инвесторов, осуществляющих деятельность по реализации прошедшего конкурс инвестиционного проекта (по итогам оценки прошлого года льгота имела отрицательный результат). 

Социальные налоговые расходы также остаются востребованными и, следовательно, являются эффективными. Например, льготами для незащищенных слоев населения по транспортному налогу воспользовалось 126 тысяч налогоплательщиков на сумму 103,0 млн. рублей. 

Перечень налоговых расходов НСО подлежит ежегодной актуализации. Также кураторы должны проводить оценку закрепленных налоговых расходов в соответствии с утвержденными требованиями.
В 2020 году при поддержке ТФО муниципальными районами и городскими округами принята нормативная правовая база, необходимая для проведения в 2021 году оценки эффективности местных налоговых льгот и пониженных ставок. Всеми городскими округами и муниципальными районами, за исключением Новосибирского района, успешно закончен процесс утверждения порядков формирования перечня налоговых расходов и оценки налоговых расходов муниципальных образований. 

Стоит отметить, что 2020 год стал последним периодом, когда муниципальные образования проводили оценку льгот без учета единых методологических рекомендаций (по самостоятельно разработанным нормативным правовым актам). В итоге неэффективные налоговые льготы на сумму 61,9 тыс. рублей (по данным ОМСУ) отменены в Барабинском, Венгеровском, Здвинском, Карасукском, Купинском, Кыштовском, Ордынском и Тогучинском районах. Неэффективные пониженные налоговые ставки на сумму 654,2 тыс. рублей (по данным ОМСУ) изменены в Здвинском, Искитимском, Каргатском, Куйбышевском, Мошковском, Ордынском, Чистоозерном районах.
Также необходимо отметить, что итоги оценки налоговых расходов направляются в Министерство финансов Российской Федерации, где в дальнейшем учитываются при предоставлении регионам дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности. 
Слайд 9. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение) 

Результаты работы с недоимкой по налоговым платежам в 2020 году

Немаловажную роль в пополнении доходной части бюджета продолжает играть информационная кампания для физических лиц по уплате имущественных налогов.

 В мае 2020 года министерством финансов совместно с УФНС по НСО был разработан и утвержден детальный план информирования граждан о нормах налогового права. В соответствии с этим Планом были освещены важность своевременной подачи деклараций по НДФЛ, уплаты имущественных налогов, достоинства сервиса «Личный кабинет налогоплательщика» и особенностей налога на профессиональный доход. 

Кроме этого, вне указанного плана организовано уведомление граждан о наличии у них права на налоговые льготы, а также информирование предпринимателей об отмене с 2021 года единого налога на вмененный доход. 

Не смотря на все сложности 2020 года, областные органы государственной власти и органы местного самоуправления совместно провели массивную наглядно-агитационную работу с населением.

Силами муниципальных образований было изготовлено около 96 тысяч печатных материалов, задействовано не менее 279 средств массовой информации, размещено 250 объектов наружной рекламы. Также ГКУ НСО «РИЦ» организован процесс изготовления 50 баннеров и 100 постеров, которые были переданы в УФНС России по Новосибирской области для их размещения на территории города Новосибирска.

Минкультуры НСО и Минобразованием НСО были размещены информационные материалы в подведомственных учреждениях, имеющих наибольшую посещаемость. Минпромторгом информация была распространена через предприятия (около 80 организаций).   

Отдельно хочется отметить качество и разнообразие материалов, подготовленных налоговой службой. Наличие таковых позволило охватить максимально возможное количество информационных пространств. 

Благодаря этим усилиям недоимка сократилась на 1,1 млрд рублей, а собираемость имущественных налогов с физических лиц по оперативным данным достигла 94,9% (на 2,2% больше показателя 2019 года). Лидеры по собираемости – р.п. Кольцово (100%), город Бердск (96,9%), город Новосибирск (95,7%), аутсайдеры – Чистоозерный район (78,1%), Доволенский район (85,1%), Мошковский район (85,5%).
Успешный опыт взаимодействия в 2020 году на основе подобного Плана необходимо распространить и на 2021 год и на последующие годы.
Органам местного самоуправления рекомендуем кроме традиционных инструментов (средства массовой информации, интернет-ресурсы, социальные сети и мессенджеры, места массового скопления людей) вовлекать в рассматриваемый процесс учреждения образования. Проведение в рамках разъяснительной кампании уроков налоговой грамотности и информирования родителей (опекунов, попечителей) также обеспечит рост налоговых доходов в консолидированный бюджет региона. 

Говоря об исполнении налоговых обязательств гражданами, напоминаю о важности собственной государственной сознательности гражданских служащих Новосибирской области. За этой категорией налогоплательщиков законодательно закреплена обязанность соблюдать положения Конституции Российской Федерации (уплата налогов – статья 57), мониторинг налоговой задолженности сотрудников областных исполнительных органов государственной власти остается приоритетной задачей для их руководителей. 

До 15.02.2021 года УФНС в Минфин области будет предоставлена информация о соблюдении налоговой дисциплины (о задолженности) работниками областных органов власти. В целях недопущения ее возникновения и увеличения в новых налоговых периодах рекомендуем руководителям областных исполнительных органов государственной власти определить внутри своих коллективов подразделения (сотрудников), ответственных за разъяснительную работу и контроль за исполнением налоговых обязательств госслужащих. 

Утвержденные комиссией при Правительстве Новосибирской области по вопросам погашения задолженности методические рекомендации упорядочили взаимодействие органов власти с недоимщиками при оценке их финансово-экономического состояния и позволили принимать объективные решения о готовности погашения долгов: составление графика погашения задолженности и обеспечения контроля за его исполнением, либо о направлении материалов в правоохранительные органы для принятия мер принудительного взыскания. По итогам работы комиссии в 2020 году задолженность контрагентов-недоимщиков снизилась на 165 млн. рублей (35 организаций).
Два областных органа власти – министерство сельского хозяйства и министерство промышленности, торговли и развития предпринимательства не в полной мере соблюдали упомянутые рекомендации комиссии, в результате чего имевшиеся у них возможности по взысканию задолженности не были реализованы. 

Благодаря комплексу мер со стороны органов власти и органов местного самоуправления по снижению задолженности подведомственных учреждений, персонифицированной работе с недоимщиками, а также комиссий по сокращению задолженности, соблюдению условий санкционирования расходных операций и начисления стимулирующих выплат руководителям государственных учреждений, задолженность бюджетных организаций сократилась почти вдвое (на 45%) на 86 млн. рублей. 

Министерство труда и социального развития Новосибирской области урегулировало задолженность подведомственных учреждений (ГАУ НСО  «Областной центр социальной помощи семье и детям «Морской залив»), однако по учреждениям, министерства здравоохранения и министерства образования задолженность увеличилась (по состоянию на 01.12.2020 задолженность ГБУЗ НСО «Каргатская центральная районная больница» составила 8,6 млн рублей, ГАУ ДПО НСО «Новосибирский областной многофункциональный центр прикладных квалификаций» 4,3 млн рублей). Отмечу эффективную работу в этом направлении у Минтрудсоцразвития области и органов местного самоуправления Каргатского, Новосибирского, Болотнинского и Черепановского районов.

Положительный опыт работы с задолженностью учреждений в Новосибирской области признан ФНС России передовой практикой и рекомендован другим субъектам РФ.

Требуя от бизнеса соблюдения налогового законодательства, мы сами должны всегда обеспечивать действенный контроль в подведомственных сферах за соблюдением налоговой дисциплины. В 2021 году Минтрудсоцразвития Новосибирской области целесообразно провести выборочную проверку обоснованности начисления стимулирующих выплат руководящему составу учреждений, нарушавших налоговое законодательство.
Слайд 10. Обеспечение условий ведения предпринимательской деятельности
В интересах предпринимателей Новосибирской области региональное налоговое законодательство было актуализировано – на ПСН потенциально возможный годовой доход по видам деятельности установлен на единицу физического показателя (в соответствии с НК РФ с 2020 года ПВГД устанавливается на единицу средней численности наемных работников, за 1 тонну грузоподъемности, за 1 пассажирское место, на 1 кв. метр сдаваемых в аренду жилых и нежилых помещений).
В ноябре 2020 года в региональном налоговом законодательстве: 
- был дополнительно расширен перечень допустимых видов деятельности на ПСН (ожидается переход порядка 298 бывших налогоплательщиков ЕНВД, доходы местных бюджетов от которых составят 10,3 млн руб.). 
- были продлены «налоговые каникулы» до конца 2023 года для впервые зарегистрированных индивидуальных предпринимателей (порядка 1,2 тыс. новых налогоплательщиков исходя из ежегодного увеличения количества новых ИП). 
- была снижена величина потенциального дохода для предпринимателей без наемных работников.

В 2021 году планируется дальнейшая актуализация ПСН в части расширения перечня видов деятельности (затронет 811 ИП, ранее применявших ЕНВД). Предстоит определить оптимальные размеры ПВГД, а также изучить аргументацию поступающих инициатив о снижении ставок УСН для отдельных категорий налогоплательщиков. Мы готовы рассматривать обращения предпринимательского сообщества о снижении налоговой нагрузки, но хотим рассчитывать на встречную открытость заявителей в их расчетных показателях. Важно понимать, что поиск баланса между налоговыми послаблениями и возможностями регионального бюджета – это работа совместная.
Помимо этого, предстоит рассмотреть возможность установления дифференцированных нормативов отчислений доходов от УСН в бюджеты районов и городов.
Слайд 11. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)
Обеспечение ресурсами собственных расходов
Проведённый в январе текущего года экспресс-анализ задачи обеспечения ресурсами собственных расходов показал шесть моментов:
Первое. 2020 бюджетный год мы завершили с меньшим чем ожидалось дефицитом. Бюджет недополучил 8 млрд. рублей собственных доходов, но фактическая востребованность главными распорядителями ассигнований 2020 года оказалась почти на 9 млрд. рублей ниже плана. Часть из этих ассигнований оказалась невостребованной не в силу экономии по торгам, а в силу невыполнения контрагентами своих обязательств в установленные сроки. Сейчас контрагенты хоть и с опозданием, но завершают свои работы (поставки), оплачивать которые теперь придётся, перераспределяя лимиты бюджета 2021 года. Оценочно, на сегодняшний день, эта сумма уже составляет 1,3 млрд. рублей (объем БА по контрактуемым расходам с 2020 года).

Второе. Новые федеральные решения, вступающие в силу в 2021 году, такие как изменения расчёта МРОТ и ПМ, создание вытрезвителей, изменение размеров и порядка назначения выплат семьям с детьми от 3 до 7 лет. До 1 марта 2021 года, не дожидаясь специальных федеральных запросов, ГРБС необходимо провести оценку потребности в дополнительных ресурсах. 
Третье. Областной резервный фонд в бюджете 2021 года в 1,5 раза меньше, чем был год назад, в бюджете на 2020 год (в первичном бюджете на 2020 год утверждено 516,5 млн рублей, на 2021 год – 377 млн рублей). И его очевидно потребуется дополнительно увеличивать как для исполнения решений Комиссии по ЧС Новосибирской области 2020 года, оставшихся без оплаты, так и для антивирусных решений, которые предстоит принимать в текущем 2021 году.

Четвертое В связи с сокращением в 2020 году темпов поступления собственных доходов бюджет 2021 года сформирован с предельно возможным заемным дефицитом в сумме 9,1 млрд. рублей, в 3 раза большим, чем было по плану на 2020 год. Риски собственных доходов в 2021 году и отсутствие федеральных решений по увеличению дотаций стали причиной неполного доведения лимитов бюджетных обязательств в сумме 2,5 млрд рублей.  При этом все расходы приоритетного характера и расходы на реализацию региональных проектов обеспечены лимитами в необходимом объеме.
Пятое. Это «Лист ожидания», из которого в 2020 году удалось дополнительно учесть в бюджете существенно меньше вопросов по сравнению с 2019 годом (в 2020 году учтено 4 млрд. рублей против 11,5 млрд. рублей в 2019 году). Дополнительная потребность в очереди по Листу ожидания на начало 2021 года накопилась до 11,2 млрд. рублей. По большей части - это заявки на капитальные ремонты учреждений, укрепление МТБ, финансовую поддержку местных бюджетов и мероприятия в сфере ЖКХ.
Шестое. Наказы избирателей депутатам Законодательного собрания Новосибирской области по итогам выборов 2020 года. Здесь оценка еще ведется.

Противопоставить этой «шестёрке» в первом полугодии мы можем только четыре возможных источника:

1. Перешедшие с 2020 года остатки средств на едином счёте бюджета, которые составили 2,1 млрд. рублей.
2. Ресурсы, которые возможно появятся после подтверждения потребности в остатках целевых средств 2020 года, возвращённых в январе в областной бюджет госучреждениями и муниципальными образованиями. Возвращено таких целевых средств всего 1,4 млрд. рублей, работу по подтверждению потребности ГРБС нужно завершить до 01.03.2021 года.
3. Федеральные решения о предоставлении дополнительных дотаций, которые скорее всего станут известны лишь в мае-июне 2021 года.

4. Возможная экономия бюджетных ассигнований по результатам торгов, которая начнет открываться с июня месяца 

Слайд 12. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)
Механизмы предотвращения просроченной кредиторской задолженности 
Как показал 2020 год, проблемой образования просроченной кредиторской задолженности является не столько недостаточность доходов бюджета, сколько несвоевременные торги и заключение договоров после прекращения действия бюджетных лимитов.

Поддержанная депутатами Законодательного собрания области новация в Законе об областном бюджете на 2021-2023 годы, допускающая до 01.05.2021 года внесение изменений в сводную бюджетную роспись для погашения просроченной кредиторской задолженности, конечно может частично снизить градус этой проблемы, но для системной работы этого инструмента недостаточно.

Государственным и муниципальным заказчикам необходимо проводить закупочные процедуры таким образом, чтобы оплата заключенных договоров была возможна теми лимитами бюджета, под которые проводились торги. Исходя из практики, объявление конкурсных процедур под лимиты текущего года должно происходить не позднее 25 октября. В настоящее время в органах исполнительной власти находится на согласовании посвящённый данной проблеме проект постановления Правительства Новосибирской области. 

Не лишним будет и принятие главными распорядителями бюджетных средств специальных порядков для контроля за подведомственными учреждениями по вопросам принятия и исполнения ими финансовых обязательств.
Слайд 13. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)
Антикризисные расходы бюджета на поддержку экономики в условиях пандемии (помимо резервного фонда Правительства НСО)
В условиях ограниченности ресурсов в 2020 году многое удалось сделать для борьбы с коронавирусной инфекцией. Благодаря специальным изменениям федерального бюджетного законодательства, позволившим регионам превышать установленные размеры дефицитов и пределы госдолга на сумму ассигнований, направленных на поддержку отраслей экономики и на борьбу с коронавирусом, на сумму снижения налоговых и неналоговых доходов по сравнению с предыдущим годом:
Во-первых, (постановление от 19.06.2020 №238-п) был принят перечень антикризисных мероприятий по финансированию первоочередных расходов, направленных на поддержку экономики и социальной сферы, «защитивший» от нефинансирования статьи бюджета, важные для отраслей, пострадавших от «коронавирусных» ограничений (на сумму 6,6 млрд. рублей, из которых освоили 6,4 млрд. рублей).
Слайд 14. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)
Антивирусные и антикризисные расходы за счет средств резервного фонда в 2020 году

Во-вторых, оперативно принимались решения по перераспределению ресурсов в резервный фонд Правительства области (перераспределено через решения Правительства НСО в рез.фонд - 3,6 млрд. рублей, через внесение изменений в бюджет – 1,1 млрд. рублей) для реализации антивирусных расходов и оказания господдержки предприятиям и организациям, не включенным в антикризисный план. Срок проведения финансовых экспертиз проектов нормативных правовых актов, связанных с COVID-19, был сокращен с 5 дней до 1-2 дней.
На 2021 год федеральным законодательством продлены возможности регионов для антивирусного бюджетного манёвра, поэтому практика, наработанная нами в течение 2020 года, нам пригодится.
Слайд 15. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)

Управление государственным долгом

Говоря об управлении государственным долгом в последнее время мы неоднократно обращали внимание на то, что уровень долговой нагрузки Новосибирской области близок к предельно допустимому. 

В 2020 году, понимая, что падение доходной части бюджета ставит под серьёзный удар исполнение государственных обязательств, мы приняли решение не проводить секвестр расходов бюджета, а обеспечить дефицит ресурсов за счет сверхзаимствований.

 В течение года мы активно проводили подготовку к сверхзаимствованиям. Был сформирован кредитный портфель, проведено размещение двух облигационных займов, в том числе и в целях оказания поддержки бюджету города Новосибирска. Дополнительно было принято решение о помощи городу Новосибирску в виде беспроцентного бюджетного кредита (на 6 месяцев, до ноября 2020 года) в объеме 2,2 млрд рублей, что позволило снизить процентную нагрузку на бюджет города Новосибирска при управлении муниципальным долгом.
Справочно: В апреле 2020 года Минфином России была временно приостановлена выдача бюджетных кредитов муниципалитетам. Из-за этого мэрия города Новосибирска потеряла возможность восполнять временные кассовые разрывы.
Особо хочу отметить эффективное взаимодействие с Управлением Федерального казначейства по Новосибирской области по кредитованию областного бюджета в течение и особенно в конце 2020 года (в связи с реализацией федеральных решений по получению 8,8 млрд рублей бюджетного кредита). Снизив за счет федерального кредита до минимума коммерческие заимствования, областной бюджет сэкономил 543 млн. рублей на процентах.
Помимо фактора снижения ключевой ставки значительная доля бюджетных кредитов в структуре долга способствовала снижению по итогам года средней стоимости фактического долга на 1,45 п.п. (с 4,8 до 3,35% годовых).
По итогам года государственный долг Новосибирской области вырос на 4,4 млрд. рублей (с 44,2 млрд. рублей до 48,7 млрд. рублей), в том числе объем сверхзаимствований по факту составил 881 млн. рублей из-за освоения бюджетных лимитов ниже годового плана.

До восстановления потерянного в 2020 году экономического роста наш социально-ориентированный бюджет в среднесрочной перспективе будет требовать серьёзных заёмных ресурсов. Но безграничное увеличение долга, превышение долговой нагрузки выше 50 % к собственным доходам, будет для нас означать потерю статуса региона с высокой долговой устойчивостью и необходимость дополнительного согласования нашей бюджетной политики с Минфином России. И это задача не из простых.

Сегодня оптимальные долговые инструменты для нас – это длительные заимствования на 5-7 лет. Поэтому важным шагом в этом направлении стало оформление с Минфином России в сентябре 2020 года реструктуризации, в соответствии с которой графики погашения 13,4 млрд. рублей федеральных бюджетных кредитов были смещены с 2020-2024 годов на 2025-2029 года. 
Слайд 16. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)

Обязательства по соглашению о предоставлении дотации 
В 2021 году, как и в предыдущие годы, одним из важнейших документов, заключаемых Правительством Новосибирской области с Минфином России, является соглашение о мерах по социально-экономическому развитию и оздоровлению государственных финансов. От выполнения обязательств по соглашению во-многом зависят решения по оказанию финансовой помощи Новосибирской области на федеральном уровне.

Озвученные уже причины снижения поступлений собственных доходов в 2020 году не позволили выполнить одно из обязательств, установленных соглашением – достижение темпа роста по собственным доходам консолидированного бюджета по сравнению с предыдущим годом. 

При установленном соглашением значении 109,5%, фактический темп роста составил 101,2% (поступления 2019 года – 162 070,5 млн. рублей, 2020 года – 163 956,5 млн. рублей).  На 2021 год планируется достигнуть значение темпа роста по сравнению с 2020 годом – 109%.

Кроме того, Новосибирской областью не выполнено еще одно условие соглашения – не превышение доли просроченной кредиторской задолженности в расходах консолидированного бюджета отметки 0,00%. По факту, в связи с наличием просроченной кредиторской задолженности в бюджете г. Обь в размере 22,9 млн. рублей и консолидированном бюджете Кыштовского района в размере 3,8 млн. рублей, доля составила 0,01%. На 2021 год соглашением также установлено значение данного показателя 0,00%.
Город Обь допустил просроченные обязательства, так как недооценил риски снижения доходов бюджета и не сформировал необходимую программу заимствований. Кыштовский же район, не имея достаточных бюджетных ассигнований, не внёс своевременно изменений в договорные обязательства с контрагентом.
В 2020 году подобные соглашения были заключены со всеми дотационными муниципальными образованиями области. И на 2021 год тоже.
Слайд 17. Обеспечение сбалансированности областного бюджета (продолжение)

Исполнение обязательств по соглашениям о предоставлении бюджетных кредитов
С учетом допущений, предусмотренных на федеральном уровне в отношении дефицита и объема государственного долга, мы исполнили все обязательства, по соглашениям о реструктуризации федеральных бюджетных кредитов.

Слайд 18. Титульный лист

Уважаемые коллеги, вот таких итогов непростого 2020 года нам удалось достичь и перед нами стоят очень ответственные задачи на 2021 год, но только слаженная командная работа позволит нам их выполнить на достойном высокой оценки уровне.

Благодарю за внимание.

