

4

Доклад об итогах работы налоговых органов Новосибирской области  и перспективы на 2020 год 

Динамика поступлений 


Слайд № 1 «Динамика поступлений в КБС»

В консолидированный бюджет региона за 2019 год мобилизовано администрируемых ФНС России доходов 145,7млрд.руб. с темпом роста к 2018 году 103,6%. Положительная динамика поступлений достигнута по областному и местным бюджетам, но скромные цифры роста поступлений нельзя отнести к достижениям прошедшего года. 
По итогам 2019 года темпы роста поступлений в местные бюджеты (113,3%) опередили темпы областного бюджета (101,5%) на 11,8 процентных пункта, в основном, за счет перераспределения нормативов отчислений по УСН между областным и местными бюджетами. Как раз из крупных доходных источников именно по УСН сложились самые высокие темпы роста поступлений - 119,2%. 
«Подвели» нас налог на прибыль организаций, акцизы на пиво, налог на имущество организаций по которым, по разным причинам, зафиксированы отрицательные темпы поступлений к уровню 2018 года.
(НПО – 99%, Акцизы на пиво - 93%, НИО – 88,4%)
В результате, к сожалению, нам не удалось достигнуть плановых значений исполнения по налоговым доходам областного бюджета и бюджетов нескольких муниципальных образований (8МО), в том числе города Новосибирска в общей сумме на 4,5 млрд. рублей.
По областному бюджету в основном неисполнение связано с недобором налога на прибыль. При планируемом на 2019 год темпе роста поступлений на 108,8%, поступления снизились на один процент, недобор составил более 4 млрд. рублей. Получим годовую отчетность от налогоплательщиков, будем разбираться с причинами.
А вот по местным бюджетам, считаю неисполнение связано, в том числе, и с некачественным планированием. Непонятно откуда были ожидания прироста поступлений в 2019 году по УСН, аж, на 131%?!         В результате недобор по УСН на сумму более 1,2 млрд. рублей и стал главной причиной неисполнения местных бюджетов.
В тоже время, я не отрицаю наличие резервов и, наверное, теоретическую возможность в 2019 году в целом по консолидированному бюджету субъекта добрать недостающие 4,5 млрд. рублей, но значит, что то надо было делать по другому, лучше, активнее, эффективнее. 


Слайд № 2 «Плановые темпы роста поступлений на 2020 год»

Чем быстрее мы разберем наши недостатки работы в прошлом году, наметим конкретные мероприятия на текущий год, тем больше у нас будет шансов справиться за исполнением бюджета 2020 года. А задачи стоят ещё сложнее, чем были в 2019 году. При прогнозируемом умеренном росте основных социально-экономических показателей, таких как рост ВРП (103,1%), прибыли прибыльных предприятий (107,7%), фонда заработной платы (106,1%) нам надо обеспечить рост налоговых поступлений почти на 10%, а то и больше с учетом новых задач обозначенных Президентом.
Конечно, мы будем прилагать все возможные усилия для обеспечения параметров бюджетов и рассчитываем на эффективное взаимодействие, не только с финансовыми органами, но и с отраслевыми министерствами. 

Речь не только о работе с задолженностью. Не хочу хвастаться, но результаты работы по данному направлению улучшаются. Так, совокупная задолженность в консолидированный бюджет Новосибирской области на 01.01.2020 хоть и остается очень большой, почти 8,8млрд.руб., но к началу года она снижена на 1,3млрд.руб. или почти 12,8%. Результат был бы значительнее, если бы не очередной прирост на 1 января задолженности по имущественным налогам с физических лиц - на 868 млн.руб. Однако не могу не отметить положительный результат совместной работы налоговых органов и органов власти по профилактике возникновения задолженности по имущественным налогам. В предыдущие годы такой прирост после отчетной даты составлял от 1,1 до 1,5 млрд.руб.
Сегодня налоговые органы уже начали процедуру взыскания задолженности по имущественным налогам. Вместе с тем, требования об уплате налога вручены еще не всем должникам. Пока охвачены подключенные к личным кабинетом 76,5 тысяч налогоплательщиков с суммой долга почти 485млн.руб., а также направлены требования 764 налогоплательщикам с задолженностью свыше 50тыс.руб. и общей суммой долга 92,4млн.руб.
Таким образом, очевидной задачей на ближайшее время является проведение информационно-разъяснительной работы о необходимости погашения задолженности по налогам, возможных негативных последствиях при их не уплате.


Но, всё-таки, говоря о необходимости исполнения параметров бюджета, я больше подразумеваю работу над расширением налоговой базы. Несмотря на достигнутый темп роста поступлений по НДФЛ в прошлом году на уровне 107,6%, количество налоговых агентов уплачивающих НДФЛ возросло лишь на 15 единиц, в то время, как за последние 3 года  рост количества налоговых агентов перечислявших НДФЛ в бюджет составлял в среднем  3 тысячи единиц ежегодно.
Данный факт  свидетельствует об ослаблении работы, направленной на снижение  неформальной занятости и легализации заработной платы.
Наличие данной проблематики во всех отраслях экономики области дает основания для вовлечения в совместную по данному направлению работу всех отраслевых министерств Правительства Новосибирской области. Данное взаимодействие будет способствовать решению поставленной Губернатором задачи по увеличению налоговой базы в регионе, как в целом, так по «зарплатным» налогам в частности.
Нельзя не сказать о том, что с 1 января 2020 года к эксперименту по уплате самозанятыми физическими лицами налога на профессиональный доход в числе 19 субъектов Российской Федерации присоединилась и Новосибирская область.
Хочу обратить внимание присутствующих, что государственные и муниципальные служащие также вправе с 01.01.2020 зарегистрироваться в налоговом органе в качестве самозанятых и применять налог на профессиональный доход в целях уплаты налога с доходов от сдачи в аренду жилых помещений, расположенных на территориях регионов Российской Федерации, где применяется НПД.
В начале текущего года на территории Новосибирской области уже зарегистрировалось в качестве плательщиков НПД более 2-х тысяч  человек. 
Данный налоговый режим хоть и не является новым налогом, но мог бы внести свой вклад в пополнение бюджета региона, именно за счет легализации доходов, с которых ранее налог не уплачивался.

Слайд № 3 «Объем поступлений имущественных налогов»

Поступления имущественных налогов в 2019 году обеспечены в объеме 18,9млрд.руб. Однако это на 1млрд.руб. (5%) меньше поступлений 2018 года, что обусловлено снижением уплаченных сумм налога на имущество организаций на 1,5млрд.руб., в связи с исключением движимого имущества из объекта налогообложения.


По остальным имущественным налогам достигнуто увеличение объема поступлений в целом на 450,4млн.руб. (по транспортному налогу на 139,2млн.руб., земельному налогу на 81,8млн.руб., по налогу на имущество физических лиц на 229,4млн.руб.).
Отмечу, что проведенные в 2019 году нами совместно мероприятия разъяснительного характера безусловно способствовали росту поступлений на 112,4% (+319,6млн.руб.) по отношению к данным 2018 года, при росте начислений на 9,7%.
Соответственно в прошлом году выросла собираемость имущественных налогов с физических лиц по сроку уплаты 2 декабря на 1,9 процентных пункта по сравнению с 2018 годом. Однако показатель собираемости текущих платежей остается низким - 77,1%. 
По налогу на имущество физических лиц прирост составил 8,4% (собираемость 79,2%); по земельному налогу 3% (собираемость 85,1%); в тоже время по транспортному налогу допущено снижение на 0,6 процента (собираемость 74,5%).
Поэтому важнейшей задачей на 2020 год остается проведение мероприятий, способствующих обеспечению поступления имущественных налогов в объемах, исчисленных к уплате за 2019 год. 

С 1 января 2021 года полностью отменяется система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности. Предстоит совместная информационная работа по своевременному переводу организаций и индивидуальных предпринимателей на иные режимы налогообложения. 

Налоговая служба – это цифровое ведомство, которое старается в своей работе максимально учитывать потребности граждан. Так, на сегодня автоматизированы почти все услуги, оказываемые физическим лицам, и порядка 90% вопросов юридических лиц можно решить удаленными способами.
В 2019 году Мы завершили работу по переходу на централизованное программное обеспечение налогового администрирования, которое позволяет усовершенствовать инструменты налогового учета и контроля. ФНС России ставит перед собой задачи по дальнейшему развитию электронных сервисов и переходу на экстерриториальный и бесконтактный принципы обслуживания.
[bookmark: _GoBack]Необходимо также продолжить совместную работу по популяризации сервиса «Личный кабинет налогоплательщика для физических лиц». Недалек тот день, когда налоговые органы полностью уйдут в обслуживании физических лиц на бесконтактный способ. К этому надо готовиться заранее и самим и готовить наших налогоплательщиков. 

Спасибо за внимание.
Справочно:
Сумма поступлений за 2019 год в федеральный бюджет составила 55194млн.руб. с темпом снижения к уровню 2018 года 98,9% (ниже на 594млн.руб.), по страховым взносам на обязательное социальное страхование поступило 148533млн.руб. с темпом роста к 2018 году 107,6%, что на 1 процентный пункт выше темпа роста среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников Новосибирской области по данным статбюллетеня за январь-октябрь 2019 года.


