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Итоги работы налоговых органов Новосибирской области за 2020 год и перспективы взаимодействия с финансовыми органами Новосибирской области 

Добрый день, уважаемые участники совещания.
Коротко остановлюсь на основных итогах работы налоговых органов за 2020 год и вопросах, которые надо нам совместно решать в текущем году.

Слайд № 2 «Сведения о государственной регистрации организаций»

Безусловно основой для формирования бюджетов всех уровней являются наши налогоплательщики. 
2020 год мы закончили с сокращением количества организаций  в Едином государственном реестре юридических лиц почти на 7 тысяч. 
Сокращение связано не только с работой налоговых органов по исключению из ЕГРЮЛ недействующих организаций и компаний с недостоверными сведениями об адресе и руководителях, но и сокращением количества вновь созданных организаций практически в 1,5 раза.
 Индивидуальных предпринимателей по состоянию на 01.01.2021 у нас чуть более 79 тысяч, их также за год стало почти на 7 тыс. меньше. Основная причина уменьшения - изменение с 01.09.2020 законодательства, позволяющего исключать из реестра недействующих предпринимателей. В 2020 году по этой причине из ЕГРИП исключено почти 6,5 тыс. индивидуальных предпринимателей.
Но надеюсь, что данные цифры не скажутся на уровне поступлений налогов, а наоборот улучшат качественный состав наших налогоплательщиков.

Слайд № 3 «Динамика поступлений в КБС»

Даже в сложной экономической ситуации 2020 года нам удалось достичь положительной динамики по администрируемым ФНС России доходам. Совокупная сумма поступлений во все уровни бюджетов составила 205млрд.руб. с приростом на 4%. 
В федеральный бюджет поступило 57,9 млрд.руб. с темпом роста к 2019 году 111,9%. Более скромный, но всё же прирост поступлений обеспечен в консолидированный бюджет региона - 145,7 млрд.руб. с темпом роста 101,2%. 


Но, к сожалению, нам не удалось достичь положительной динамики поступлений в областной бюджет (99,7%), а также выполнения утвержденных бюджетных параметров по нему (93,4%). Причин, конечно, много и они разнообразные, но, как говорится, отрицательный итог и есть отрицательный итог.
В тоже время, считаю успехом достижение по основному бюджетообразующему налогу - НДФЛ темпа роста поступлений в размере 107,3%, что даже опередило рост темпа среднемесяной зарплаты по области (106,2%).

Слайд № 4 «Задолженность»

Радуют и результаты урегулирования задолженности. Снижение за год совокупной задолженности составило  0,4 млрд.руб., или на 1,7%. 
Аналогичная ситуация сложилась и с задолженностью в консолидированный бюджет области.  
Такой результат достигнут в экономически тяжелых условиях для бизнеса и даже с учетом введения временных мораториев на принудительное взыскание задолженности. Считаю, что это показывает, в том числе ответственность наших налогоплательщиков в вопросе уплаты налогов.
В 2020 году налоговая служба опробовала новый формат взаимодействия со службой судебных приставов по изъятию транспортных средств у должников физических лиц. В 4 квартале 2020 года проведено 55 рейдов по аресту автомобилей, либо документов на них. В результате из 12,8 млн.руб. долга уже погашено задолженности в размере 7,2 млн.руб., в целом эффективность составила около 60%. При этом надо отметить, что эвакуация автомобиля на штрафную стоянку дает практически 100% эффективность данных мероприятий.
Но вопрос продолжения и тем более расширения данной меры в текущем году не решен и мы ждем содействия со стороны Правительства НСО.

Слайд № 5 «Собираемость имущественных налогов физических лиц»

Сумма исчисленных имущественных налогов физическим лицам в 2020 году составила 3,8 млрд.руб. По сравнению с 2019 годом сумма начислений возросла почти на 3%. 
Общий объем поступлений составил 3,7 млрд.руб., что на 7,3% больше, чем в 2019 году. 
Тем самым совокупный уровень собираемости в 2020 году составил 97,4%, что на 4 процентных пункта превышает аналогичный показатель 2019 года (93,4%).
Рост собираемости имущественных налогов позволяет сделать вывод о том, что качественно проведенная информационная кампания дает конкретные результаты по пополнению бюджета региона. Считаю, что совместная работа Правительства области и налоговой службы по повышению налоговой грамотности жителей региона должна проводиться на постоянной основе. Поэтому предлагаю комплексный план информирования граждан утвердить как можно раньше и с заделом на несколько лет.

Роста поступления налогов можно добиваться не только за счет повышения собираемости налогов, но и за счет расширения налоговой базы.
Хотел бы обратить внимание на Федеральный закон от 30.12.2020 №518-ФЗ, который наделяет органы исполнительной власти субъектов РФ и органы местного самоуправления полномочиями по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости и земельных участков, права на которые были оформлены до 01.01.1999, но сведения о которых отсутствуют в Едином государственном реестре недвижимости.
Управление совместно с регистрирующими органами подготовит перечень таких объектов недвижимости, по которым нет информации о регистрации права, и передаст его в Правительство области и органы местного самоуправления с целью выявления их правообладателей. 

Как нам кажется, настало время подумать и над расширением налоговой базы для налога на имущество от кадастровой стоимости объектов недвижимости. Сегодня его доля незначительна и составляет около 16% (1,6 млрд. руб.) от общей суммы поступлений по данному налогу.
Например, от кадастровой стоимости в регионе облагаются помещения торгово-офисного назначения в зданиях общей площадью свыше 3000 квадратных метров. 
При этом с 2015 года ограничения по площади данных объектов не менялись. Считаем, что пришло время расширить Перечень объектов, облагаемых от кадастровой стоимости, путем снижения действующих ограничений.

Слайд № 6 «Меры государственной поддержки федерального уровня»

Одной из задач налоговых органов прошедшего года являлось участие в поддержке малого и среднего бизнеса. В этих целях был принят ряд мер государственной поддержки: это перенос сроков уплаты налогов, продление сроков сдачи деклараций, приостановление проверок, мораторий на блокировки счетов, банкротство и другие. 
С одной стороны, именно эти меры сказались на снижении поступлении налогов в бюджет, с другой стороны, они помогли пострадавшему бизнесу в экономии на уплате налогов.
Кроме того, налоговые органы в 2020 году непосредственно участвовали в предоставление субсидий в соответствии с Постановлениями Правительства РФ № 576 и № 976. Выплаченные суммы и количество заявителей указаны на слайде.

Слайд № 7 «Динамика показателей: налоговые агенты и численность застрахованных лиц  2020 г./2019 г.»

Но несмотря на то, что меры государственной поддержки были направлены прежде всего на сохранение занятости работников, в области произошло снижение количества застрахованных лиц на 65 тыс. человек за которых  работадатели перечисляли страховые взносы.
Управление обеспокоено данной ситуацией. 
На данном этапе мы проводим персональную работу с данными работодателями по установлению истинных причин снижения численности.
Также мы фиксируем снижение количества налоговых агентов, уплачивающих НДФЛ на 1 950 ед., несмотря на достигнутый темп роста поступлений налога.
Отмечу, что объем перечислений НДФЛ в среднем на 1 налогового агента в месяц по сравнению с прошлым годом при этом увеличился с 72,5 тыс.руб. до 78,9 тыс.руб. или  на 8,8 процентных пункта. 
Допускаю, что такие отрицательные результаты частично стали следствием ослабления нашей совместной работы по вопросам сокращения неформальной занятости.

Слайд № 8 «Налог на профессиональный доход»

Правда, не надо забывать, что у нас нарождается новый класс налогоплательщиков – самозанятые.
На 1 января 2021 года в качестве плательщиков НПД зарегистрировалось более 33 тыс.человек. и к 26.01.2021 количество плательщиков НПД увеличилось до 35,5 тыс.человек. 
Налоговый режим для самозанятых - это предоставление физическим лицам возможности  легализовать свой бизнес на особых, удобных для них условиях, поэтому одной из задач является популяризация данного режима.
Нельзя обойти вниманием и то, что с этого года прекращено применение специального налогового режима «Единый налог на вмененный доход».
Учитывая, что  правопреемником данного налогового режима для индивидуальных предпринимателей является патентная система налогообложения, одной из совместных с Министерством финансов  задач на ближайший период является совершенствование регионального законодательства по патентной системе, приведение его в соответствие с поправками, внесенными Федеральным законом от 23.11.2020 №373-ФЗ. 

Отмечу в качестве одного из итогов 2020 года очень ответственный подход к реализации плана информирования граждан по предупреждению образования задолженности по налогам, как со стороны областных исполнительных органов, так и муниципалитетов. 
Особое внимание в 2021 году следует уделить информированию жителей, побуждать их к более активному дистанционному взаимодействию с налоговой службой. Цифровизация услуг ведомства дает ощутимый результат: платить налоги стало проще, быстрее, комфортнее. Онлайн-сервисы экономят главный ресурс – время.
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