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	МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ И НАЛОГОВОЙ  ПОЛИТИКИ НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ

14 августа 2014 года                                                                                     № 59- НПА



О внесении изменений в отдельные приказы министерства финансов и налоговой политики Новосибирской области
В целях совершенствования документооборота в процессе исполнения областного бюджета,
П Р И К А З Ы В А Ю:
1. Внести в приказ министерства финансов и налоговой политики Новосибирской области от 31.12.2013 № 92-НПА «Об утверждении Порядка составления и ведения кассового плана областного бюджета, утверждения и доведения до главных распорядителей средств областного бюджета предельного объема оплаты денежных обязательств в соответствующем периоде текущего финансового года» следующие изменения:
В Порядке составления и ведения кассового плана областного бюджета, утверждения и доведения до главных распорядителей средств областного бюджета предельного объема оплаты денежных обязательств в соответствующем периоде текущего финансового года:

1) абзац третий пункта 3.1.3 изложить в следующей редакции:

«Все действия по изменению кассового плана в части расходов, производимых за счет целевых средств федерального бюджета, осуществляются и контролируются профильными отделами на основании служебной записки о поступлении целевых средств федерального бюджета или служебной записки о доведении лимитов бюджетных обязательств в части переданных Управлению Федерального казначейства по Новосибирской области полномочий получателя средств федерального бюджета по перечислению в областной бюджет Новосибирской области межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, в пределах сумм, необходимых для оплаты денежных обязательств по расходам получателей бюджетных средств Новосибирской области, источником финансового обеспечения которых являются данные межбюджетные трансферты, доведенных отделом неналоговых доходов и безвозмездных поступлений из федерального бюджета с приложением выписки из лицевого счета.»;
2) абзац первый пункта 4.3.2 изложить в следующей редакции:
«4.3.2. Все действия по изменению предельных объемов в части расходов, производимых за счет целевых средств федерального бюджета, осуществляются и контролируются профильными отделами на основании служебной записки о поступлении целевых средств федерального бюджета или служебной записки о доведении лимитов бюджетных обязательств в части переданных Управлению Федерального казначейства по Новосибирской области полномочий получателя средств федерального бюджета по перечислению в областной бюджет Новосибирской области межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, в пределах сумм, необходимых для оплаты денежных обязательств по расходам получателей бюджетных средств Новосибирской области, источником финансового обеспечения которых являются данные межбюджетные трансферты, доведенных отделом неналоговых доходов и безвозмездных поступлений из федерального бюджета с приложением выписки из лицевого счета.».

2. Внести в приказ министерства финансов и налоговой политики Новосибирской области от 31.12.2013 № 94-НПА «Об утверждении Регламента составления и ведения кассового плана областного бюджета, утверждения и доведения до главных распорядителей средств областного бюджета предельного объема оплаты денежных обязательств в соответствующем периоде текущего финансового года» следующие изменения:
В Регламенте составления и ведения кассового плана областного бюджета, утверждения и доведения до главных распорядителей средств областного бюджета предельного объема оплаты денежных обязательств в соответствующем периоде текущего финансового года:

1) абзац третий пункта 2.5 после слов «отдел неналоговых доходов» дополнить словами «и безвозмездных поступлений из федерального бюджета»;

2) пункт 3.1.7 изложить в следующей редакции:
«3.1.7. Все действия по изменению кассового плана в части расходов, производимых за счет целевых средств федерального бюджета, осуществляются и контролируются профильными отделами на основании служебной записки о поступлении целевых средств федерального бюджета или служебной записки о доведении лимитов бюджетных обязательств в части переданных Управлению Федерального казначейства по Новосибирской области полномочий получателя средств федерального бюджета по перечислению в областной бюджет Новосибирской области межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, в пределах сумм, необходимых для оплаты денежных обязательств по расходам получателей бюджетных средств Новосибирской области, источником финансового обеспечения которых являются данные межбюджетные трансферты, с приложением выписки из лицевого счета, доведенных в соответствии с абзацем третьим пункта 3.1.3 Порядка по кассовому плану.

Служебная записка должна содержать код ГРБС, код рекомендуемой целевой статьи, код цели и его наименование, сумму федеральных целевых средств или  лимитов бюджетных обязательств в части переданных Управлению Федерального казначейства по Новосибирской области полномочий получателя средств федерального бюджета по перечислению в областной бюджет Новосибирской области межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, а также информацию о том, являются ли поступившие целевые средства федерального бюджета поступлениями текущего года либо остатками прошлых лет.»;
3) пункт 4.3 изложить в следующей редакции:

«4.3. При поступлении в течение текущего финансового года целевых средств федерального бюджета, которым присвоены коды цели, а также остатков целевых федеральных средств прошлых лет, безвозмездных поступлений от государственных внебюджетных фондов и государственных корпораций, за исключением сумм, отнесенных Управлением Федерального казначейства по Новосибирской области (далее – УФК по НСО) по коду бюджетной классификации «Невыясненные поступления, зачисляемые в бюджеты субъектов Российской Федерации», отдел неналоговых доходов и безвозмездных поступлений из федерального бюджета в течение одного рабочего дня направляет в профильные отделы служебные записки, содержащие код ГРБС, код рекомендуемой целевой статьи, код цели и его наименование, сумму, а также информацию о том, являются ли данные средства поступлениями текущего года либо остатками прошлых лет.

ГРБС направляют заявки на предельные объемы финансирования по расходам за счет целевых средств, полученных из федерального бюджета и отнесенных УФК по НСО по коду бюджетной классификации «Невыясненные поступления, зачисляемые в бюджеты субъектов Российской Федерации», только после уточнения вида и принадлежности платежа администратором поступлений в бюджет.

ГРБС в течение двух рабочих дней со дня получения выписки из УФК по НСО, содержащей информацию о поступлении целевых средств федерального бюджета, представляют посредством АС «Бюджет» заявки на увеличение предельных объемов финансирования на текущий месяц в полном объеме, зачисленной на лицевые счета ГРБС, либо в случае отсутствия потребности в указанных целевых средствах федерального бюджета решают вопрос по их возврату с главными распорядителями средств федерального бюджета и письменно извещают Министерство о принятом решении. Возврат неиспользованных межбюджетных трансфертов, предоставленных из федерального бюджета, осуществляется в порядке, установленном Министерством финансов Российской Федерации.

Управление учета и отчетности при получении от УФК по НСО выписки из лицевого счета по переданным полномочиям и расходных расписаний, служащих основанием для отражения операций на лицевом счете по переданным полномочиям, выгружает их из Автоматизированной системы Федерального казначейства «Система удаленного финансового документооборота» (далее - АСФК «СУФД») и размещает на сетевых ресурсах Министерства по адресу: «V:\СЭД\Выписки по 14 лицевому счету» с обязательным уведомлением по электронной почте начальника управления налоговой политики и прогнозирования доходов бюджета, его заместителя и начальника отдела неналоговых доходов и безвозмездных поступлений из федерального бюджета о доведенных лимитах.
Отдел неналоговых доходов и безвозмездных поступлений из федерального бюджета направляет начальникам профильных отделов служебную записку о доведении лимитов бюджетных обязательств в части переданных Управлению Федерального казначейства по Новосибирской области полномочий получателя средств федерального бюджета по перечислению в областной бюджет Новосибирской области межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, в пределах сумм, необходимых для оплаты денежных обязательств по расходам получателей бюджетных средств Новосибирской области, источником финансового обеспечения которых являются данные межбюджетные трансферты, с приложением выписки из лицевого счета, в течение одного рабочего дня с момента получения уведомления об их размещении.
Для контроля за лимитами бюджетных обязательств по переданным полномочиям, отдел неналоговых доходов и безвозмездных поступлений из федерального бюджета осуществляет учет сумм доведенных лимитов бюджетных обязательств по переданным полномочиям в разрезе наименований межбюджетных трансфертов, кодов целей, кодов классификации расходов федерального бюджета, кодов классификации доходов областного бюджета, кодов глав ГАД. Данная информация размещается отделом неналоговых доходов и безвозмездных поступлений из федерального бюджета в электронном виде в сетевых ресурсах Министерства по адресу: «V:\РАБОЧИЕ МАТЕРИАЛЫ\УНПиПДБ\МБТ через 14 лицевой счет УФК.»;
3. Внести в приказ министерства финансов и налоговой политики Новосибирской области от 31.12.2013 № 95-НПА «Об утверждении Регламента составления и ведения сводной бюджетной росписи областного бюджета и бюджетных росписей главных распорядителей средств областного бюджета (главных администраторов источников финансирования дефицита областного бюджета)» следующие изменения:

В Регламенте составления и ведения сводной бюджетной росписи областного бюджета и бюджетных росписей главных распорядителей средств областного бюджета (главных администраторов источников финансирования дефицита областного бюджета):

1) абзац пятый пункта 2.1 изложить в следующей редакции:

«Все действия в части расходов, производимых за счет целевых средств федерального бюджета, осуществляются и контролируются профильными отделами на основании служебной записки о поступлении целевых средств федерального бюджета или служебной записки о доведении лимитов бюджетных обязательств в части переданных Управлению Федерального казначейства по Новосибирской области полномочий получателя средств федерального бюджета по перечислению в областной бюджет Новосибирской области межбюджетных трансфертов, имеющих целевое назначение, в пределах сумм, необходимых для оплаты денежных обязательств по расходам получателей бюджетных средств Новосибирской области, источником финансового обеспечения которых являются данные межбюджетные трансферты, с приложением выписки из лицевого счета.»;

2) пункт 3.1 после абзаца третьего дополнить абзацем следующего содержания:

«В целях формирования лимитов бюджетных обязательств по расходам в части лимитов бюджетных обязательств по переданным полномочиям, указывается тип средств – «Федеральные целевые средства по переданным полномочиям».».

Временно исполняющий обязанности

Первого заместителя Председателя

Правительства Новосибирской области -

министра
В.Ю. Голубенко
СОГЛАСОВАНО
Заместитель министра                                                                             В.А. Карунина
Заместитель министра                                                                            Н.Н. Ромашева

Заместитель министра                                                                             К.Р. Дуплякин

Начальник управления

бюджетного планирования                                                                И.А.Колотовкина
Заместитель начальника управления –
начальник отдела правового обеспечения                                                 С.П. Блинов
Тематика: Исполнение бюджета

Основание: Совершенствование механизма исполнения областного бюджета
Н.Б. Бабышева
157
PAGE  

