
Уважаемый Андрей Александрович!
Уважаемые коллеги!
Слайд 1. В своем выступлении я традиционно остановлюсь на отдельных аспектах взаимодействия Управления Федерального казначейства по Новосибирской области с Министерством финансов и налоговой политики по Новосибирской области и финансовыми органами муниципальных образований Новосибирской области. А также озвучу основные задачи, стоящие перед нами на предстоящий период.
 Слайд 2. В связи с внесением изменений в Бюджетный кодекс с 2022-ого года произошли существенные изменения в осуществлении казначейского обслуживания бюджета субъекта и местных бюджетов органами Федерального казначейства, определены виды средств, подлежащие казначейскому сопровождению.
Изменилась форма оформления передачи полномочий финансовыми органами, с привычных нам Соглашений, на «Обращения высших исполнительных органов государственной власти, местных администраций». 
Высший исполнительный орган государственной власти субъекта РФ, местная администрация вправе выбрать один из двух порядков казначейского обслуживания исполнения бюджета:
Первый порядок обслуживания - с открытием лицевого счета бюджета финансовому органу;
Второй - с осуществлением органом Федерального казначейства четко определенного набора функций по исполнению бюджета.
Слайд 3. В 2022-ом году «смешанный» порядок казначейского обслуживания, широко применяемый в Новосибирской области, утратил силу. Порядок обслуживания по бюджету субъекта и 477 муниципальным образованиям Новосибирской области изменен на порядок с открытием лицевого счета финансовому органу.  
В части передачи органу Федерального казначейства полномочия финансового органа по казначейскому сопровождению в 2022-ом году поступило Обращение Губернатора Новосибирской области по средствам областного бюджета и 8(восемь) Обращений от Администраций муниципальных образований.
Слайд 4. Норма об обязательном санкционировании органами Федерального казначейства операций за счет целевых межбюджетных трансфертов из федерального бюджета сохраняется при любом порядке обслуживания.  В этой связи, с 2022-ого года, органы Федерального казначейства осуществляют взаимодействие не с получателями бюджетов, а с финансовыми органами.
В 2020-ом и 2021-ом годах объем целевых межбюджетных трансфертов, поступающих из федерального центра в бюджет Новосибирской области, вырос в 2,5 раза. Увеличение количества кодов цели более чем в 3 раза характеризует расширение направлений расходования вышеназванных средств. 
Слайд 5. Динамика показателей с 2014-ого года, позволяет наглядно увидеть общую тенденцию увеличения направлений расходования и возрастания объема выплат получателей областного бюджета, производимых за счет федеральных целевых средств.  
Слайд 6. В 2021-ом году Управление осуществляло казначейское сопровождение целевых средств, предоставляемых из бюджетов Новосибирской области, определенных Законом о бюджете на соответствующий год, а также в соответствии с распоряжениями Правительства РФ № 368-р, № 536-р и 338-р по переводу на казначейское сопровождение средств бюджета Новосибирской области и местных бюджетов.
Слайд 7. В Управлении работает Проектный офис объекта в рамках распоряжения Правительства РФ 510-р по реализации проекта «Строительство объекта Многофункциональная ледовая Арена». В рамках проекта осуществляется расширенное казначейское сопровождение средств, включающее в себя проведение проверок соответствия информации, указанной в государственных контрактах (договорах), документах, подтверждающих возникновение денежного обязательства и фактически поставленным товарам, выполненным работам, оказанным услугам, в том числе с использованием фото- и видеотехники. 
Слайд 8. За время работы Проектного офиса Управлением проведена 151 проверка фактов, в том числе в 2021-ом году - 127 проверок фактически поставленных товаров, выполненных работ, оказанных услуг.
Слайд 9. На текущий финансовый год, в соответствии с нормами Бюджетного кодекса, определено, что казначейскому сопровождению подлежат средства, предусмотренные Законом о ФБ на соответствующий год, источником финансового обеспечения которых являются целевые межбюджетные трансферты, предоставляемые из федерального бюджета бюджету субъекта РФ на софинансирование капитальных вложений.
Следует отметить, что учитывая социальную значимость отдельных проектов в Новосибирской области, финансовый орган субъекта вправе инициировать дополнительный контроль в рамках осуществления расширенного казначейского сопровождения, так как: проверка соответствия информации, указанной в государственном контракте, договоре, данным раздельного учета результатов финансово-хозяйственной деятельности и раскрытие информации о структуре цены государственного контракта.
Слайд 10. В целях создания инструментов для поддержки ликвидности счетов бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов на Федеральное казначейство возлагаются полномочия по предоставлению бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета.
С 2014-ого года мы успешно взаимодействуем по данному направлению. 
В 2021-ом году, в связи со сложной экономической ситуации в стране, вызванной распространением новой коронавирусной инфекции, Федеральным казначейством проведены ограничительные мероприятия по данному направлению, такие как: уменьшение лимита кредитования заемщикам и введение ограничений в отношении получения кредита муниципальными образованиями. 
В 2022-ом году мы надеемся на то, что ситуация изменится к лучшему. 
Слайд 11. Новым направлением нашего взаимодействия в 2022-ом году станет взаимодействие в отношении проведения операций, связанных с реализацией инфраструктурных проектов, источником финансового обеспечения которых являются средства целевого бюджетного кредита из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ. 
В соответствии с Правилами предоставления, использования и возврата субъектами РФ бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов, утвержденными постановления Правительства РФ от 14.07.2021 № 1190, Федеральное казначейство осуществляет санкционирование операций связанных с реализацией инфраструктурных проектов и казначейское сопровождение средств, источником финансового обеспечения которых являются средства инфраструктурного бюджетного кредита.
Слайд 12. Кроме того, на Федеральное казначейство возлагается функция осуществления государственного финансового контроля за расходованием средств инфраструктурных бюджетных кредитов, целью которого является осуществление оценки эффективности и целесообразности инвестиций.
Слайд 13. Еще одной функцией органов Федерального казначейства является предоставление финансовым органам Новосибирской области бюджетной отчетности.
В 2022-ом году Управление осуществляет контроль бюджетной отчетности финансовых органов Новосибирской области в части реализации национальных проектов. 
Слайд 14.  С 2021-ого года Федеральное казначейство преступило к реализации новой задачи, связанной с размещением временно свободных средств единого казначейского счета и распределением полученных доходов в бюджеты субъектов РФ.
В 2021-ом году в доход бюджета Новосибирской области зачислено средств, полученных от размещения остатка временно свободных средств единого казначейского счета,  на общую сумму более 971 млн. рублей.
Слайд 15. Одним из направлений функциональной деятельности Управления является обеспечение наличными деньгами организаций – казенных, бюджетных и автономных учреждений областного и муниципального уровня. Отмечу, что все клиенты Управления, применяющие корпоративные банковские карты, работают в рамках Национальной платежной системы с использованием карты МИР.
Слайд 16. В 2021-ом году в соответствии с Приказом Минфина России от 28.12.2016 № 243н финансовыми органами субъекта и муниципальных образований продолжена работа по размещению информации на Едином портале бюджетной системы РФ.
В целях реализации требований Приказа Минфина России от 28.12.2016 № 243н Управление ежемесячно осуществляет мониторинг информации, опубликованной на Едином портале в «Электронном бюджете». Вся информация, в настоящее время, Министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области размещена в полном объёме.
На протяжении 2021-ого года проводилась работа по повышению активности финансовых органов муниципальных образований в размещении информации на Едином портале. В настоящее время, в данной работе, наблюдается положительная динамика. Для повышения рейтинга Новосибирской области и достижения 100% наполняемости Единого портала бюджетной системы, финансовым органам муниципальных образований Новосибирской области необходимо продолжить активную работу в данном направлении.
Слайд 17. Федеральным казначейством осуществляются функции оператора отдельных государственных информационных систем, в том числе единой информационной системы в сфере закупок. 
В рамках полномочий по развитию Единой информационной системы в сфере закупок Федеральным казначейством осуществляются доработки Единой информационной системы и смежных информационных систем в соответствии с изменениями, внесенными в законодательство о контрактной системе. 
[bookmark: _GoBack]Так называемый оптимизационный пакет, нацеленный на минимизацию бумажного документооборота, снижение количества нарушений и оптимизацию процесса. 
Слайд 18. Ещё одна государственная информационная система, на которой мне хотелось бы остановиться это - Официальный сайт Торги.
В соответствии с Постановления Правительства РФ от 19.11.2020 №1876 Федеральное казначейство является оператором Официального сайта.
В целях создания единого цифрового пространства торгов и обеспечения перехода на процедуры электронных торгов разработана версия сайта с учетом технологической модернизации включающая большой набор новых функциональных возможностей, таких как: 
1. формирование и размещение сведений о планах приватизации и отчетах; 
2. формирование и размещение структурированных сведений о проведении торгов;
3. обеспечение ведения сведений о заключенных договорах - реестр договоров.
Создание такого единого цифрового пространства торгов позволит качественно управлять прогнозными планами, программами приватизации имущества, находящегося в собственности субъекта и позволит качественно осуществлять учет и формирование  отчетности  о результатах приватизации имущества казны.
Слайд 19. Центральный аппарат Федерального казначейства старается освещать все изменения, вносимые как в законодательство, так и в функционал. Это делается путем проведения вебинаров тематических и версионных, запись которых и материалы размещаются в открытом доступе на официальном ютюб-канале Федерального казначейства. Ссылку, а также QR-код по которому вы можете прямо сейчас попасть на данный канал вы видите на слайде.

В заключении я хочу поблагодарить коллег за сотрудничество. Уверен, что благодаря эффективному взаимодействию, совместными усилиями мы обеспечим успешное выполнение стоящих перед нами задач!
Спасибо за внимание!
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