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Итоги работы налоговых органов Новосибирской области за 2021 год и перспективы взаимодействия с финансовыми органами Новосибирской области 

Добрый день, уважаемые участники совещания.

Слайд № 2 «Сведения о государственной регистрации»

Своё выступление начну со статистики по количеству налогоплательщиков, которые и формируют налоговые доходы бюджета области. На начало 2022 года в Едином государственном реестре юридических лиц числось около 91 тыс. организаций, что почти на 4 тыс. меньше, чем по состоянию на начало прошлого года. 
Мы не связываем такое снижение со сложностями в экономике, ростом корпоративных банкротств в области (за год количество банкротств увеличилось всего на 35 дел. На 01.01.2021 – 870, 01.01.2022 - 905). Уменьшение произошло в основном за счет исключения из реестра недействующих компаний и организаций с недостоверными сведениями. Прекращена деятельность 9,2 тыс. таких организаций.
 Количество индивидуальных предпринимателей практически не изменилось. По состоянию на 01.01.2022 их около 79 тысяч. Можно отметить, что количество вновь зарегистрированных предпринимателей в прошлом году даже увеличилось на 25% по сравнению с 2020 годом (прекратили деятельность 19 тысяч, в т.ч. в связи с исключением из реестра по решению регистрирующего органа 7 тыс. недействующих ИП).
Кроме того, более 80 тысяч граждан Новосибирской области зарегистрировано в качестве самозанятых, что в 2,5 раза больше, чем на начало 2021 года,  при этом только около 4 тысяч из них – индивидуальные предприниматели.
В целях поддержки бизнеса, налоговые органы в 2021 году выполняли задачу по предоставлению субсидии для субъектов МСП, занятых в пострадавших отраслях. В результате субсидии получили 10,2 тыс. организаций и предпринимателей на сумму 629 млн. руб.

Слайд № 3 «Динамика поступлений в бюджеты»

Результаты работы по мобилизации налогов за прошлый год достаточно позитивные. Совокупная сумма поступлений в консолидированный бюджет РФ составила 260млрд.руб. с приростом более чем на четверть (26,7%). 


В федеральный бюджет мобилизовано 75,4 млрд.руб. с ростом на 30%, в консолидированный бюджет Новосибирской области 184,9млрд.руб. с темпом роста 125,3%. Данная динамика платежей в бюджеты позволила выполнить утвержденные параметры регионального бюджета (областной бюджет – 102,6%, местные бюджеты – 101%).
Основным драйвером роста поступлений в областной бюджет был налог на прибыль (рост на 19,5 млрд.руб. в 1,5 раза). 
Существенное влияние на формирование положительных результатов по областному и местным бюджетам оказали НДФЛ (рост на 8,5млрд.руб. или на 13,3%) и упрощенная система налогообложения (рост на 5,9млрд.руб. почти в 1,5 раза).

Слайд № 4 «Динамика показателей по НДФЛ»

В отличие от 2020 года в 2021 году мы фиксируем рост не только поступлений НДФЛ, но и количества налоговых агентов, уплачивающих НДФЛ. Так, в 2021 году уплату налога произвели 68,0 тыс. налоговых агентов, что на 579 агентов больше, чем в 2020 году (67,4 тыс.). 
В 2021 году также отмечен рост количества застрахованных, а значит работающих граждан на  20,7 тыс.человек. Безусловно, такая же задача стоит и на 2022 год.
Надеемся, что нововведения по НДФЛ окажут положительное влияние на поступления в конце 2022 года.
Так, расчет по НДФЛ с доходов в виде процентов по вкладам и доходов, облагаемых по прогрессивной 15-процентной ставке налога, будет произведен налоговыми органами и направлен в адрес налогоплательщиков в составе сводного налогового уведомления по сроку уплаты 01 декабря 2022 года.
Данное обстоятельство необходимо учитывать при оценке поступлений по НДФЛ в текущем году.

Слайд № 5 «Динамика по имущественным налогам»

Важным, почти самостоятельным направлением работы является ежегодная кампания по исчислению имущественных налогов с физических лиц.
Совокупный уровень собираемости в 2021 году данных налогов составил 96,1%, что на 1,2 процентных пункта выше, чем в 2020 году. Это хороший результат нашей совместной работы. Напомню, что в прошлом году физическим лицам было исчислено налогов на сумму чуть больше 4млрд.рублей.
Но могло быть и больше. Хотел бы напомнить о том, что с июня 2021 года органы местного самоуправления наделены полномочиями по выявлению обладателей объектов недвижимости, права на которые были оформлены до 1998 года и которые не зарегистрированы в Едином государственном реестре недвижимости.
Управлением выявлено 6тыс. таких объектов, список которых в мае 2021 года доведён до органов местного самоуправления. Управлением Росреестра по Новосибирской области сформирован список из 143тыс. таких объектов и в июне 2021 также направлен в органы местного самоуправления области. 
Однако органами местного самоуправления за полгода выявлен только один правообладатель ранее учтенного объекта недвижимости. 
Данный факт не позволяет вовлечь в налоговый оборот значительное количество ранее учтенных объектов недвижимости, что, в свою очередь, влияет на пополнение доходной части бюджетов муниципалитетов.

Слайд № 6 «Задолженность»

К сожалению на сегодняшний день статистика по задолженности у нас только на 01.12.2021. Размер совокупной задолженности во все уровни бюджета РФ составлял 25,9 млрд.руб. Прирост к началу года – 500 млн руб. или 2%. 
Из положительного. Задолженность по имущественным налогам физических лиц по состоянию на 01.12.2021 была снижена на 879 млн.руб. или на 32% и составляет 1,86 млрд.руб. Учитывая, что в 2021 году массовых мероприятий по списанию задолженности по имущественным налогам не проводилось, данный результат является одним из лучших за последнее десятилетие. 
Основной задачей на 2022 год в части вопросов урегулирования задолженности остается ориентир – не допустить по итогам года роста совокупной задолженности.

Слайд № 7 «Уплата имущественных налогов физическими лицами»

В этой связи стоит упомянуть изменения, произошедшие в прошлом году в структуре налоговых органов региона. В результате реорганизации произошло укрупнение инспекций, сельские инспекции присоединены к городским. Кроме того, создан Долговой центр - налоговый орган, специализирующийся на взыскании задолженности.
Несомненно, ожидаемым результатом проведенной реорганизации является повышение качества администрирования за счет централизации отдельных функций. 
При этом, потребуется решить одну из серьезных организационных задач. Налоговым органам необходимо провести, скажем так, «перезагрузку» взаимодействия с муниципалитетами. В сегодняшних условиях очень важно вовлечь органы местного самоуправления в цепочку коммуникации налоговой службы с населением. Ведь от  активности каждого конкретного муниципалитета зависит обеспечение поступлений в местные и региональный бюджеты, а также снижение задолженности по налогам. 
Сохранить, а может и улучшить, озвученные результаты можно за счет последовательной и беспрерывно проводимой работы по повышению налоговой грамотности населения и, особо важно, по популяризации электронных сервисов налоговой службы. 
У налогоплательщиков не должно возникнуть ощущение вакуума, наоборот, мы готовы уделять им даже больше внимания, но в другом для них - on-line формате. 
В прошлом году при активной поддержке Министерства финансов области нам удалось достигнуть определенных успехов. 
Например, было увеличено количество размещаемых в публичном доступе информационных материалов, повышено качество информирования налогоплательщиков. 
Вместе с тем, этих мероприятий не достаточно для повышения наполняемости бюджетов.
Налоговыми органами проанализированы причины возникновения у граждан задолженности по имущественных налогам на примере жителей одного из райцентров. Выяснилось, что каждый четвертый из должников – пользователей личных кабинетов ни разу не заходил в свой аккаунт, а 37% заходили в личный кабинет более года назад. Кто-то потерял пароль, кто-то ждал уведомление на портале госуслуг, а некоторые просто забыли, что регистрировались в личном кабинете и ждали уведомления по почте.
Налицо основная причина возникновения долга – отсутствие у этих граждан сведений о налоговых обязательствах, ведь налоговые уведомления они не получили. Мы вынуждены постоянно напоминать: налоговая служба не направляет пользователям личных кабинетов налоговые уведомления по почте, также не направляются уведомления через портал госуслуг.
Между тем пользователи, имеющие подтвержденную учетную запись портала Госуслуг, могут авторизоваться в личном кабинете налогоплательщика без посещения налоговой инспекции. Предлагаю более настойчиво напоминать об этом жителям области.

И безусловно, в первом полугодии наши совместные усилия должны быть направлены на информирование населения о способах получения данных о наличии задолженности и ее уплаты, в том числе и через портал Госуслуг.
Слайд № 7 «Плановые темпы роста поступлений на 2022 год»

В завершении своего выступления хочу обозначить задачу, которую можно и нужно решить в ближайшее время. Параметры консолидированного бюджета области на 2022 год утверждены в размере 194,9млрд.руб. При этом заложенный рост по бюджетам муниципальных образований составил всего пол процентных пункта. Это обусловлено низкими, а иногда и отрицательными темпами бюджетных назначений на 2022 год по отдельным муниципальным районам области, преимущественно по НДФЛ. 
[bookmark: _GoBack]Не думаю, что это объективные реалии. Поэтому, в целях сбалансированности доходной части бюджета, обоснованности задач на 2022 год считаю необходимым пересмотр плановых назначений по отдельным муниципалитетам, разумеется, не без учета макроэкономических показателей региона.
Даже в условиях все еще не очень стабильной экономической и эпидемиологической ситуации в стране и регионе, на мой взгляд, в целом доходы консолидированного бюджета Новосибирской области в 2022 году должны будут иметь положительный тренд и мы будем прилагать все возможные усилия для этого.
