Уважаемый Виталий Юрьевич!

Уважаемые коллеги!

Слайд 1. Итоги взаимодействия финансовых органов региона с Управлением Федерального казначейства по Новосибирской области мы традиционно подводим по ключевым направлениям деятельности, а именно- казначейское исполнение областного и местных бюджетов, казначейское сопровождение целевых средств, выделенных из областного и местных бюджетов, учет и составление отчета об исполнении бюджетов, контроль в финансово-бюджетной сфере, повышение открытости данных, а также цифровизация в бюджетной сфере. 

Остановлюсь на главных аспектах нашего взаимодействия с Министерством финансов и налоговой политики и финансовыми органами муниципальных образований Новосибирской области и основных задачах, которые нам предстоит решать в этом году.

Слайд 2.  В 2024-ом году казначейское обслуживание областного бюджета Новосибирской области и 479 (из 488) муниципальных образований Новосибирской области осуществляется по порядку с открытием лицевого счета финансовому органу. 9 муниципальных образований передали Управлению полномочия финансового органа по исполнению бюджета.

На основании Обращения Губернатора Новосибирской области Управление осуществляет в 2024 году полномочия финансового органа по казначейскому сопровождению средств областного бюджета.

Также на основании Обращений от 38 Администраций муниципальных образований Управление осуществляет полномочия финансового органа по казначейскому сопровождению по средствам местных бюджетов.

Слайд 3.  В целях создания инструментов для поддержки ликвидности счетов бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов на Федеральное казначейство возлагаются полномочия по предоставлению бюджетных кредитов.

С 2014-ого года мы успешно взаимодействуем по предоставлению кредита на пополнение остатка средств на едином счете бюджета. 

В 2024 году в соответствии с указаниями Министерства финансов Российской Федерации бюджетный кредит на пополнение остатка средств на едином счете бюджета предоставляется при выполнении субъектом Российской Федерации условия не превышения на момент обращения 1/2 объема остатка собственных средств бюджета над 1/12 объема доходов бюджета.

Решением Министерства финансов Российской Федерации на 2024 год Новосибирской области установлен лимит предоставления кредита в размере 7,7 млрд. рублей.

Предоставление бюджетных кредитов муниципальным образованиям осуществляется в рамках установленного лимита предоставления кредита, по согласованию с Губернатором Новосибирской области.

В 2023 году на основании Постановления Правительства РФ № 501 от 29 марта 2023 г. Новосибирской области предоставлен бюджетный кредит на пополнение остатка средств на едином счете бюджета в целях опережающего финансового обеспечения расходных обязательств Новосибирской области на софинансирование которых в 2024 году из федерального бюджета предоставляются межбюджетные трансферты в целях строительства, реконструкции, капитального ремонта и ремонта объектов государственной собственности субъектов РФ (муниципальной собственности), приобретения объектов недвижимого имущества в государственную собственность субъектов РФ (муниципальную собственность).

Возмещение расходов бюджета субъекта РФ в 2024 году будет осуществляться в объеме использованного бюджетного кредита на опережающее финансирование за счет межбюджетных трансфертов после проверки Федеральным казначейством документов, подтверждающих осуществление расходов бюджета субъекта РФ, в соответствии с Порядком, утвержденным Приказом Министерства Финансов Российской Федерации № 167н от 19 октября 2023 г. 

Слайд 4.  Новым направлением нашего взаимодействия с 2023-го года  является предоставление бюджетных кредитов за счет временно свободных средств единого счета федерального бюджета (специальный казначейский кредит).

В 2023 году Федеральным казначейством предоставлен бюджету Новосибирской области специальный казначейский кредит на приобретение подвижного состава пассажирского транспорта общего пользования с возможностью применения механизма финансовой аренды (лизинг) в сумме 1 млрд.рублей.

В соответствии с Правилами, утвержденными постановлением Правительства РФ № 525 от 11 февраля 2023, Управление осуществляет санкционирование операций, связанных с реализацией мероприятий, источником финансового обеспечения которых являются средства специального казначейского кредита.

По состоянию на 01 февраля 2024 года бюджетами муниципальных образований Новосибирской области получено 982 млн.рублей. На сумму 534 млн.рублей приобретен пассажирский транспорт.

Слайд 5.  C 2022-го года продолжается взаимодействие в отношении проведения операций, связанных с реализацией инфраструктурных проектов, источником финансового обеспечения которых являются средства целевого бюджетного кредита из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ. 
Слайд 6.  В целях осуществления государственного финансового контроля за использованием бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета, в 2022 году в Управлении создан Инфраструктурный бюджетный комитет, в задачи которого входит обеспечение составления и направления в Инфраструктурный бюджетный штаб Отчетов об использовании средств бюджетных кредитов. По результатам анализа информации, полученной в том числе от органов исполнительной власти Новосибирской области, выявляются риски и признаки нарушения законодательства, формируются Чек-листы. Например, по состоянию на 01.01.2024 по инфраструктурному проекту «Объекты для оказания первичной медико-санитарной помощи в городе Новосибирске» установлен риск с высокой вероятностью несоблюдения сторонами (контрагентом) условий заключенного договора (контракта, соглашения), в т.ч. срока исполнения обязательств.

В соответствии с Правилами, утвержденными постановлением Правительства РФ № 1190 от 14 июля 2021, Управление осуществляет санкционирование операций связанных с реализацией инфраструктурных проектов и казначейское сопровождение средств, источником финансового обеспечения которых являются средства инфраструктурного бюджетного кредита.

Слайд 7.  С 2021-ого года Федеральное казначейство приступило к реализации задачи, связанной с размещением временно свободных средств единого казначейского счета и распределением полученных доходов в бюджеты субъектов РФ.

В 2021 году в доход бюджета Новосибирской области Федеральным казначейством зачислено доходов от операций по управлению остатками средств на едином казначейском счете, на общую сумму 971,3 млн.рублей, в 2022 году – 4,2 млрд. рублей, в 2023 году – 2,9 млрд. рублей.

Слайд 8.  Одним из направлений функциональной деятельности Управления является обеспечение наличными денежными средствами организаций – казенных, бюджетных и автономных учреждений областного и муниципального уровня. Все клиенты Управления, применяющие корпоративные банковские карты, работают в рамках Национальной платежной системы с использованием карты МИР. Количественные данные по этому направлению работы приведены на Слайде.
Ежегодно, а в последние несколько лет наиболее активно, ставится задача по минимизации наличного денежного обращения, т.е. по переходу от операций по чекам и объявлениям на взнос наличными на операции с использованием карт. В прошедшем году клиентами областного и муниципального уровня было получено около 450 новых корпоративных карт. 

В рамках данной темы, сообщаю, что появилась техническая возможность зачисления наличных денежных средств сразу на единый казначейский счет 40102, минуя счет 40116, предназначенный для учета наличных денежных средств. Это возможно тем организациям, которые пользуются услугами инкассации.
C 1 августа 2023 года Управлением и Министерством Финансов и налоговой политики Новосибирской области была начата работа по привлечению остатков средств участников казначейского сопровождения, источником финансового обеспечения которых являются средства бюджета субъекта, на единый счет областного бюджета Новосибирской области и возврата привлеченных средств. Всего за прошедший год было совершено 7 таких привлечений на общую сумму 27 миллиардов рублей.

Слайд 9. В соответствии с положениями статьи 242.26 Бюджетного кодекса Российской Федерации средства, предоставляемые из бюджета субъекта Российской Федерации, подлежат казначейскому сопровождению по нескольким направлениям.

Первое направление является исключительно полномочием Федерального казначейства и определяется Законом о ФБ на соответствующий год, в соответствии со статьей 242.25 Бюджетного кодекса Российской Федерации.

 На слайде отражены виды целевых средств, которые в 2023 году в соответствии со Статьей 5 Федерального закона № 390-ФЗ от 06 декабря 2021 г. подлежали казначейскому сопровождению.

В 2023 году перечень целевых средств, подлежащих казначейскому сопровождению определен статьей 5 Федерального закона № 466-ФЗ от 05 декабря 2022 г.    
Слайд 10.  Второе направление целевых средств, подлежащих казначейскому сопровождению определяется Законом о бюджете субъекта. 

На слайде отражены виды целевых средств, которые в 2023 году в соответствии со статьей 28 Закона Новосибирской области № 167-ОЗ от 23 декабря 2021 г. «Об областном бюджете Новосибирской области на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов» подлежали казначейскому сопровождению.

Казначейское сопровождение таких средств осуществляется органами Федерального казначейства по обращению высшего органа исполнительной власти субъекта.

На 2024 год средства, подлежащие казначейскому сопровождению определены статьей 30 Закона Новосибирской области № 413-ОЗ от 21 декабря 2023 г. «Об областном бюджете Новосибирской области на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов».
Слайд 11. Третье направление целевых средств, сопровождаемых в 2023 году Управлением и его территориальными отделами, продолжается в соответствии с Распоряжениями Российской Федерации № 368-р (Об обеспечении казначейского сопровождения средств, получаемых юридическими лицами), № 536-р (Об обеспечении казначейского сопровождения средств, получаемых юридическими лицами;), № 338-р (Об обеспечении Казначейством России казначейского сопровождения), № 510-р.
Слайд 12.  В рамках распоряжения Правительства Российской Федерации № 510-р в Управлении создан и функционирует проектный офис «Строительство объекта «Многофункциональная ледовая арена по ул. Немировича - Данченко в городе Новосибирске» с применением механизма расширенного казначейского сопровождения, в рамках которого осуществляется проведение проверок соответствия информации, указанной в государственных контрактах (договорах), документах, подтверждающих возникновение денежного обязательства по государственному контракту (договору), фактически поставленным товарам (выполненным работам, оказанным услугам), в том числе с использованием фото- и видеотехники, в соответствии с регламентом, утвержденным Казначейством России. 

Расширенное казначейское сопровождение при подтверждении факта поставки товаров, выполнения работ, оказания услуг в части проведения проверок между соисполнителями с 25.07.2023 не осуществляется в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации № 1817-р. 
Слайд 13.  До 25.07.2023 Управлением проведено 2 192 (в 2023 году 344 проверки) проверки с подтверждением факта поставки товаров, выполнения работ, оказания услуг по строительству объекта капитального строительства «Многофункциональная ледовая арена по ул. Немировича-Данченко в г. Новосибирске», а также по договорам поставки, договорам подряда, заключённым в рамках исполнения обязательств по государственному контракту. Выявлено и пресечено 132 нарушения на общую сумму 1 505,30 млрд. рублей.
Слайд 14.  В 2023 году бюджетные кредиты, предоставляемые бюджету субъекта РФ на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов, вне зависимости от суммы кредита подлежат казначейскому сопровождению.

    С 1 августа 2023 года реализован механизм поднятия остатков с казначейских счетов для осуществления и отражения операций с денежными средствами участников казначейского сопровождения на единый счет бюджета.

          Следует отметить, что учитывая социальную значимость отдельных проектов в Новосибирской области, Финансовый орган субъекта вправе инициировать дополнительные контроли в рамках осуществления казначейского сопровождения. Так в случаях, установленных актами Правительства Российской Федерации, Казначейство осуществляет проверку соответствия информации, указанной в государственном контракте (договоре), данным раздельного учета результатов финансово-хозяйственной деятельности и информации о структуре цены государственного контракта, контракта (договора) в соответствии с порядком, утвержденным Федеральным казначейством.

       Слайд 15.  Сегодня уже никто не может представить свою жизнь в отрыве от информационных технологий. 

Современная действительность ставит перед системой управления общественными финансами все новые и новые задачи. Это и ускорение бизнес-процессов, и оптимизация расходов, и развитие системы финансового контроля, и многое другое.

 Федеральное казначейство, сегодня является оператором Государственных информационных систем идет в ногу со временем, реализуя большое количество проектов в сфере ИТ.

Взаимодействие финансовых органов и органов Федерального казначейства основывается в том числе на использовании таких Государственных информационных систем как Государственная информационная система о государственных и муниципальных платежах (ГИС ГМП), Государственная информационная система единой информационной системы в сфере закупок (ГИС ЕИС),  Государственная интегрированная информационная система Управления общественными финансами «Электронный бюджет» (ГИИС Электронный бюджет), Официальный сайт для размещения информации о государственных (муниципальных) учреждениях, Государственная информационная система Торги (ГИС Торги) и другие.
Слайд 16. В рамках функционирования ГИС ГМП созданной в целях единого источника обеспечения:

- начисления и оплаты платежей при получении государственных и муниципальных услуг, 

- повышение информированности плательщиков о наличии всех текущих обязательствах,

- упрощение процедуры оплаты, и как следствие, повышение собираемости доходов;

- сокращение до исключения ошибочных невыясненных платежей;

- оказание услуги без истребования с заявителя документов, подтверждающих оплату;

- создание информационной и технологической возможности для смежных систем для функциональных и аналитических возможностей продолжается работа Управления совместно с финансовыми органами региона.
Положительный эффект от функционирования сайта ГИС ГМП достигается при высоком значении Рейтинга. 

По состоянию на 01.01.2024 данный Рейтинг участников регионального и местного уровня по Новосибирской области составил 86,5%, что практически равно аналогичному показателю прошлого года (показатель уменьшился на 2%). Хотелось бы отметить, что сведения о начислении платежей неактивно выгружаются администраторами доходов бюджетов.

Таким образом, администраторам доходов бюджетов регионального и местного уровня необходимо активировать работу по формированию и выгрузке начислений платежей и достигнуть 100% результата работы, что в конечном итоге повысит собираемость доходов в бюджеты.
Слайд 17.  В 2023 году в соответствии с Порядком размещения и предоставления информации на едином портале бюджетной системы Российской Федерации, утвержденного Приказом Минфина России № 243н от 28.12.2016 финансовыми органами субъекта и муниципальных образований Новосибирской области продолжена работа по формированию и размещению информации на Едином портале бюджетной системы Российской Федерации в информационно - телекоммуникационной сети «Интернет» согласно перечню формируемой и представляемой информации.

В целях реализации требований Порядка Управление осуществляет мониторинг информации, опубликованной на едином портале «Электронный бюджет». По результатам мониторинга, в настоящее время, Министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области информация размещена в полном объёме.

В 2023 году, Управлением, совместно с Государственным казенным учреждением Новосибирской области «региональный информационный центр» (ГКУ НСО «РИЦ») проводилась работа по повышению активности финансовых органов муниципальных образований по размещению информации. Благодаря эффективному взаимодействию, достигнут 100%ый результат по размещению информации на Едином портале финансовыми органами муниципальных образований.

Для сохранения достигнутого рейтинга Новосибирской области 100%ой наполняемости Единого портала информацией, финансовым органам муниципальных образований Новосибирской области необходимо продолжить активную работу в данном направлении.

Слайд 18. Отдельно хочу остановиться также на Подсистеме информационно аналитического обеспечения (ПИАО), которая является компонентом ГИИС Электронный бюджет.

ПИАО решает задачи накопления, сопоставления и анализа информации, формируемой и обрабатываемой ГИИС Электронный бюджет, а также информации из внешних источников, непосредственно связанных с бюджетным процессом. По результатам анализа информационных ресурсов, могут быть выявлены риски, нарушения, отклонения и несоответствия при осуществлении бюджетного процесса.

Подсистема предназначена для информационного обеспечения Правительства России, федеральных органов исполнительной власти и органов власти субъектов Российской Федерации.

Информационные панели ПИАО содержат сведения о поступающих доходах в консолидированные бюджеты субъектов, об исполнении бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов по расходам, об использовании межбюджетных трансфертов, предоставленных из федерального бюджета, о казначейском сопровождении средств, анализ реестра контрактов и их исполнения и иную аналитическую информацию.

Аналитика в ПИАО построена на принципах риск ориентированного подхода и выявляет возможные риски для принятия управленческих решений.

Кроме того:

1. дает возможность постоянно совершенствовать методологические подходы с учетом практики всех уровней исполнительной власти, включая методики расчета нормативов стоимости государственных и муниципальных услуг; 

2. вводит прозрачный принцип соревнования за наилучшие показатели по эффективности бюджетных расходов; 

3.  предоставляет инструменты для управления ликвидностью.

В соответствии со Стратегической картой Казначейства России на 2022-2030 годы в целях обеспечения должностных лиц органов власти субъектов Российской Федерации информацией для принятия управленческих решений в Управлении создан Ситуационный центр.

Управление на постоянной основе осуществляет анализ полноты и актуальности данных в информационных системах Федерального казначейства, сбор и фиксацию дополнительных потребностей пользователей Ситуационного центра по развитию возможностей информационных панелей. 

На сегодняшний день Управлением проведены несколько демонстраций информационных панелей Ситуационного центра. По результатам проведенных показов мы наблюдаем увеличение заинтересованности должностных лиц органов власти Новосибирской области к данному функционалу.

Самостоятельное получение оперативной информации в дальнейшем позволит исключить необходимость направления запросов органами исполнительной власти субъекта, правоохранительными, контрольно-надзорными органами и как следствие значительное сокращение времени для получения необходимой информации и сокращение бумажного документооборота. И такие результаты у нас уже есть.

Слайд 19. В 2023 году осуществлялось взаимодействие органов Федерального казначейства с финансовыми органами Новосибирской области в части мониторинга информации, размещаемой государственными и муниципальными учреждениями на сайте Государственная информационная система государственных муниципальных учреждений (ГИС ГМУ).
 В результате проделанной работы процент размещения информации вырос с 65% в апреле до 98% в декабре 2023 года.

Краткая информация о результатах мониторинга в части областного и местного бюджетов приведена на СЛАЙДЕ.

В перспективе на 2024 год планируется расширение взаимодействия с финансовыми органами Новосибирской области и муниципальных образований с целью достижения не только полноты, но и качества размещения информации о государственных и муниципальных учреждениях на сайте ГИС ГМУ.

Слайд 20. В рамках исполнения полномочий по контролю в финансово-бюджетной сфере в 2023 году проведено 19 контрольных мероприятий в отношении органов исполнительной власти и подведомственных им учреждений Новосибирской области. В ходе указанных контрольных мероприятиях проверены средства:

1. выделенные на реализацию мероприятий национальных проектов :

•
«Безопасные качественные дороги» (МКУ «УДС», ГКУ НСО ТУАД);

•
«Жилье и городская среда» (ФП «Жилье» - ГКУ НСО УКС), (ФП «Чистая вода» - Администрация рабочего поселка Маслянино Маслянинского района НСО, Администрация города Тогучина Тогучинского района НСО)

•
«Цифровая экономика» (Министерство цифрового развития и связи НСО).
2.  межбюджетных трансфертов, выделенных на реализацию мероприятий федеральных проектов:

•
Развитие здравоохранения (ГКУ НСО УКС)

•
Развитие физкультуры и спорта (МАУ СШ «ЦЗВС», Министерство ФК и С НСО, ГКУ НСО «УКС», МКУ «УК ЕЗ ЖКХС»)

•
Комплексное развитие сельских территорий (Администрации Баганского района, города Каргата Каргатского района, Ордынского района, Каменского сельсовета Новосибирского района)   

•
Развитие транспортной системы (ГКУ НСО «Мост», Минтранс Новосибирской области, ООО «Сибирская концессионная компания»)

•
Воспроизводство и использование природных ресурсов (МПР НСО).
3. бюджетных кредитов, выделенных на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов (Министерство финансов и налоговой политики, Министерство здравоохранения Новосибирской области, ООО «Седьмая концессионная компания»). 
Данные контрольные мероприятия в 2023 году не завершены и продолжаются в 2024 году.

В ходе данных контрольных мероприятий выявлены нарушения на общую сумму 33 590,6 млн. руб., в том числе: неправомерное использование бюджетных средств в сумме 3 194,445 тыс. руб., нарушение правил ведения бухгалтерского учета и предоставление отчетности в сумме 33 562, 34 млн. тыс. руб., иные нарушения в сумме 25 065,116 тыс. руб. Нецелевого использования бюджетных средств не выявлено.

В соответствии с Соглашением об информационном сотрудничестве между Министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области и Управлением, заключенным 16 июня 2022 года, Управлением направляются копии Представлений, вынесенных объектам контроля.

Слайд 21. Обмен указанной информацией на регулярной основе, а также непосредственное участие представителей Министерства финансов и налоговой политики Новосибирской области в рассмотрении результатов соответствующих контрольных мероприятий  на заседаниях контрольных комиссий Управления, способствует достижению целей повышения эффективности использования бюджетных средств, поступающих в бюджет Новосибирской области из федерального бюджета, за счет своевременного принятия системных мер, направленных на минимизацию нарушений в финансово-бюджетной сфере.

Информационное сотрудничество с Министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области в 2024 году будет продолжено на регулярной основе.

Слайд 22. Планом контрольных мероприятий Управления на 2024 год предусмотрено 40 контрольных мероприятий  в том числе: 
1) 11 проверок реализации национальных проектов («Безопасные и качественные дороги», «Жилье и городская среда»), 
2) 16 проверок реализации мероприятий государственных программ Российской Федерации («Развитие образования», «Развитие здравоохранения», «Развитие культуры», «Комплексное развитие сельских территорий»),
3) 5 проверок субсидий на предоставление жилых помещений детям-сиротам, 
4) 2 проверки межбюджетных субсидий на реализацию региональных программ развития промышленности.
 5) 3 проверки исполнения соглашений о предоставлении бюджетам субъектов Российской Федерации из федерального бюджета бюджетных кредитов на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов, 
6) 3 проверки соблюдения условий соглашений о предоставлении бюджетам субъектов Российской Федерации бюджетных кредитов за счет временно свободных средств единого счета федерального бюджета.

В заключении своего выступления я хочу поблагодарить коллег за плодотворное сотрудничество. Уверен, что благодаря эффективному взаимодействию, совместным усилиям мы обеспечим успешное выполнение стоящих перед нами задач!

Слайд 23. Спасибо за внимание!
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