Уважаемый Виталий Юрьевич!
Уважаемые коллеги!
Слайд 1. Итоги взаимодействия финансовых органов региона с Управлением Федерального казначейства по Новосибирской области мы традиционно подводим по ключевым направлениям деятельности, а именно- казначейское исполнение областного и местных бюджетов, казначейское сопровождение целевых средств, выделенных из областного и местных бюджетов, учет и составление отчета об исполнении бюджетов, контроль в финансово-бюджетной сфере, повышение открытости данных, а также цифровизация в бюджетной сфере. 
Остановлюсь на главных аспектах нашего взаимодействия с Министерством финансов и налоговой политики и финансовыми органами муниципальных образований Новосибирской области в 2022 году и основных задачах, которые нам предстоит решать в этом году.
Слайд 2. В 2023-ом году казначейское обслуживание областного бюджета Новосибирской области и 479 (из 488) муниципальных образований Новосибирской области осуществляется по порядку с открытием лицевого счета финансовому органу.
На основании Обращения Губернатора Новосибирской области Управление осуществляет в 2023 году полномочия финансового органа по казначейскому сопровождению целевых средств, выделенных из областного бюджета.
Также на основании Обращений от 25 Администраций муниципальных образований Управление осуществляет полномочия финансового органа по казначейскому сопровождению целевых средств.
Слайд 3. За последние 3 года объем использованных целевых межбюджетных трансфертов из федерального бюджета в областном бюджете Новосибирской области составил свыше 50 млрд.рублей. 
Процент освоения целевых межбюджетных трансфертов из федерального бюджета в 2023 году по данным отчетности на 01.01.2023г. в консолидированном бюджете Новосибирской области равен 98,52%. Данный процент рассчитан с учетом остатков межбюджетных трансфертов в местных бюджетах.
Слайд 4. В целях создания инструментов для поддержки ликвидности счетов бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов на Федеральное казначейство возлагаются полномочия по предоставлению бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета.
С 2014-ого года мы успешно взаимодействуем по данному направлению. 
В соответствии с указанием Минфина России бюджетный кредит на пополнение остатка средств на едином счете бюджета в 2023 году предоставляется: 
только субъекту Российской Федерации, на срок, не превышающий 90 дней. 
Также, согласно рекомендациям Минфина России руководителям финансовых органов субъектов Российской Федерации, предлагается принимать решение об оказании финансовой помощи муниципальным образованиям исходя из финансовой возможности региона, а также с учетом мониторинга исполнения бюджетов муниципальных образований.
Лимит на кредитные средства, указанный в Генеральном договоре от 23.01.2023, составляет более двадцати одного миллиарда рублей. (21 663 824тыс.руб).
Решением Минфина России на 1 квартал 2023 года Новосибирской области установлен лимит предоставления кредита в размере 9 068 632,4 тысячи рублей. 
В дальнейшем возможен пересмотр лимита бюджетных кредитов с учетом наличия временно свободных остатков средств на едином счете федерального бюджета.
Слайд 5. Новым направлением нашего взаимодействия с 2022-го года стало взаимодействие в отношении проведения операций, связанных с реализацией инфраструктурных проектов, источником финансового обеспечения которых являются средства целевого бюджетного кредита из федерального бюджета.
В соответствии с Правилами предоставления, использования и возврата субъектами РФ бюджетных кредитов, полученных из федерального бюджета на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов утвержденными постановления Правительства РФ от 14.07.2021 № 1190 Федеральное казначейство осуществляет санкционирование операций, связанных с реализацией инфраструктурных проектов и казначейское сопровождение средств, источником финансового обеспечения которых являются средства инфраструктурного бюджетного кредита.
Слайд 6. Кроме того, на Федеральное казначейство возлагается функция осуществления государственного финансового контроля за расходованием средств инфраструктурных бюджетных кредитов, целью которого является осуществление оценки эффективности и целесообразности инвестиций.
Слайд 7. С 2021-ого года Федеральное казначейство приступило к реализации новой задачи, связанной с размещением временно свободных средств единого казначейского счета и распределением полученных доходов в бюджеты субъектов РФ.
В 2021-ом году в доход бюджета Новосибирской области зачислено доходов от операций по управлению остатками средств на едином казначейском счете, 
на общую сумму 971,3 млн. рублей, в 2022-ом году – 4 158,8 млн. рублей.
Слайд 8. Одним из направлений функциональной деятельности Управления является обеспечение наличными деньгами организаций – казенных, бюджетных и автономных учреждений областного и муниципального уровня. Отмечу что, все клиенты Управления, применяющие корпоративные банковские карты, работают в рамках Национальной платежной системы с использованием карты МИР.
Слайд 9. В соответствии с положениями статьи 242.26 Бюджетного кодекса Российской Федерации средства, предоставляемые из бюджета субъекта Российской Федерации, подлежат казначейскому сопровождению по нескольким направлениям.
Первое направление определяется Законом о ФБ на соответствующий год, в соответствии со статьей 242.25 Бюджетного кодекса Российской Федерации.
 На слайде отражены виды целевых средств, которые в 2022 году подлежали казначейскому сопровождению.
Слайд 10. Второе направление целевых средств, подлежащих казначейскому сопровождению определяется Законом о бюджете субъекта РФ. 
Казначейское сопровождение таких средств осуществляется органами Федерального казначейства по обращению субъекта РФ.
Обращением Губернатора Новосибирской области целевые средства, определенные статьей 28 Закона № 167-ОЗ, переданы на казначейское сопровождение в Управление.
На 2023 год средства, подлежащие казначейскому сопровождению определены Статьей 29 Закона Новосибирской области от 23 декабря 2022 г. № 307-ОЗ. 
Слайд 11. Третье направление целевых средств, сопровождаемых Управлением определено отдельными решениями Правительства Российской Федерации № 368-р, № 536-р, № 338-р - по переводу на казначейское сопровождение средств бюджета Новосибирской области и местных бюджетов и расширенное казначейское сопровождение целевых средств, определённых распоряжением Правительства РФ № 510-р по реализации проекта «Строительство объекта «Многофункциональная ледовая арена по ул. Немировича - Данченко в городе Новосибирске».
Слайд 12. В рамках расширенного казначейского сопровождения в Управлении создан и работает проектный офис объекта. 
По средствам, получаемым исполнителями по государственным контрактам, заключаемым (заключенным с 1 декабря 2019 г.) с государственным казенным учреждением Новосибирской области "Арена" на строительство объекта и соисполнителями по договорам в рамках строительства объекта, осуществляется проведение проверок соответствия информации, указанной в государственных контрактах (договорах), документах, подтверждающих возникновение денежного обязательства по государственному контракту (договору), фактически поставленным товарам (выполненным работам, оказанным услугам), в том числе с использованием фото- и видеотехники, в соответствии с регламентом, утвержденным Казначейством России. 
Слайд 13. Управлением проведена 1851 проверка фактически поставленных товаров (выполненных работ, оказанных услуг). Выявлено и пресечено 76 нарушений на общую сумму 696,6 млн.рублей.  
Слайд 14. Как уже ранее отмечалось, бюджетные кредиты, предоставляемые бюджету субъекта РФ на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов, вне зависимости от суммы кредита подлежат казначейскому сопровождению.
По данному направлению в Управлении сопровождается 136 договоров (соглашений) в рамках всей цепочки кооперации, то есть все расчеты с поставщиками, подрядчиками.
Слайд 15. Федеральным казначейством осуществляются функции оператора отдельных государственных информационных систем, в том числе единой информационной системы в сфере закупок (ЕИС). 
В рамках полномочий по развитию Единой информационной системы в сфере закупок Федеральным казначейством осуществляются доработки ЕИС и смежных информационных систем в соответствии с изменениями, вносимыми в законодательство о контрактной системе.
Слайд 16. 2022 год был ознаменован большим количеством поправок в 
44-ФЗ. 
У Глав регионов появилось право принимать решение о закупках товаров, работ, услуг для государственных и муниципальных нужд у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) в целях обеспечения нужд соответствующего субъекта Российской Федерации и муниципальных нужд муниципальных образований региона. Эти закупки потенциально рИсковые. 
1. Учитывая, что мы контролируем расходы и в рамках нацпроектов, и межбюджетные трансферты, то мы конечно будем обращать внимание на эти закупки. При этом, в случае принятия Губернатором такого решения, есть обязанность применять электронное актирование в рамках 104-ФЗ. 
2. Осталось право заказчика не устанавливать обеспечение исполнения контракта, гарантийных обязательств (кроме контрактов с авансами). 
3. Появились дополнительные случаи освобождения от уплаты неустоек по постановлению Правительства РФ №340 в связи с санкциями. 
4. Продлены нормы с основаниями закупок у единственного поставщика, в том числе по решению Губернатора и нормы, касающиеся оснований изменений существенных условий контракта.
В связи с этим Федеральное казначейство планирует:
1. Существенно доработать такой инструмент аналитики как модули ГИС ЕИС «Мониторинг» и «Риск-мониторинг», которые в полной мере работают как инструмент анализа для контролёров. 
2. Перевести контракт полностью в структурированную форму, что в свою очередь радикально улучшит качество информации в реестре контрактов и существенно оптимизирует все процессы контроля.
Слайд 17. По сайту Государственная информационная система о государственных и муниципальных платежах (ГИС ГМП) следует отметить, что Рейтинг взаимодействия участников регионального и местного уровня растет. По состоянию на 01.01.2023 составил 88,6%, что выше аналогичного показателя прошлого года (на 5%). Обращаю внимание, что нашему региону необходимо достигнуть показатель в размере 100%.
Таким образом, администраторам доходов бюджетов, к которым относятся администрации муниципальных образований, необходимо усилить работу по формированию и выгрузке начислений платежей.
Слайд 18 В 2022 году финансовыми органами субъекта и муниципальных образований Новосибирской области продолжена работа по формированию и размещению информации на Едином портале бюджетной системы Российской Федерации в соответствии с порядком, утвержденным Приказом Минфина  России №243н. 
[bookmark: _GoBack]В целях соблюдения требований Порядка Управление осуществляет мониторинг информации, опубликованной на Едином портале «Электронный бюджет». По результатам мониторинга, в настоящее время Министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области информация размещена в полном объёме. 
Однако, финансовыми органами муниципальных образований по состоянию на 01 января 2023 года размещено 97,5% информации, таким образом целевой эталонный показатель финансовыми органами Новосибирской области не достигнут. 
Для повышения рейтинга Новосибирской области и достижения 100% наполняемости Единого портала информацией, финансовым органам муниципальных образований Новосибирской области необходимо усилить активную работу в данном направлении.
Слайд 19 Федеральное казначейство наделено полномочиями по выдаче квалифицированных сертификатов электронных подписей и является крупнейшим Удостоверяющим центром в стране.
В 2022 году Управлением издано более 40 тысяч квалифицированных сертификатов электронной подписи. 
 Сотрудникам Министерства финансов и налоговой политики Новосибирской области Управление выдало 128 таких квалифицированный сертификатов. 
Слайд 20 Следующий ключевой блок нашей совместной работы, это составление и представление Управлением в финансовые органы Новосибирской области бюджетной отчетности в соответствии с Приказом Минфина России N 191н. 
Слайд 21 Управление осуществляет контроль бюджетной отчетности финансовых органов Новосибирской области в части реализации национальных проектов по схеме, представленной на слайде. 
Слайд 22 Также, Управлением ежемесячно и ежеквартально предоставляется в Министерство финансов и налоговой политики Новосибирской области отчетность, представленная на слайде.  
Слайд 23 Управление в рамках переданных полномочий отдельных территориальных органов федеральных органов исполнительной власти и подведомственных им казенных учреждений на данный момент осуществляет бюджетный учет 21 субъекта учета. 
Кроме ведения бюджетного учета исполнения федерального бюджета, Управление осуществляет учет начисленных и поступивших средств по бюджетам субъектов Российской Федерации, местным бюджетам (то есть иным бюджетам) по кодам бюджетной классификации, которые были перекодированы по состоянию на 01 января 2020 года, в соответствии с приказом Минфина России N 85н. 
Управление также наделено полномочиями по предоставлению бюджетной отчетности за территориальные органы федеральных органов исполнительной власти, являющихся главными администраторами доходов иных бюджетов.
В установленные сроки, в соответствии с заключенными Соглашениями между финансовыми органами и главным администратором доходов, Управлением формируются и представляются комплекты годовой и квартальной бюджетной отчетности. Комплект отчетности состоит из форм, которые размещены на слайде.
 На отчетную дату 01 января 2023 года Управление осуществляет учет по 145 иным бюджетам, из них по 9 бюджетам субъектов Российской Федерации и 136 местным бюджетам. 
Слайд 24 В Министерство финансов и налоговой политики Новосибирской области направляется 3 комплекта отчетности по администраторам доходов бюджета, представленным на слайде.
Слайд 25 В рамках исполнения полномочий по контролю в финансово-бюджетной сфере в 2022 году проведено 14 контрольных мероприятий в отношении органов исполнительной власти и подведомственных им учреждений Новосибирской области. В ходе указанных контрольных мероприятиях проверены средства :
1. Выделенные на реализацию мероприятий национального проекта «Здравоохранение» (ГБУЗ НСО «Станция скорой медицинской помощи»);
2. Межбюджетных трансфертов, направленных на обеспечение мер по борьбе с COVID 19, проведение углубленной диспансеризации застрахованных лиц, перенесших новую короновирусную инфекцию в учреждениях здравоохранения Новосибирской области;
3. Бюджетных кредитов, выделенных на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов (Министерство финансов и налоговой политики и Министерство здравоохранения Новосибирской области).
В ходе контрольных мероприятий выявлены нарушения на общую сумму  более 602 млн. руб., в том числе: 
1. нецелевое использование бюджетных средств в сумме 690,43 тыс. руб., 
2. неправомерное использование бюджетных средств в сумме порядка 14 млн. руб., 
3. нарушение правил ведения бухгалтерского учета и предоставление отчетности в сумме 17 млн. руб., 
4. иные нарушения в сумме более 569 млн. руб.
Слайд 26 В соответствии с Соглашением об информационном сотрудничестве между Министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области и Управлением, заключенным 16 июня 2022 года, Управлением направляются копии Представлений, вынесенных объектам контроля.
По нашему мнению, обмен указанной информацией должен способствовать повышению эффективности использования бюджетных средств, поступающих в областной бюджет Новосибирской области из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, а также своевременному принятию системных мер, направленных на минимизацию нарушений в финансово-бюджетной сфере.
Слайд 27 Планом контрольных мероприятий Управления на 2023 год предусмотрено 27 контрольных мероприятий, в том числе: 
1. 11 проверок реализации национальных проектов («Безопасные и качественные дороги», «Жилье и городская среда», «Цифровая экономика»),
2. 13 проверок реализации мероприятий государственных программ Российской Федерации («Развитие фармацевтической и медицинской промышленности», «Развитие здравоохранения», «Развитие физической культуры и спорта», «Комплексное развитие сельских территорий», «Воспроизводство и использование природных ресурсов», «Развитие транспортной системы»), 
3. 3 проверки исполнения соглашений о предоставлении бюджетам субъектов Российской Федерации из федерального бюджета бюджетных кредитов на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов.
Информационное сотрудничество с Министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области в 2023 году будет продолжено на регулярной основе.
В заключении своего выступления я хочу поблагодарить коллег за плодотворное сотрудничество. Уверен, что благодаря эффективному взаимодействию, совместным усилиям мы обеспечим успешное выполнение стоящих задач перед нами!
Слайд 28 Спасибо за внимание!
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