
О взаимодействии органов Федерального казначейства с финансовыми органами Новосибирской области

Уважаемый Андрей Александрович!
Уважаемые коллеги!
Слайд 1. Благодарю за приглашение принять участие в совещании и предоставленную возможность в очередной раз поделиться информацией, представляющей взаимный интерес для финансовых органов Новосибирской области.
В своем выступлении я традиционно остановлюсь на отдельных аспектах взаимодействия Управления Федерального казначейства по Новосибирской области с Министерством финансов и налоговой политики и финансовыми органами муниципальных образований Новосибирской области.
Слайд 2. 
Основным направлением нашего взаимодействия является осуществление казначейского обслуживания исполнения бюджета Новосибирской области и бюджетов муниципальных образований. Следует отметить, что бюджет Новосибирской области обслуживается в управлении с открытием казначейского счета бюджета финансовому органу. Из 442 муниципальных образований Новосибирской области- 9 передали отдельные полномочия финансовых органов по исполнению бюджетов в Управление. 
По бюджету Новосибирской области Управлением включено в Сводный реестр 508 организаций, открыто 670 лицевых счетов.        
Слайд 3.
В соответствии со статьей 132 Бюджетного кодекса Управлению переданы полномочия получателя средств федерального бюджета по перечислению из федерального бюджета целевых средств бюджету Новосибирской области. Санкционирование оплаты денежных обязательств по расходам получателей средств бюджетов Новосибирской области, муниципальных образований находится в компетенции Управления. По состоянию на 01.01.2025 года в управлении открыто 472 лицевых счета по переданным полномочиям.
 Вопросы полного и эффективного использования средств, выделенных из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ, находятся в зоне пристального внимания на уровне Правительства Российской Федерации. Процент исполнения федерального бюджета в части межбюджетных трансфертов по нашей области за 2024 год составил – 98,91%. В рейтинге субъектов РФ по кассовой дисциплине мы находимся в не в лидерах, но и не в аутсайдерах.    
Слайд 4.
Отдельного внимания заслуживает такое направление нашего взаимодействия как предоставление Федеральным казначейством бюджетных кредитов на пополнение остатка средств на едином счете бюджета.  
Решением Министерства финансов Российской Федерации на 2025 общий лимит предоставления бюджетного кредита бюджету Новосибирской области и муниципальным образованиям, входящим в ее состав установлен в размере 6,7 миллиардов рублей со сроком возврата не позднее июля 2025 года. 
На сегодняшний день 3 муниципальных образования (г.Новосибирск, р.п. Кольцово и г.Обь) успешно используют данный инструмент, что на наш взгляд является лучшим показателем его эффективности. 
Слайд 5.
[bookmark: _GoBack]C 2022-го года продолжается взаимодействие в отношении проведения операций, связанных с реализацией инфраструктурных проектов, источником финансового обеспечения которых являются средства целевого бюджетного кредита из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ. 
На 2025 год запланированы мероприятия в целях обеспечения реализации 3 инфраструктурных проектов Новосибирской области.
Слайд 6.
В 2024 году Управлением обеспечено казначейское сопровождение целевых средств, предоставляемых участникам казначейского сопровождения из:
- бюджета Новосибирской области, на софинансирование капитальных вложений в объекты капитального строительства для обеспечения государственных нужд субъекта Российской Федерации (муниципальных нужд);
- бюджета Новосибирской области и муниципальных образований, определенных статьей 5 федерального закона о федеральном бюджете на 2025 год, областным законом об областном бюджете на соответствующий финансовый год, решениями Советов депутатов муниципальных образований, а также в соответствии с отдельными распоряжениями Правительства Российской Федерации.
По состоянию на 01 января 2025 года в Управлении открыто 1 548 лицевых счетов участникам казначейского сопровождения, из них 1 276 - бюджета Новосибирской области, 272 - бюджетов муниципальных образований Новосибирской области.  Сопровождается 2 087 государственных (муниципальных) контрактов, договоров, соглашений.
Слайд 7.
При осуществлении казначейского сопровождения целевых средств, предоставляемых из бюджета Новосибирской области и муниципальных образований Управлением проводится бюджетный мониторинг в системе казначейских платежей в отношении участников казначейского сопровождения при открытии им лицевых счетов и осуществлении операций на лицевых счетах с целью выявления и предотвращения финансовых нарушений участников казначейского сопровождения и информирования государственных заказчиков, финансовых органов для принятия ими соответствующих мер, направленных на предотвращение данных нарушений.
За 2024 год выявлены признаки нарушений при проведении 212 операций -выплат с лицевых счетов участников казначейского сопровождения. 
Направлено заказчикам и финансовым органам муниципалитетов Новосибирской области 116 Предупреждений о наличии признаков финансовых нарушений.  
Большое количество нарушений связано с «дроблением» договоров с целью «ухода» от казначейского сопровождения.
Кроме того, Управлением в 2024 году направлено заказчику 1 Уведомление о приостановлении операции в связи с наличием информации об исключении из ЕГРЮЛ юридического лица, получающего денежные средства от участника казначейского сопровождения. Платежное поручение отозвано плательщиком в период приостановления операции.
Напомню, что с 2023 года в Управлении успешно функционирует механизм привлечения временно свободных остатков средств с казначейских счетов для осуществления и отражения операций с денежными средствами участников казначейского сопровождения на единый счет бюджета Новосибирской области и бюджета города Новосибирска.
Оставаясь в периметре бюджетной системы привлеченные средства позволяют повысить ликвидную позицию бюджетов, а также извлечь дополнительный доход в бюджет области. 
Слайд 8.
В результате деятельности Федерального Казначейства, направленной на повышение ликвидности единого счета бюджета и эффективности управления временно свободными средствами на нем, в 2024 году Казначейством обеспечено зачисление в доход бюджета Новосибирской области дополнительных доходов от операций по управлению остатками средств на едином казначейском счете - 4,7 млрд. рублей.
Учитывая социальную значимость отдельных проектов в Новосибирской области, Правительство Новосибирской области вправе инициировать дополнительные контроли в рамках осуществления расширенного казначейского сопровождения, в том числе поверку соответствия информации, указанной в государственном контракте (договоре), данным раздельного учета результатов финансово-хозяйственной деятельности и информации о структуре цены государственного контракта, контракта (договора) в соответствии с порядком, утвержденным Федеральным казначейством. 
Слайд 9.
В соответствии Бюджетным кодексом Федеральное казначейство наделено полномочиями в части обеспечения наличными денежными средствами организаций –регионального и муниципального уровня. 
В целях бесперебойного обеспечения наличными денежными средствами, предназначенными для осуществления расчетов по операциям, совершаемым с использованием платежных карт МИР, участников системы казначейских платежей в 2024 году совместно с ПАО Сбербанк осуществлен переход на «целевую» бюджетную карту. 
Продолжается работа по минимизации наличного денежного обращения, т.е. по переходу от операций по чекам и объявлениям на взнос наличными на операции с использованием карт. С 2023 года для организаций, которые пользуются услугами инкассации оптимизирован процесс зачисления средств минуя счет 40116 сразу на единый казначейский счет 40102. 
Слайд 10.
В целях обеспечения прозрачности процесса реализации имущества Новосибирской области, имущества муниципальных образований, находящихся на территории Новосибирской области, а также прослеживаемости поступлений соответствующих доходов с применением государственной информационной системы Торги 30 сентября 2024 года заключено Соглашение о сотрудничестве между Федеральным казначейством и Губернатором Новосибирской области.
Сотрудничество в рамках Соглашения осуществляется со стороны Новосибирской области посредством обеспечения перехода на преимущественное формирование и заключение с применением ГИС Торги электронных договоров по реализации имущества субъекта Российской Федерации, а также дополнительных соглашений, актов приема-передачи и документов, необходимых для оплаты по указанным договорам. 
Кроме того, данным Соглашением предусмотрена рекомендация органам местного самоуправления муниципальных образований Новосибирской области при наличии технической возможности осуществлять работу в данной системе. 
Слайд 11.
Цифровизация процессов заключения сделок по реализации государственных активов, выставления и оплаты начислений, подписания актов приемки в электронном виде, регистрации сделок в Росреестре позволит повысить эффективность, прозрачность проведения торгов, а также прослеживаемость поступлений соответствующих платежей по неналоговым доходам в бюджет Новосибирской области и бюджеты муниципальных образований.
Слайд 12.
Еще одним вопросом, который входит в компетенцию органов Федерального казначейства, является ведение, развитие и обслуживание Государственной информационной системы о государственных и муниципальных платежах (ГИС ГМП).
Основной целью системы является создание единого источника сведений о фактах начисления и оплаты платежей при получении государственных и муниципальных услуг. 
Положительный эффект от функционирования сайта ГИС ГМП достигается при высоком значении Рейтинга взаимодействия с ГИС ГМП. 
По состоянию на 01.01.2025 данный Рейтинг участников регионального и местного уровня по Новосибирской области составил 83,1%. Данный показатель продолжает падать (по сравнению с прошлым годом показатель уменьшился на 3%). Это связано с тем, что сведения о начислении платежей неактивно выгружаются администраторами доходов бюджетов.
Слайд 13.
Кроме того, в 2024 году продолжалась работа по проведению сверки информации, размещенной государственными и муниципальными учреждениями Новосибирской области на официальном сайте «Государственная информационная система государственные муниципальные учреждения» и анализа ее результатов. По состоянию на 01 января 2025 года организации и учреждения размещают информацию о своей деятельности практически в полном объеме, но менее половины учреждений разместили на сайте качественную и достоверную информацию о своей деятельности. 
Слайд 14.
В рамках исполнения полномочий по контролю в финансово-бюджетной сфере в 2024 году проведено 51 контрольное мероприятие в отношении органов исполнительной власти, подведомственных им учреждений Новосибирской области и иных юридических лицах. В ходе указанных контрольных мероприятиях проверены средства:
-   выделенные на реализацию мероприятий национальных проектов;
- межбюджетных трансфертов, выделенных на реализацию мероприятий государственных программ и федеральных проектов;
- бюджетных кредитов, выделенных на финансовое обеспечение реализации инфраструктурных проектов;
- господдержка капитального ремонта;
- частные партнерства и концессии и другие. 
В ходе контрольных мероприятий, проведенных в 2024 году выявлены нарушения на общую сумму 13,7 млрд. руб. Нецелевого использования бюджетных средств не выявлено.
Слайд 15.
На 2025 год Планом контрольных мероприятий Управления предусмотрено 73 контрольных мероприятия.

В заключение своего выступления хочу поблагодарить коллег за эффективную, плодотворную и качественную работу на благо нашей Новосибирской области и   выражаю уверенность в дальнейшем расширении направлений сотрудничества на основе взаимных инициатив!
                             
                           Слайд: Спасибо за внимание!
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