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Доклад 

на расширенный семинар – совещание

коллегии финансовых органов

 Новосибирской области 03.02.2023 года

Регламент выступления – 20 минут
Уважаемый Андрей Александрович!

Уважаемые участники коллегии!

Слайд 1. Титульный лист

Я рад приветствовать всех участников сегодняшней коллегии, и особо хочу отметить растущую из года в год значимость таких ежегодных встреч. Много важного произошло за 2022 год, в экономике и финансовой сфере нашей страны и нашей Новосибирской области. 
Слайд 2. Карта взаимодействия по вопросам управления финансами
Круг вопросов, требующих совместных решений и совместных усилий в 2022 году стал ещё шире, накапливается опыт преодоления кризисов разной природы, и мы продолжаем совместно извлекать важные уроки, своевременно находить разумные выходы. За это хочу выразить всем вам слова признательности.
Слайд 3. Ключевые направления деятельности финансовых органов 

В основе деятельности финансовых органов всегда лежали четыре ключевых направления, тезисно отраженных на слайде. Задачи по этим направлениям из года в год могут отличаться, трансформироваться, дополняться новыми. В раздаточном материале представлена более полная информация.
В прошлом году на коллегии в январе мы ставили перед собою на 2022 год ряд задач. Появление новых вызовов потребовало от нас быстрого реагирования, адаптации бюджетного курса. Поэтому в своём выступлении я обозначу вызовы, требовавшие от нас реагирования в 2022 году, наши действия, результаты и видимые уже сегодня задачи на 2023 год.
Слайд 4. Ключевые вызовы 2022 года
Среди вызовов, на которые мы с вами реагировали в 2022 году, выделю пять основных. 
Первый – это продолжающееся усиление инфляционного давления в масштабах, превышающих наши первоначальные прогнозы.
Второй – неопределенность глубины и продолжительности влияния антироссийских санкций на экономику.
Третий – возникновение новых расходных обязательств, финансовое обеспечение которых сложно прогнозируемо.
Четвертый – сдвиги сроков создания «инфраструктуры в партнёрстве с частным бизнесом».
Пятый – потеря возможности рыночных заимствований из шоков на фондовом рынке и в банковском секторе.
И так, начну с инфляционного давления…
Слайд 5. Рост инфляции и изменение кредитных ставок, %
Ралли мировой инфляции – как эффект сверхмягкой монетарной политики, прежде всего, ведущих стран мира – заметно выстрелило в 2021 году сразу после ослабления карантинных ограничений в 
4 квартале 2020 года. Для большинства стран на 2022 год пришлось усиление инфляционного давления. Не последнюю роль в этом сыграла санкционная риторика стран Европы и США, которая с одной стороны обернулась для России сбоем в отлаженных бизнес-процессах, с другой стороны – ответно для этих же стран отыграла усилением инфляции, ростом цен на энергоносители и продовольствие.
Поэтому прогнозы большинства стран на 2023 год ориентированы на сдерживание инфляции, даже через повышение стоимости кредита. 
На российские рынки эффекты инфляции Еврозоны и США будут передаваться медленнее, чем раньше – в силу уже состоявшегося сокращения внешнеэкономической деятельности с ними в 2022 году, при этом взаимосвязи с азиатскими и ближневосточными странами только набирают свои обороты. Поэтому все разговоры о неизбежной изоляции российской экономики можно признать несостоятельными.

Слайд 6. Инфляционные колебания и изменения ключевой ставки в период 2021 – 2022 гг. 

Структурный анализ инфляции в России показал, что наибольшее её проявление в течение первых 9 месяцев 2022 года затронуло продовольственные и непродовольственные товары. Рыночные услуги в течение года дорожали более плавно, ускорившись только в декабре за счёт досрочной индексации тарифов на ЖКУ.

В текущем году наш прогноз по инфляции составляет 9 %, но минимум – до июля оценка реальной инфляции будет сложно прогнозируемой из-за эффекта «высокой» базы 2022 года. Очевидно, что в 2023 году задачи защиты наиболее чувствительных к инфляционному воздействию расходов бюджета сохранят свою актуальность.
Слайд 7. Основные итоги реализации «антиинфляционных» задач 2022 года
Реализация поставленных на 2022 год «антиинфляционных» задач представлена на слайде.
Первое. Как и намеревались, в феврале мы оценили объем обязательств, незапланированно сместившийся с 2021 на 2022 год. Понимая объективные проблемы поставщиков и подрядчиков в 2021 году, часть смещения обязательств мы смогли сразу учесть в бюджете на 2022 год, но объем сверхпланового смещения фактически оказался выше без лимитов в начале 2022 года оказались обязательства на сумму более миллиарда рублей, поэтому недостающие лимиты были выделены за счет перешедших остатков средств 2021 года. На 2023 год такая задача также сохраняет свою актуальность. 
Второе. Завершить актуализацию ПСД и планы закупок мы намеревались до апреля, но новый инфляционный скачок, обусловленный геополитическим давлением на экономику нашей страны, не позволил это выполнить. Работа по актуализации ПСД растянулась до осени, планы закупок оставались весь год не стабильными. В 2023 году необходимо стремиться завершить актуализацию ПСД и планы закупок к апрелю, чтобы не потерять темпы и качество выполнения строительно-монтажных работ.
Третье. Анализ достаточности средств в бюджете для соблюдения условий повышения оплаты труда работников бюджетной сферы, проведенный по плану в апреле 2022 года показал, что учтённые в бюджете на основе прогноза социально-экономического развития оценки инфляции и роста заработной платы в экономике региона потеряли свою актуальность, стали волатильными, а риски снижения реальных доходов бюджетников возросли. Стало очевидно, что обойтись однократным корректирующим повышением заработной платы в конце года при почти двукратном отрыве фактического роста от заложенного в бюджете будет невозможно. Поэтому Губернатором Новосибирской области было поддержано предложение о двухэтапной коррекции фондов оплаты труда: с июля и с октября. Это было верно ещё и потому, что на внесение изменений в условия оплаты труда в самих учреждениях, большая часть которых – муниципальные, тоже требовалось немалое время.

Четвертое. Оценка необходимости дополнительной индексации материальных затрат учреждений и отдельных мер социальной поддержки граждан в мае совпала с пиком инфляционного роста. Тогда было принята следующая стратегия. Благодаря тому, что ещё на этапе первичного планирования в декабре 2021 года в бюджете 2022 года мы учли индексацию материальных затрат учреждений, стало возможным отложить решение по дополнительной индексации до октября, но в бюджете сформировать необходимые резервы. Июньские изменения в закон о бюджете обеспечили данное решение, позволив (после относительной стабилизации ситуации в экономике в августе) проиндексировать материальные затраты с 1 октября. В бюджете на 2023 год индексация материальных затрат мы предусмотрели из расчета в 15,5 %, выше прогноза по инфляции.
В отношении мер социальной поддержки последовательность наших действий была аналогична материальным затратам. С 1 октября 2022 года Губернатором Новосибирской области было поддержано решение о дополнительной индексации наиболее важных и массовых мер социальной поддержки на 10%. В бюджете на 2023 год индексация мер социальной поддержки предусмотрена, на 9 % по выплатам и на 15,5 % по компенсациям.
Последняя пятая задача по актуализации размера потенциального годового дохода в ПСН была отложена до 2023 года в рамках антикризисного плана поддержки экономики, принятого Новосибирской областью после введения против нашей страны геополитических санкций.
Слайд 8. Изменение инфляционно-зависимых расходов в бюджетах 2021-2023 годов (без учёта целевых средств федерального бюджета).

Как и в 2021 году в 2022 году проводилась постоянная оценка достаточности ассигнований в наиболее чувствительных к инфляционному давлению бюджетных приоритетах.
При поддержке депутатского корпуса Законодательного собрания области и всего кабинета Правительства области для решения бюджетных задач были задействованы все доступные ресурсы, включая внутренние резервы в виде экономии по торгам, перераспределения ассигнований и использования резервного фонда Правительства области.
В 2022 году около 2/3 прироста бюджета было направлено именно на преодоление постинфляционных последствий, а в бюджете 2023 года на эту цель уже направлено почти ¾ прироста бюджета.
В 2022 году Новосибирская область получила 7,8 млрд. рублей поддержки со стороны федерального центра на преодоление последствий удорожания строительных ресурсов для объектов, возводимых на условиях совместного финансирования с областным бюджетом. И здесь хочется положительно отметить результаты взаимодействия МТиДХ НСО и МЖКХиЭ НСО с ФОИВ и госкорпорциями.
Слайд 9. «Антиинфляционные» задачи на 2023 год
Теперь о предстоящих «антиинфляционных» задачах… В отличие от 2021 года, по итогам которого в стране прогнозировался плавный выход из последствий инфляционного всплеска на строительном рынке, 2022 год мы завершили с полным пониманием, что страны блока НАТО и дальше будут оказывать давление на мировую экономику в попытке ограничить экспортный и интеграционный потенциал России. Для бюджета это значит, что в течение 2023 года инфляционные риски будут сохраняться, поэтому наши «антиинфляционные» задачи 2022 года фактически сохранятся на 2023 год. 
Теперь о втором вызове 2022-2023 годов – о неопределенности глубины и продолжительности влияния санкций на экономику Российской Федерации и Новосибирской области.
Слайд 10. Неопределенность прогноза по собственным доходам
Восстановление экономики, которое мы наблюдали в 2021 году после пандемийного 2020 года, положительно сказывалось на показателях социально-экономического развития региона и доходной части бюджета – уверенность в этом подтверждала динамика собственных доходов в период работы над проектом бюджета 2022-2024 годов (по итогам 9 месяцев 2021 года рост составлял 128,1%).

Однако усиление в 2022 году инфляционных процессов после негативных антироссийских санкций, рост издержек производства и удорожание жизни, вносило неопределенность в оценку прибыльности предприятий и требовало осторожного подхода при оценке налоговых возможностей бюджета в течение всего 2022 года. И даже когда с учётом итогов 2021 года и первого квартала 2022 года годовые и квартальные перерасчеты подтвердили возможность увеличения собственных доходов на 23,3 млрд. рублей антироссийские санкции и пиковая инфляция апреля-мая делали эту перспективную оценку опасной, особенно в налоге на прибыль. Поэтому по итогу всесторонней оценки ситуации большая часть этих дополнительных доходов при июньских корректировках закона о бюджете была связана специальными резервами в расходах, с условием их постепенного использования по мере понимания результатов работы экономики за второй шоковый квартал. Окончательное решение по разрезервированию мы с вами приняли на сентябрьских корректировках бюджета, в том числе дав возможность отраслевым ГРБС перераспределить внутри свои лимиты, исходя из оценки достижимости тех целей, которые ранее ставились на 2022 год.

Опираясь на высокую динамику собственных доходов октября-ноября, мы ожидали перевыполнение плана по доходам, что было важно для оценки возможностей бюджета 2023 года. Фактически в 2022 году доходы действительно поступили выше плана, но ниже ожидавшейся оценки, на которую мы рассчитывали. По отдельным отраслям экономики налог на прибыль дал в декабре серьёзное снижение более чем на 2 млрд. рублей.
Учитывая, что при формировании бюджета мы ориентировались на лучшее завершение 2022 года, можно сделать вывод о некотором завышении прогноза доходов 2023 года на 1,1 млрд. рублей.
Отдельно стоит отметить, что отсутствие реального прогноза состояния отраслей экономики усложняет перспективную оценку собственных бюджетных возможностей, и прежде всего в налоге на прибыль.
Так, всё еще существует неопределённость налоговой отдачи от отрасли добычи полезных ископаемых, которая является одной из основных плательщиков налога на прибыль. Вместе с тем, в банковском секторе наметилось восстановление маржинальности. 

Для стабильности и предсказуемости доходов бюджета особую важность приобретают меры государственной поддержки отраслей экономики. В 2022 году этой задаче на всех уровнях отводилось первостепенное место.
Слайд 11. Поддержка сфер экономики: итоги 2022 года

Необходимо было создать в регионе стабильные условия для предпринимательской активности. Одними из основных инструментов были налоговые преференции и бюджетные субсидии. Вместе с Правительством РФ нами были тоже приняты дополнительные меры, направленные на поддержку отдельных отраслей экономики:
1. Сфера информационных технологий и телекоммуникаций. 

В целях создания благоприятных условий для обеспечения стабильной и бесперебойной работы сетей связи и возможности их модернизации применение инвестиционного налогового вычета было распространено на сферу телекоммуникаций. 

Для малого и среднего бизнеса, применяющего упрощенную систему налогообложения и осуществляющего деятельность в области информационных технологий, с 15% до 5% была снижена налоговая ставка по базе «доходы минус расходы».

Также ИТ-организации были освобождены от уплаты налога на имущество.

2. Сфера малого и среднего предпринимательства.

Для создания горизонта планирования для граждан, задумывающихся о реализации своей предпринимательской инициативы до конца 2024 года было продлено действие «нулевых» налоговых ставок по упрощенной и патентной системам налогообложения для впервые зарегистрированных налогоплательщиков, и дополнительно распространено на гостиничный бизнес. Помимо этого, организации, применяющие упрощенную систему, на четыре года (с 1 января 2022 года до 31 декабря 2025 года) были освобождены от уплаты налога на имущество в отношении объектов недвижимости, расположенных в многоквартирных домах с площадью более 3000 квадратных метров.
До 1 января 2024 года продлена возможность в торговле и общепите использовать торговые залы и залы обслуживания посетителей площадью более 50 кв.м, не утрачивая право применять ПСН.
3. Сфера инвесторов, промышленности и социальных услуг.
Для организаций, применяющих общую систему налогообложения, до 1 января 2025 года продлено действие пониженных ставок налога на прибыль для инвесторов, реализующих прошедшие государственный отбор инвестиционные проекты, для промышленных предприятий, для учреждений здравоохранения, образования, культуры, физической культуры, социальной поддержки населения.

В целях поддержки промышленных предприятий, в том числе для обеспечения льготными кредитными ресурсами, из резервного фонда на докапитализацию государственного фонда развития промышленности Новосибирской области было дополнительно направлено 170,0 млн. рублей.
4. Сфера жилищно-коммунального хозяйства.
В целях ускорения догазификации домовладений без привлечения средств населения до конца 2029 года от налога на имущество освобождено имущество, построенное (реконструированное) в соответствии с Региональной программой газификации.
5. Помимо налоговых преференций были смягчены условия получения государственной поддержки.
Слайд 12. Государственная поддержка отраслей под дополнительные доходы областного бюджета: итоги 2022 года 

В 2022 году, как и планировалось, ОИОГВ, предоставляющие государственную поддержку сферам промышленности, предпринимательства, авиаперевозок, туризма, инновационной и инвестиционной деятельности, по рекомендациям МФ и НП НСО были разработаны методики мониторинга дополнительной налоговой отдачи от получателей господдержки. Это повысило обоснованность защиты и увеличения соответствующих бюджетных расходов на 2023 год.
Несмотря на сомнения, связанные с шоковыми изменениями экономических условий, результаты мониторинга на 1 октября 2022 года продемонстрировали рост налоговой отдачи по всем направлениям государственной поддержки.

В дальнейшем, владение актуальной, полной, достоверной и регулярно обновляемой информацией по результатам мониторинга, позволит систематически проводить анализ текущей налоговой отдачи и строить прогноз на перспективу.

Слайд 13. Задачи преодоления последствий влияния санкций на экономику на 2023 год
Задачи, решение которых повысит определённость бюджетных возможностей и будет в дальнейшем способствовать её укреплению, полагаю правильным определить следующим образом:
Во-первых, к июню сформировать выводы о состоятельности прогноза доходов бюджета и выработать позицию по управлению расходами и государственным долгом. Решение этой задачи пока осложнено переходом с 2023 года на новую схему уплаты налогов через единый налоговый счёт в УФК по Тульской области – Единый Налоговый Платёж. Адаптировать методики прогнозирования к ЕНП нам ещё только предстоит…
Во-вторых - дополнить перечень показателей оценки инвестиционных проектов, претендующих на господдержку, показателем налоговой нагрузки. 

Для проведения экспертизы инвестиционных проектов оптимально применять показатель налоговой нагрузки по налогу на прибыль как основного, формирующего бюджет области.

В-третьих – к июлю в порядках предоставления господдержки предусмотреть согласие налогоплательщика на получение информации о нём от налоговых органов. Это обеспечит достоверный и качественный мониторинг налоговой отдачи.

В-четвертых – принять решение о целесообразности переориентировать региональную господдержку на те проекты или субъектов экономики, которые соответствуют исключительно целям повышения технологического суверенитета страны и импортозамещения. 
И пятое – инициировать обсуждение изменений законодательства о контрактной системе в сфере закупок для упрощения процедуры закупок у предприятий, успешно реализовавших технологическое перевооружение в государственных интересах.

Третий вызов, проявляющийся как возникновение новых расходных обязательств, финансовое обеспечение которых сложно прогнозируемо.
Слайд 14. Сложно прогнозируемые новые расходные обязательства 2022-2023 годов. 

На смену задачам «антивирусного характера», нагрузка на бюджет от которых ощущалась в 2020-2021 годах, 2022 год обозначился возникновением новых расходных обязательств, сбалансировать которые при сложном прогнозе по доходам и предельном дефиците бюджета становится не просто:

- новая поддержка семей с детьми от 8 до 17 лет, хоть и на условиях софинансирования с федеральным бюджетом, потребовала изыскания собственных ресурсов нашего бюджета 2,5 млрд. рублей. На 2023 год оценочный прирост данных расходов составил 4% (110,2 млн. рублей). 
- со второго полугодия 2022 года оказание услуг пассажирского транспорта населению федеральным законом переведено на контрактную основу. Из-за чего расходы бюджета 2023 года увеличились в 1,7 раза по сравнению с 2022 годом и приближаются к 2,2 млрд. рублей;
- необходимость оказания помощи новым субъектам РФ в восстановлении инфраструктуры и поддержке их жителей;
- важность оказания поддержки выполняющим воинский долг гражданам и их семьям.
Значительная часть новых расходов в 2022 году была обеспечена исключительно благодаря увеличенному объёму резервного фонда Правительства Новосибирской области и механизмам его оперативного пополнения без предварительного внесения изменений в закон о бюджете.
Слайд 15. Использование средств резервного фонда для реализации дополнительных социально-экономических мер 

Отработанный нами в период пандемии механизм маневрирования резервным фондом позволил Правительству Новосибирской области в течение 2022 года принимать финансовые решения, благодаря которым Новосибирская область не сорвала ни одно из своих бюджетных обязательств, обеспечила согласованность действий с федеральной государственной антикризисной политикой.
Понимая существенный дефицит федерального бюджета, ожидать равноценную трансфертную поддержку сложно.
Слайд 16. Задачи на 2023 год в связи с новыми расходными обязательствами 

Задачи на 2023 год в связи с вызовом новых трудно прогнозируемых расходных обязательств:
Первое – Минздраву НСО в целях обеспечения социальных выплат отдельным категориям медицинских работников не позднее апреля необходимо определить порядок выплат медицинским специалистам, работающим за рамками базовой программы ОМС, за счет средств областного бюджета;

Второе – МТиДХ НСО по итогам первого полугодия провести мониторинг результатов перехода на контракты по пассажирским перевозкам, с учетом выводов уточнить методику распределения субсидий местным бюджетам и рассмотреть возможность согласования НМЦК по муниципальным маршрутам в районах области.
Третье – Минобразования НСО продумать подходы к определению финансовых нормативов на содержание школ, а также критерии выбора между централизацией расходов либо наделением муниципальных районов и городских округов полномочиями по содержанию школ.
Четвертое – это сохранить объём и возможность оперативного наполнения резервного фонда Правительства области свободными лимитами. Сейчас объём резервного фонда на 2023 год определён ниже уровня 2022 года.
Наш четвёртый вызов выражался в сдвигах сроков создания инфраструктуры в партнёрстве с частным бизнесом. Данная ситуация потребовала пересинхронизации ресурсов в областном бюджете, исходя из возможностей инвестиционного фонда Новосибирской области и федеральных бюджетных кредитов.
Слайд 17. Итоги 2022 года по проектам, реализуемым при взаимодействии государства и бизнеса 
С 2021 года создание инфраструктуры в партнёрстве с частным бизнесом перестало носить единичный характер и в силу своей долгосрочности потребовало управления допустимой бюджетной нагрузкой, вовлечения средств федерального бюджета и средств госкорпораций, планирования переходящих резервов инвестиционного фонда Новосибирской области и завершения формирования перечня инфраструктурных проектов на условиях предоставления федеральных бюджетных кредитов.
Результаты работы за 2022 год представлены на слайде.

Допустимый предел бюджетной нагрузки от участия в ГЧП, установленный региональным законом «Об инвестиционном фонде НСО» для собственных средств областного бюджета выдержан и в бюджете 2022 года и в бюджете на 2023 год.
С целью оптимизации финансовых моделей в 2022 году решился вопрос привлечения займов АО «Дом РФ». В декабре 2022 года концессионерами подписаны соглашения с АО «Дом РФ» о предоставлении 2,5 млрд. рублей (под заключенные концессионные соглашения по строительству 6 школ) для замещения более дорогих кредитов банков. В течение 2022 года продолжалось формирование перечня проектов под инфраструктурное меню (РБК и ИБК). Осенью 2022 года заявки региона одобрены Правительством РФ, и расходы на их реализацию предусмотрены в законе об областном бюджете на 2023-2025 годы. 
Слайд 18. Задачи на 2023 год по проектам, реализуемым при взаимодействии государства и бизнеса

Из актуальных для данной сферы задач на 2023 год следует выделить две:

Первое – в случае развития более сложного сценария адаптации экономики страны к санкционным последствиям может потребоваться актуализация (увеличение) в региональном законе предельного размера инвестиционного фонда НСО. Многое будет зависеть от возможности вовлечения средств федерального бюджета и инфраструктурных бюджетных кредитов. 
Второе – это усилить контроль за соблюдением частными партнёрами своих инвестиционных обязательств.
И последний вызов – это проблема с доступностью эффективных рыночных заимствований.

Слайд 19. Управление государственным долгом в 2022 году

Бюджет на 2022 год в плане имел потребность в заёмных ресурсах 18,25 млрд. рублей для покрытия дефицита и рефинансирования государственного долга.
Имея в портфеле недоразмещенный облигационный заём 2021 года, мы ставили перед собой задачу отработать механизм его доразмещения, но с минимальными потерями в цене для бюджета.
Задача была обусловлена неуспешностью аукционов на кредиты банков.

Механизм доразмещения облигаций был отработан. В качестве допустимых критериев были определены: полное размещение в апреле 2022 года, с доходностью 9,3% и дисконтом 3 %, при ключевой ставке Банка России 8,5 % годовых, из-за повышения которой в декабре 2021 года цена денег на рынке возросла с 9,5 % в ноябре 2021 года до 10 % в прогнозе на апрель 2022 года.
Но на фоне сложившейся геополитической ситуации, обвала рынка, выхода нерезидентов из активов, Банком России были приняты решения о приостановке с 28 февраля на Московской бирже торгов ценными бумагами, о повышении ключевой ставки и о введении ограничений на движение капитала. Данные обстоятельства фактически лишили возможности осуществлять заимствования как реальный сектор экономики, так и бюджетный сектор на неопределённый срок.

Риски дефолтов бюджетов как заёмщиков были сняты благодаря выделению из федерального бюджета регионам специальных бюджетных кредитов и реструктуризации бюджетных кредитов ранее выданных. Летом экономика начала адаптироваться к новым условиям. Меры, принимаемые Банком России по снижению ключевой ставки, по поддержке капиталов банков, возобновлению торгов, способствовали и запуску рынка облигаций. С середины сентября возобновились аукционы по первичному размещению ОФЗ, что послужило сигналом к осуществлению оценки стоимости нашего доразмещения.

Возобновлённая оценка условий доразмещения наших облигаций показала чрезмерно высокие дисконтные потери на протяжении всего второго полугодия – цена денег на рынке составляла уже 11,7 % годовых, что требовало размещения с дисконтом 9,5 %, то есть потери от размещения 9,5 млрд. рублей составили бы почти 1 млрд. рублей.

Таким образом, в 2022 году эффективное доразмещение облигаций было недоступно. Аукционы на кредиты банков, объявленные в ноябре, подтвердили сохранение неготовности банков кредитовать бюджетный сектор, не поступила ни одна заявка. 
Пришлось быстро менять стратегию. Мониторинг исполнения областного бюджета в ноябре показал, что при уверенном исполнении плана по доходам расходы шли с рисками недоосвоения лимитов. Решения были приняты следующие:

Первое – на поправках в проект бюджета 2023 года из бюджета 2022 года перенести те расходы, которые по подтверждению ГРБС будут точно не выполнены до конца 2022 года.

Второе – в 2022 году не идти на неэффективные дорогие заимствования для целей финансирования дефицита бюджета, рыночную часть государственного долга сохранить сокращённой, а в бюджете на 2023 год принять заёмный дефицит в максимальном размере – иными словами, сдвинуть план по рыночным заимствованиям с 2022 на 2023 год.

Третье – в случае появления в конце декабря возможного дефицита ресурсов привлечь свободные остатки средств со счетов государственных учреждений (ГАУ, ГБУ – более 10 млрд. рублей), восстановив их в 2023 году.

Теперь о задачах по управлению государственным долгом на 2023 год…

Слайд 20. Задачи управления государственным долгом 
на 2023 год
Сегодня потребность в заемных ресурсах оценивается в 26,8 млрд. рублей.
Исходя из прогноза помесячных доходов и расходов на 2023 год доступность этих заёмных ресурсов должна быть обеспечена не позднее ноября 2023 года.

Принимая во внимание продолжение роста объемов размещений на рынке государственных ценных бумаг, мы полагаем, что пока предпосылки для остановки рынка облигаций в 2023 году не усматриваются. Поэтому для обеспечения заимствований мы ставим перед собой следующие задачи:

Во-первых, подготовить полное доразмещение займа 2021 года в ноябре на условиях дисконтных потерь не более 2,5 % номинала (200 млн. рублей) при ключевой ставке Банка России 8,5 % годовых и цене денег на рынке 10 % годовых. Фактический объём привлечения должен составить 9,3 млрд. рублей.
Во-вторых, в апреле аукционами провести тестирование банков на готовность кредитовать бюджет в пределах федеральных ограничителей: 

- ставка кредита не выше КС Банка России плюс 1 % (это ориентир в пределах 9,5 % годовых); 

- срок кредитования от 1 до 3 лет для сохранение высокого уровня долговой устойчивости по показателю доли краткосрочных заимствований.
Общий объем кредитных аукционов сегодня ограничен возможностями самих банков. Из 21 кредитной организации, работающей в Новосибирской области, только 12 могут потенциально кредитовать регионы, из них только 5 на сегодняшний день проявляют активность в этом вопросе с общими возможностями на 6 млрд рублей.

В-третьих, в марте подготовить и до апреля направить на регистрацию в Минфин России условия выпуска нового облигационного займа 2023 года на 20 млрд. рублей со сроком обращения до 5 лет с амортизацией долга и желаемой доходностью до 10 % годовых. Доступность ресурсов должна быть обеспечена к ноябрю 2023 года.
В-четвертых, в июне оценить потребность и возможность дополнительных заимствований, исходя из выводов о состоятельности прогноза по собственным доходам.
Слайд 21. Титульный лист

Уважаемые коллеги, перед нами стоят очень ответственные задачи, но только слаженная командная работа позволит нам их выполнить на достойном высокой оценки уровне.
Благодарю за внимание!
