PAGE  
12

Доклад 

на расширенный семинар – совещание

коллегии финансовых органов

 Новосибирской области 08.02.2024 года

Регламент выступления – 20 минут
Уважаемый Андрей Александрович!

Уважаемые участники коллегии!

Слайд 1. Титульный лист

Ровно год назад, в этом, зале, мы подводили итоги работы финансовых органов Новосибирской области за 2022 год, очерчивали перспективы и задачи 2023 года и отмечали всё более растущую из года в год значимость наших ежегодных встреч.

Сегодня мы вновь подведем основные итоги минувшего года и определим векторы задач на ближайшую перспективу.

Слайд 2. Карта взаимодействия по вопросам управления финансами
Именно совместные, слаженные усилия позволяют нам поддерживать и реализовывать решения по самому широкому кругу вопросов управления общественными финансами, своевременно находить разумные выходы, взаимодействовать конструктивно и профессионально. За это хочу выразить всем вам слова признательности.

Слайд 3. Ключевые направления деятельности финансовых органов 

Ключевые направления деятельности финансовых органов, как и в прежние годы, остаются неизменными. Видоизменяются лишь задачи по этим направлениям и механизмы их реализации. В расширенной версии раздаточного материала эта информация представлена детально.
Сегодня в своём выступлении я остановлюсь только на одном направлении, самом важном в текущих условиях – на обеспечении сбалансированности областного бюджета Новосибирской области. 
В феврале прошлого года на коллегии мы ставили перед собой ряд задач, с учетом вызовов их предопределивших. В 2023 году наиболее ярко себя проявили два вызова. 
Слайд 4. Ключевые вызовы 2023 года
Первый вызов – это инфляционное давление, заметно усилившееся со второго полугодия 2023 года из-за высокого внутреннего спроса в экономике, разогретого относительно дешёвым кредитом и опережавшего возможности предложения. Скорее всего в первом полугодии 2023 года рост цен был не меньшим, но «высокая» база 2022 года, маскировала этот рост.
Второй вызов – это существенная зависимость результатов исполнения бюджета от возможностей экономики выполнять государственный заказ. Именно в 2023 году мы чаще говорили об ограничениях, появившихся у поставщиков и подрядчиков, не позволявших им обеспечивать ассортимент и объемы в требуемые госзаказом сроки. Из-за чего у заказчиков либо срывались торги, либо контрагентами нарушались контрактные обязательства. При этом бюджет вполне обеспечивал адекватную закупочную цену.
Слайд 5. Рост инфляции и изменение кредитных ставок, %
С очередным витком инфляционной спирали в 2023 году боролись все страны мира. Со стороны ведущих центральных банков ужесточилась риторика о цене кредита (повышение кредитных ставок в 2023 году произошло в России, США, Германии, Великобритании, Франции, Индии, Турции). Произошедшее в период 2022-2023 годов глобальное повышение процентных ставок является крупнейшим за последнее десятилетие (почти 95% центробанков, по оценке Банка международных расчетов (BIS), поднимали ставки в период с 2022 г. по середину 2023 г. – исторически эта доля редко оказывалась выше 50%). Есть все основания полагать, что для стабилизации инфляции высокие ключевые ставки придётся удерживать длительное время (в России банковский сектор ориентируется на сохранение ключевой ставки на уровне 16% в течение первых двух кварталов 2024 года и её снижение до 13% к 31 декабря 2024 года).
Слайд 6. Инфляционные колебания и изменения ключевой ставки в 2023 году 

Структурный анализ инфляции (в 2023 году ИПЦ по РФ– 7,4%, ИПЦ по НСО – 8,1%) показал, что наибольшее её ускорение происходило во втором полугодии в группе продовольственных и непродовольственных товаров. Именно ускорение цен в двух данных категориях привнесло наибольший вклад в сложившиеся значения годовой инфляции (вклад в ИПЦ по РФ: продовольственные и непродовольственные товары – 5,8%, услуги – 1,6%; 
вклад в ИПЦ по НСО: продовольственные и непродовольственные товары – 6,3%, услуги – 1,8%). В 2023 году высокая потребительская активность позволяла производителям переносить возросшие издержки в цены широкого круга продовольственных и непродовольственных товаров. 
Инфляционные колебания 2023 года отличительны и по скорости проявления и по силе воздействия, ввиду того, что:
- в потребительских корзинах доля товаров и услуг, цены на которые растут быстрым темпом (выше 5%) даже после «пиков» 2022 года, так и не сократилась;

- ценовые шоки, затрагивающие одни категории товаров, стали сильнее влиять на другие категории товаров.
Характер поведения инфляции в сегменте рыночных услуг был более плавным в течение всего года, но при этом также удерживал высокую планку (в среднем за год на уровне 11%).
По прогнозу Банка России удержание ключевой ставки на уровне 16% в 2024 году позволит замедлить инфляцию к концу года до 4,9% (оценка близка к цели 4%).
Слайд 7. Основные итоги реализации «антиинфляционных» задач 2023 года
Итоги «антиинфляционных» задач 2023 года представлены на слайде.
Первое. В январе 2023 года объем обязательств, незапланированно сместившийся с 2022 на 2023 год и поэтому оставшихся без лимитов, составил 1,3 млрд. рублей 
(1 321,3 млн рублей). Однако фактический остаток средств на счете областного бюджета на начало 2023 года сложился меньше прогноза, поэтому свободного ресурса для добавки бюджетных ассигнований через уточнение сводной бюджетной росписи у нас не было. Мы были вынуждены маневрировать в пределах действующих бюджетных лимитов до завершения процедур подтверждения потребности неиспользованных в 2022 году целевых средств бюджета, возвращённых муниципальными образованиями, учреждениями и иными организациями. Только в марте эта работа была завершена, подтвердился свободный объём невостребованных средств 1,5 млрд. рублей (1 564,4 млн рублей), который по сути и решил проблему сместившихся с 2022 года обязательств. Через уточнение СБР была урегулирована лишь 1/3 всего объема – 458,3 млн рублей: Минцифра НСО - изменения в СБР приняты 25.01.2023 на сумму 201,8 млн рублей; Минстрой НСО - изменения в СБР приняты 25.01.2023 на сумму 190,8 млн. рублей; МинЖКХ НСО – изменения в СБР приняты 26.01.2023 на сумму 65,6 млн. рублей. Не урегулированный через уточнение сводной бюджетной росписи объем в сумме 863,0 млн. рублей был добавлен только в апреле при первых корректировках в областной бюджет (закон от 27.04.2023 № 334-ОЗ). На 2024 год подобная задача сохраняет свою актуальность, только объем сместившийся с 2023 на 2024 год оказался у заказчиков существенно больший.
Второе. Из 44 объектов без актуальной ПСД, которые были включены в бюджет сразу с начала 2023 года, по 4 объектам актуализация ПСД была завершена к апрелю 2023 года, по остальным 40 объектам данная работа продлилась до сентября. Очевидно, что такие сроки подготовки ПСД и стали причинами несвоевременных торгов и одной из причин последующего несвоевременного освоения бюджетных ассигнований. По итогу выполнения строительной программы в 2023 году исполнение составило 68%. Принимая во внимание нормативные сроки выполнения СМР на 2024 год задача готовности ПСД не позднее первого квартала остается приоритетной для государственных заказчиков и требует внимания со стороны отраслевых министерств.

Третье. Данные Росстата за 2022 год, полученные в апреле 2023 года показали, что рост заработной платы в IV квартале 2022 года в регионе ускорился, опередив прогнозные ожидания (первоначальный рост по плану составлял 112% в 2022 году, 108,4% - в 2023 году, уточненные темпы роста составили 115,5% - в 2022 году и 111,5% - в 2023 году). Для обеспечения контрольных соотношений по уровню оплаты труда «указных» категорий работников бюджетной сферы из областного бюджета потребовалось дополнительно 1,4 млрд. рублей (1 406,2 млн рублей). В течение 2023 года тенденция роста заработной платы в экономике продолжала набирать свои обороты (темп роста среднемесячной начисленной заработной платы по экономике НСО на 2023 год, учтенный в первоначальном бюджете – 108,4%, при корректировках Прогноза СЭР НСО прогноз годового темпа роста уточнен: в июне - до 111,5 %, в октябре – до 115,5%. По данным Новосибирскстата фактический рост за январь-ноябрь 2023 г. к январю-ноябрю 2022 г. составил 117,6%), поэтому для защиты реальной зарплаты работников бюджетной сферы расходы бюджета мы дополнительно увеличивали для «указных» категорий еще дважды в общей сумме на 2,6 млрд. рублей (2 576,2 млн рублей).
Слайд 8. Основные итоги реализации «антиинфляционных» задач 2023 года (продолжение)
Четвертое. Растущая инфляция и высокие темпы оплаты труда в экономике потребовали пересмотреть подходы к индексации заработной платы «не указных» категорий работников бюджетной сферы, мы обеспечили сопоставимость роста заработной платы «указных» и «неуказных» категорий работников бюджетной сферы, что на фоне существенного роста заработной платы в экономике региона является объективным (в первоначальном бюджете на 2023 год индексация планировалась по ожидаемой инфляции 9% и даты индексации с 1 октября 2023 года).

Как и в 2022 году, по решению Губернатора Новосибирской области была проведена двухэтапная индексация фондов оплаты труда: с августа и с октября. Дополнительно из бюджета области было направлено 2,3 млрд. рублей (2 358,9 млн. рублей), заработная плата «неуказных» категорий работников выросла с октября 2023 года на 
17,9% по сравнению с январём 2023 года.

Оценка необходимости дополнительной индексации материальных затрат учреждений и отдельных мер социальной поддержки граждан, проведенная по плану в сентябре, происходила уже с полным пониманием прогнозных ориентиров по инфляции к концу года – на уровне 7,5%. В этот момент уже были преодолены пики влияния «высокой» ценовой базы 2022 года, что позволило нам объективно подойти к оценке потребности в дополнительной индексации.
Имеющийся опыт преодоления инфляционных последствий 
2021-2022 годов и принятые на стадии формировании бюджета на 2023 года подходы позволили нам сразу предусмотреть дополнительный объем бюджетных ассигнований на индексацию материальных затрат, выплат гражданам компенсационного характера из расчета в 15,5% 
(на прогноз ИПЦ 2022 года) и на индексацию мер социальной поддержки из расчета в 9% (на прогноз ИПЦ 2023 года, принятого при формировании бюджета на 2023 год). Эти значения были выше фактической инфляции как 2022 года (10,4% по НСО), так и 2023 года (8,1% по НСО). Стало очевидно, что риски необеспеченности расходов на материальные затраты учреждений и меры социальной поддержки граждан – отсутствуют, а выработанные при формировании бюджета подходы позволяют нам идти в вопросах обеспечения покупательской способности бюджетных расходов по столь важным и приоритетным направлениям даже с опережением.
В бюджете на 2024 год мы сохранили тот же подход: индексацию материальных затрат мы предусмотрели из расчета в 5%, а мер социальной поддержки из расчета в 4,9%.
Пятая задача. Во исполнение поручения Губернатора Новосибирской области, данного на коллегии в прошлом году, совместно с коллегами из профильных ведомств был разработан механизм оценки обоснованности роста расходов на компенсацию выпадающих доходов и дополнительно понесённых расходов предприятиям жилищно-коммунального хозяйства (в части расходов по подготовке к зиме) и ж/д-транспорта (АО «Экспресс-пригород», в части расходов по перевозке пассажиров в пригородном сообщении).
Совместная работа велась с департаментом по тарифам, министерством транспорта и дорожного хозяйства и министерством жилищно-коммунального хозяйства и энергетики, были разработаны и утверждены методические рекомендации по анализу дополнительной потребности в средствах, исходя из обоснованности роста по ключевым факторам.
Решений по увеличению расходов в течение года, не соответствовавших критериям обоснованности, не принималось: расходы на возмещение затрат и недополученных доходов перевозчиков в 2023 году были увеличены по сравнению с 2022 годом исключительно на индекс потребительских цен (+66,8 млн. рублей), по предприятиям ЖКХ – на отдельные принятые решения для оплаты задолженности за потребленное топливо и формирования запаса угля (+879,8 млн. рублей).
Слайд 9. Изменение инфляционно-зависимых расходов в бюджетах 2022-2024 годов (без учёта целевых средств федерального бюджета)
Как и в предыдущие годы в 2023 году проводилась постоянная оценка достаточности ассигнований в наиболее чувствительных к инфляционному давлению бюджетных приоритетах:

- это защита учреждений, обеспечивающих жителей области важнейшими государственными социальными услугами, где прежде всего – это доходы занятых в них работников;

- это защита социально значимых объектов капитального строительства в сферах образования, здравоохранения, культуры и спорта, дорожной инфраструктуры - особенно связанных с реализацией национальных проектов;

- это обеспечение жильём детей-сирот;

- это поддержка предприятий ЖКХ, обеспечивающих стабильность прохождения зимнего отопительного сезона.

Накопленный в течение 2022 года опыт и оценка чувствительности расходов бюджета к инфляционным процессам позволили нам сразу же на этапе планирования областного бюджета на 2023 год предусмотреть около 3/4 прироста бюджета (24,0 млрд. рублей из 32,8 млрд. рублей или 73%) на преодоление постинфляционных последствий (в т.ч. 10,5 млрд. рублей – на повышение заработной платы в государственных и муниципальных учреждениях; 5,4 млрд. рублей – на индексацию материальных затрат и МСП, 3,9 млрд. рублей – 
на создание резервов инвестиционного фонда НСО, 1,7 млрд. рублей – на удорожание покупки жилья для детей-сирот).
По поручению Губернатора Новосибирской области в 2023 году в областной бюджет Новосибирской области трижды вносились уточнения, что позволило своевременно выполнять «донастройку» инфляционно-чувствительных расходов и направить туда дополнительно 9,4 млрд. рублей (или около 53% объема всех изменений).
В 2024 году, как и при формировании бюджета на 2023-2025 годы, основным инструментом, позволяющим поддержать покупательскую способность приоритетных расходов бюджета, предложена индексация. Оперируя прогнозами темпа роста средней заработной платы и индекса потребительских цен на решение «антиинфляционных» задач в текущем 2024 году уже предусмотрено 21,6 млрд. рублей (или 90% всего прироста расходов).
Слайд 10. Основные итоги реализации «антиинфляционных» задач 2023 года (продолжение)
«Антиинфляционная повестка» не миновала и доходную часть бюджета.
Шестой задачей – был актуализирован не менявшийся с 2012 года размер потенциального возможного годового дохода при применении ПСН. С момента введения в Новосибирской области этой системы в 2012 году размеры потенциального дохода фактически не изменялись (за исключением отдельных точечных решений, обусловленных внесением изменений в соответствии с федеральными решениями или введением новых дополнительных видов деятельности). Экономика же, в свою очередь, не стояла на месте и за прошедший период основные показатели, характеризующие сферу деятельности малого предпринимательства, выросли:
- МРОТ в 4 раза (на 417,3% с 5,7 тыс. руб. в 2013 году до 24,0 тыс. руб. в 2024 году);

- инфляция в 2 раза (227,5% с 2013 по 2024 год);
- начисленная среднемесячная заработная плата на одного работника в сфере деятельности малых предприятий Новосибирской области выросла на 287,0% с 16 810 руб. до 48 238 рублей.

С учетом этого, а также федеральных решений 2021 года о предоставлении налогоплательщикам права уменьшения налога на сумму уплаченных страховых взносов, суммы налога, подлежащего уплате, стремились к нулю. Подобная ситуация приводила к нарушению принципов равенства и справедливости налогообложения, поскольку ставила налогоплательщиков ПСН в более привилегированное положение по сравнению с плательщиками общей и упрощенных систем. Помимо этого, данная ситуация приводила к снижению доходов местных бюджетов и, как следствие, невозможности исполнения ими своих социальных обязательств. 

В связи с чем проведена актуализация размеров ПВГД с учетом накопленного десятилетнего отставания (в зависимости от вида деятельности: где расчет идет от количества работников – по росту МРОТ на 417,3%; там, где расчет от других показателей – по росту ИПЦ на 227,5%).
На итогах седьмой задачи по формированию выводов о состоятельности прогноза доходов бюджета остановлюсь чуть подробнее.
Слайд 11. Неопределенность прогноза по собственным доходам в 2023 году 
В 2022 году, с одной стороны, из-за санкционного давления и перестройки логистических цепочек затраты предприятий опережали рост потребительских цен на продукцию. С другой стороны, активная загрузка производственных мощностей дала значительное увеличение налоговой отдачи. Итоги 2022 года по доходам превысили первоначальный план года на 18,4% («+» 29,8 млрд. рублей, со 172,4 млрд. рублей до 202,2 млрд. рублей). 

Характер влияния санкционного давления на налоговую отдачу в 2023 году был неопределенным. Итоги доходов бюджета 2022 года на 2023 год дали хоть и незначительные, но тем не менее риски плана 2023 года в 1 млрд. рублей или 0,5% плана года.

2023 год показал, что при заново выстроенных логистических цепочках и перенастройке внешнеторгового оборота увеличение внутреннего производства столкнулось с дефицитом трудовых ресурсов, загрузка производственных мощностей достигла своего предела. Стабильно растущий спрос стал разгонять инфляцию. Вслед за этим и структура доходов бюджета стала претерпевать изменения. Из-за инфляции и роста заработной платы, стали снижаться темпы налога на прибыль и УСН, сверхплановая динамика НДФЛ в денежном выражении не могла перекрыть.

Так, полученный сверхплановый (исходя из плана на 01.09.23 – 226 065,0 млн руб.) прирост по НДФЛ в объеме 4 млрд 893 млн рублей сопровождался недобором по налогу на прибыль в объеме 5 млрд 70 млн рублей и по упрощенной системе в объеме 1 млрд 818 млн рублей. Совокупный недобор в бюджет составил 1 млрд 995 млн рублей. 

Изменения в формировании налогооблагаемых баз упомянутых налогов потребовали в срочном порядке переоценить ожидаемое исполнение бюджета по доходам за 2023 год для последующего формирования объективного прогноза на 2024 год.

Налоговые итоги 2023 года показали, что перенастройка экономики фактически завершилась, поэтому такого же бурного роста, как и в 2022 году, ожидать оснований нет. Фактические доходы 2023 года относительно первоначального плана составили лишь 105,9% («+» 12,6 млрд. рублей (с 213,2 млрд. рублей до 225,8 млрд. рублей).
Поэтому, как вывод о состоятельности прогноза по доходам, можно сказать, что прогноз на 2023 год был состоятелен скорее по общей массе поступлений, нежели по каждому налоговому источнику в отдельности.
В конечном итоге в 2023 году по сравнению с 2022 годом сформировались совершенно иные ценовые параметры, из-за чего задача о состоятельности прогноза по доходам, но теперь уже на 2024 год, остаётся весьма актуальной, особенно в отношении основных налоговых доходов.

Слайд 12. Неопределенность прогноза по собственным доходам в 2024 году
Оптимистичные показатели первого полугодия 2023 года продлили своё влияние на налоги до сентября. Формируемая в этот период оценка поступления налогов до конца года для целей бюджетного планирования на 2024 год ожидалась в сумме 231,7 млрд. рублей, с перевыполнением плана года на 3,5 млрд. рублей (план 2023 года – 227,5 млрд. рублей). От этой оценки был сформирован прогноз бюджета по доходам на 2024 год в объеме 
262 млрд. рублей. 

Но как показали в ноябре итоги квартальных перерасчётов за девять месяцев, из-за негативного влияния инфляции третий квартал в части прибыли был не такой позитивный, хуже первого полугодия, четвёртый квартал ничего изменить здесь уже не мог. Снижение налога на прибыль было заметным.

По итогу 2023 года мы получили 225,8 млрд. рублей налоговых и неналоговых доходов, от уровня которых оценка на 2024 год была снижена до 251,3 млрд. рублей Риски недопоступления доходов в 2024 году сейчас оцениваются в 10,5 млрд. рублей или 4% от плана года за счёт налога на прибыль. Это обусловлено ростом заработной платы и затрат, которые формируют давление на прибыль и, в конечном итоге, культивируют условия для компенсации за счёт роста цен, однако подорожание кредита в экономике будет ограничивать возможности спроса. 

По итогам годовых перерасчётов за 2023 год и квартальных – за первый квартал 2024 года к июню мы сделаем окончательные выводы о состоятельности прогноза по собственным доходам на 2024 год на основе реального экономического роста и характера изменения инфляции.

Слайд 13. «Антиинфляционные» задачи на 2024 год
Прогнозируя плавный выход из последствий инфляционного всплеска, мы ожидаем, что в течение 2024 года перед нами будут стоять следующие задачи: 
Первое – в связи с возможным ускорением темпа роста средней зарплаты по региону в октябре-декабре 2023 года после выхода статистических данных в апреле – оценить достаточность в бюджете средств на обеспечение контрольных соотношений по уровню оплаты труда работников бюджетной сферы.
Второе – как я уже отмечал ранее, к июню необходимо сформировать вывод о состоятельности прогноза доходов бюджета на 2024 год по итогам уплаты налогов за 2023 год и первый квартал 2024 года.
Третье – продолжить на будущие периоды контринфляционный перерасчёт размеров ПВГД при ПСН и ставок транспортного налога. Необходимо продолжить поддерживать актуальность размеров потенциального дохода и не допускать повторения ситуации, при которой они отстают от реальной экономической ситуации на десять лет. В связи с этим необходимо провести актуализацию размеров ПВГД на 2025 год с учетом планируемого на 2025 год роста МРОТ и ИПЦ. 

Аналогично необходимо провести актуализацию ставок транспортного налога, чтобы поддерживать паритет между доходами от налога и объемом расходов дорожного фонда, в который они поступают. Последняя актуализация ставок транспортного налога была произведена в 2021 году (на 2022 год).
При этом важно провести всесторонний анализ налоговой нагрузки от реализации данного решения, чтобы не допустить нарушения финансовых возможностей граждан, а особенно многодетных семей и участников специальной военной операции и их семей. Отдельное внимание считаем рациональным обратить на соотношение кратности роста между ставками транспортного налога для разных категорий автомобилей: автомобилей с обычным ДВС, с гибридным двигателем и электроавтомобилей.

И необходимо учитывать, что в случае актуализации ставок в 2024 году налогоплательщики-физические лица будут уплачивать налог исходя из новых значений только с 2026 года (2024 год – закон вступает в силу, 2025 год – год действия закона, 2026 год – уплата налога за 2025 год).
Слайд 14. Основные итоги реализации задачи в связи с влиянием возможностей экономики на результаты исполнения бюджета в 2023 года
В течение 2023 года решался ряд задач для усиления влияния возможностей экономики на результаты исполнения бюджета. А именно:
Первое - с учетом федеральных решений об ограничении налоговых проверок особую актуальность приобрели задачи по анализу финансовых показателей предприятий при проведении экспертизы проектов, претендующих на получение господдержки. 
В этой связи, перечень показателей оценки инвестиционных проектов, претендующих на господдержку, был дополнен показателем налоговой нагрузки (изменения внесены постановлением Правительства НСО от 17 октября 2023 года № 480-п). Такой анализ позволяет проверить легальность бизнеса, выявить теневые обороты и оценить финансовую стабильность, при принятии решения о предоставления господдержки.
Задержка реализации задачи была связана с процедурой оценки регулирующего воздействия.

Согласование по проекту начато: 29.05.2023;

Проект направлен в Минфин НСО: 19.06.2023;

Проект согласован Минфином НСО: 03.07.2023 (после доработки);

Проект принят после прохождения ОРВ: 17.10.2023.

Проведение ОРВ направлено на снижение издержек заинтересованных лиц (субъектов предпринимательской деятельности), обеспечение экономии бюджетных средств, снижение риска возникновении коррупции, а также повышения доверия граждан и бизнеса к принимаемым государством решениям.

При проведении экспертизы инвестиционных проектов показатели налоговой нагрузки предприятия должны быть не менее среднеотраслевых индикаторов, публикуемым в открытых данных, на сайте ФНС России, что в комплексе с другими экономическими показателями проекта позволит сделать мотивированные выводы относительно возможности оказания господдержки.

Второе – к июлю мы планировали предусмотреть в порядках предоставления господдержки согласие налогоплательщика на получение информации о нём от налоговых органов. Однако профильные министерства справились с этой задачей только к концу года, так как требовало подготовки достаточно большого «пула» проектов нормативных правовых актов, неоднократно дорабатывающихся, а в некоторых случаях, аналогично требующих прохождения процедуры оценки регулирующего воздействия.
Изменения внесены следующими документами:

- Минпромторг НСО – постановления Правительства НСО от 30.06.2023 № 277-п (в части субъектов МСП), от 19.12.2023 № 602-п (в части промышленности);

- Минэкономразвития НСО – постановления Правительства НСО от 17.10.2023 № 480-п (в части инвестиционной деятельности), от 21.11.2023 № 531-п (в отношении грантов в форме субсидий на оказание господдержки инвестиционных проектов по созданию модульных некапитальных средств для размещения);

- Миннауки НСО – постановления Правительства Новосибирской области от 13.09.2023 № 434-п (в отношении грантов в форме субсидий некоммерческим организациям на создание научных лабораторий под руководством молодых ученых), от 25.12.2023 № 639-п (в отношении субсидий субъектам инновационной деятельности на подготовку, осуществление трансфера и коммерциализацию технологий);

- Минтранс НСО – постановление Правительства НСО от 07.11.2023 № 511-п (в отношении субсидий организациям воздушного транспорта).

К концу 2023 года все порядки по господдержкам были актуализированы. В текущем году не менее 200 получателей господдержки предоставят согласие на получение о них информации от ФНС.

Третье - была продолжена работа на площадке Межрегиональной ассоциации экономического взаимодействия субъектов Российской Федерации «Сибирское соглашение» по финансам, налогам и бюджету по внесению изменений в законодательство о контрактной системе для упрощения процедуры закупок у предприятий, успешно реализовавших технологическое перевооружение в государственных интересах. Законопроект, предложенный министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области, был принят МАСС, однако Минфином России не поддержан в связи с параллельным внесением на рассмотрение в ГД РФ проекта федерального закона, в котором предусматривалась оптимизация и повышение эффективности механизма закупок для локальной продукции, но не на уровне регионов, а на уровне страны в целом.
Тем не менее поиск улучшения мер региональной поддержки будет продолжен.

Слайд 15. Основные итоги реализации задач в связи с влиянием возможностей экономики на результаты исполнения бюджета в 2023 году (продолжение)

И наконец – принят ряд шагов в направлении переориентации региональной господдержки на те проекты или субъектов экономики, которые соответствуют целям повышения технологического суверенитета страны и импортозамещения.
Последовательность шагов представлена на слайде…

В июне – проведен анализ для отбора перспективных отраслей промышленности, имеющих высокий уровень налоговой отдачи. Как видно из слада, всего их пять: (1) производство кожи и изделий из кожи; (2) производство компьютеров, электронных и оптических изделий; (3) производство лекарственных средств и материалов, применяемых в медицинских изделиях; (4) производство машин и оборудования; (5) производство прочей неметаллической минеральной продукции.
В сентябре – в качестве пилотного проекта определена отрасль производства компьютеров, электронных и оптических изделий, которая при высоком уровне налоговой отдачи включает в себя достаточное количество участников на рынке. На сегодняшний день в ней сосредоточен достаточный сегмент как крупных, так и более мелких организаций-налогоплательщиков. В регионе зарегистрировано порядка 260 организаций по данному ОКВЭД. За 2022 год уплачено в бюджет 2,3 млрд рублей основных налогов и обеспечен рост платежей на 17,4% по сравнению с 2021 годом. 
В октябре – Губернатором Новосибирской области поддержана идея Минфина области с коллегами из Минпромторга, Минэкономразвития и Миннауки о возможности выделения в составе госпрограмм специальных дополнительных квот в виде налоговых льгот или субсидий.
Направления экономической деятельности, включенные в ОКВЭД 26 «Производство компьютеров, электронных и оптических изделий» определены в качестве перспективных направлений инвестиционной деятельности, утвержденных постановлением Правительства Новосибирской области от 29.09.2011 № 418-п «О перспективных направлениях инвестиционной деятельности и нормативных значениях показателей бюджетной эффективности», и таким образом, могут претендовать на получение господдержки по линии Минэконома НСО. 
В государственных программах Минпромторга НСО и Миннауки НСО также предусмотрены мероприятия, в рамках которых возможно предоставление такой господдержки:

- это поддержка научно-производственных центров, входящая в систему мероприятий ГП НСО "Развитие промышленности и повышение ее конкурентоспособности в Новосибирской области";

- это механизм предоставления субсидий на подготовку, осуществление трансфера и коммерциализацию технологий, включая выпуск опытной партии продукции, заложенный в отраслевой программе Миннауки НСО. 
В конце 2023 года – по предложению Минпромторга области были проведены встречи с наиболее сильными представителями в сфере «Производство компьютеров, электронных и оптических изделий» с целью определения перспектив развития отрасли и отдельных предприятий (АО «Новосибирский завод полупроводниковых приборов Восток», АО «Катод», ООО «Вега-Абсолют»). При первом обмене мнениями с предприятиями определены следующие направления возможной поддержки:
- предоставление субсидий на возмещение части затрат на приобретение нового технологического оборудования;  

- применение механизма контрактов со встречными инвестиционными обязательствами при проведении госзакупок продукции таких компаний. Данный механизм позволит обеспечить долгосрочное сотрудничество государства и бизнеса, что в перспективе послужит стимулом для развития территории, создания новых мощностей и рабочих мест, а также увеличению поступлений налогов. При использовании офсетного механизма государство получит возможность приобрести качественную продукцию с заданными характеристиками по заданной цене. А это важно для достижения целей импортозамещения;
- содействие в подборе и предоставлении земельных участков для реализации инвестиционных проектов при планировании расширения производства и выходе на новые объемы реализации продукции.
Слайд 16. Государственная поддержка отраслей под дополнительные доходы областного бюджета: итоги 2023 года 
В 2023 году, как и планировалось, профильные министерства области, предоставляющие меры государственной поддержки сферам промышленности, предпринимательства, авиаперевозок, туризма, инновационной и деятельности, уже воспользовались разработанной ранее методикой мониторинга дополнительной налоговой отдачи от господдержки по направлениям расходов, включенных в состав областного бюджета за счет прогнозируемых дополнительных налоговых поступлений. Это повысило обоснованность защиты и увеличения соответствующих бюджетных расходов на 2024 год.
На завершающем этапе совместной работы с органами государственной власти проведен анализ методик на единообразие концепции, полноту данных и открытость процесса оценки. Для создания единой технологии проведения мониторинга была проведена формализация методик мониторинга налоговой отдачи, путем утверждения локальными нормативными правовыми актами. В течение прошлого года все методики утверждены, результаты мониторинга на 1 октября 2023 года продемонстрировали рост налоговой отдачи по всем направлениям государственной поддержки.

По итогам 2023 года рост налоговой отдачи по направлениям господдержки, запланированным с учетом дополнительных поступлений, составил 2,6 млрд. рублей (при плановых назначениях – 1 972 млн. рублей), в том числе:
- туризм и сопутствующие направления – 623 млн. рублей;

- авиаперевозки – 1 187 млн. рублей;

- малый бизнес и промышленность – 282 млн. рублей;

- наука и инновации – 507 млн. рублей.
В 2024 году механизм предоставления дополнительных бюджетных ресурсов под ожидаемый прирост налоговой отдачи позволил запланировать в бюджете ассигнования в объеме 
уже 2 млрд. рублей. 

Слайд 17. Задачи по повышению эффективности и оптимизации расходов областного бюджета на 2024 год 

Первые выводы, сформированные нами по итогам 2023 финансового года, дали чёткое понимание – что влияние возможностей экономики на результативность бюджетных расходов усилилось. Объем неосвоенных бюджетных ассигнований по итогам 2023 года в 1,3 раза превысил уровень 2022 года, и более чем в 2 раза – уровень 2021 года (неосвоение бюджетных ассигнований по итогам 2023 года составило 30,7 млрд. рублей (или 10,1% от плана), по итогам 2022 года 24,0 млрд. рублей (или 8,2% от плана), по итогам 2021 года 13,7 млрд. рублей (или 5,8% от плана). Основной объем трудностей преимущественно сосредоточен в расходах капитального характера, а также в расходах, связанных с приобретением технологически сложного оборудования. На фоне рисков недопоступления собственных доходов эта ситуация требует от нас решения следующих задач повышения эффективности бюджетных расходов. 
Первое – в феврале завершить оценку достаточности ресурсов для обязательств, сместившихся с 2023 года на 2024 год;

Проведенный в январе анализ объема сместившихся с 2023 на 2024 год обязательств, который требует урегулирования за счёт ассигнований текущего года, показал рост нагрузки на бюджет в 5 раз по сравнению с прошлым годом (объем обязательств, требующий урегулирования в 2022 году – 1,3 млрд. рублей, в 2023 году – 6,5 млрд. рублей). 
	Показатель
	2023 год
	2024 год

	
	Всего
	в т.ч. по гос.контрактам
	в т.ч. по соглашениям с МО и учреждениями
	Всего
	в т.ч. по гос.контрактам
	в т.ч. по соглашениям с МО и учреждениями

	Объем принятых и не исполненных БО (сверх объема учтенного в бюджете), подлежащих урегулированию
	1 321,3
	776,0
	545,3
	6 461,8
	1 892,3
	4 569,5*


* данные по оценке, окончательный объем будет известен по завершению работы по уточнению потребности в оплате неконтрактуемых расходов
Урегулировать такое смещение при имеющихся на сегодняшний день рисках в доходах бюджета и ограничениях по уровню дефицита и долга, будет не просто.
Второе – при планировании бюджетных ассигнований на 2025 год, активная фаза которого будет в июле-сентябре, исходить из готовности ПСД и земельных участков под строительство, а также объемов и ресурсных возможностей подрядных организаций;

Третье – повысить качество кассового планирования на основе планов закупок, не допускающих проведения поздних торгов и поздней приёмки результатов;

Необходимо в планах закупок закладывать сроки проведения конкурсных процедур таким образом, чтобы выходить на приемку результатов исполнения контрактов и их оплату до конца текущего финансового года.

Четвертое – при формировании государственных программ предусматривать специальные меры господдержки, ориентированные на запуск производств товарных групп, необходимых для государственных нужд.

Сокращение импорта и недостаточный рост производства на внутреннем рынке влекут за собой риски повышения закупочной стоимости и, возможно, дефицита тех категорий товаров, доля которых в общем объеме закупок для государственных и муниципальных нужд занимает значительное место. Во избежание этих рисков государству необходимо сформировать перечень таких товаров (работ, услуг), для возможности дальнейшего использования профильными госорганами, или бизнес-структурами для формирования стратегии развития. Источником такой информации могут служить данные ЕГИСЗ НСО.
Слайд 18. Задачи по мобилизации доходов областного бюджета на 2024 год
Среди задач по мобилизации доходов областного бюджета на 2024 год следует выделить:
Первое – определить объективные критерии для согласования решений о предоставлении налогоплательщикам отсрочек по уплате налогов в областной бюджет.

Эта задача обусловлена тем, что со второй половины 2023 года большое количество налогоплательщиков начало обращаться с запросами о предоставлении им отсрочек по уплате налогов на год, два, три. Необходимо понимать, что любая отсрочка по уплате налогов – это «льготный кредит», так как отсрочка предоставляется по аналогии с банковским кредитом (залог, поручитель, проценты), но по льготным условиям – налогоплательщик платит процент в размере ½ ставки рефинансирования, равной ключевой ставке ЦБ РФ. Сумма рассрочек разнится от десятков рублей до сотен миллионов рублей. При этом, каждый рубль отсрочки означает недопоступление этого рубля в бюджет региона и, как следствие, снижению возможностей по исполнению принятых на себя социальных обязательств. Поэтому нам необходим перечень критериев, чтобы определить те категории налогоплательщиков, которым действительно необходима поддержка на «льготных условиях».

Второе – в связи с введением института ЕНС определить объективные подходы по работе с недоимкой с помощью аналитических инструментов государственных информационных систем ФНС РФ.
Весь 2023 год прошёл под знаком внедрения института ЕНС. В течение всего года мы, наблюдая за тем как отражалась в ЕНС информация о доходах, видели, что было очень много технических уточнений, связанных с не очень достоверным формированием информации: были зачеты, были возвраты из областного бюджета, росла недоимка, налогоплательщики не могли зайти в свои кабинеты. При этом, дать качественную оценку происходящему было невозможно, поскольку не было 100% уверенности, что технические недоработки устранены.

Фактически в течение всего года шла отработка предметных действий без анализа причин роста недоимки. По итогу 2023 года объем недоимки в областной бюджет составил 4 млрд 36 млн рублей. За два прошедших года её объем увеличился на 1 млрд 795 млн рублей (На 1 января 2023 года объем был 5 млрд 845 млн, но из-за перехода на ЕНС этот объем завышен и несопоставим). 

Сейчас декларируется, что информационные и аналитические системы налоговых органов работают в полную силу как на федеральном, так и на региональном уровнях. 

В связи с этим необходимо определить причины и позиции её возникновения, а также сформировать подходы по её ликвидации с учетом информации, доступной благодаря аналитическим инструментам государственных информационных систем ФНС РФ.

Третье – осуществлять мониторинг налоговой отдачи от конъюнктурных отраслей экономики в части налога на прибыль и НДФЛ (банки, добыча полезных ископаемых, подакцизное производство, авиа- и ж/д перевозки, жилищное строительство, энергетика, наука).

Эта задача направлена на своевременное выявление рисков в наиболее чувствительных к внешним изменениям отраслях для формирования объективного понимания ситуации с доходами областного бюджета.

Четвертое – разработать критерии оценки работы ГАД и ГРБС по урегулированию просроченной дебиторской задолженности и организовать мониторинг их исполнения.

Мы наблюдаем ситуацию, при которой главные администраторы доходов и главные распорядители бюджетных средств работают с дебиторской задолженностью достаточно неспеша. Проблема в том, что деньги, переданные в качестве авансов, «зависают» на подрядчиках в случае неисполнения ими обязательства. При этом, сроки работ срываются. Для купирования этой неэффективности в использовании бюджетных средств нам важно предусмотреть стимулы, которые обеспечат более активную работу по уменьшению объемом задолженности. 

Объем просроченной дебиторской задолженности по неналоговым доходам консолидированного бюджета Новосибирской области на 01.10.2023 года составил – 4 млрд 956 млн рублей, в том числе в муниципальных образованиях – 4 млрд 709 млн рублей. За 9 месяцев 2023 года объем задолженности уменьшился лишь на 35 млн рублей (с 4 990 млн на 01.01.23 до 4 955 на 01.10.23).

Слайд 19. Задачи по мобилизации доходов областного бюджета на 2024 год (продолжение)
Пятое – расширить перечень объектов недвижимости, облагаемых по кадастровой стоимости, основываясь на обновленных базах данных УФНС России по НСО и Управления Росреестра по Новосибирской области.

На федеральном уровне практика расширения перечня объектов имущества, облагаемых по кадастровой стоимости, не нова. Очередной этап произошел в конце 2019 года (ФЗ от 28.11.2019 N 379-ФЗ). Перечень стал содержать: жилые помещения, гаражи, машино-места, объекты незавершенного строительства, а также жилые строения, садовые дома, хозяйственные строения. На момент вступления в силу федеральных изменений в 2020 году базы данных УФНС по Новосибирской области и Росреестра по Новосибирской области не позволяли обеспечить налогообложение данных объектов. На сегодняшний день данная проблема устранена. Поэтому работа по актуализации перечня на региональном уровне возобновляется только сейчас. 

Цель расширения перечня – установление равных условий уплаты налога на имущество. В настоящий момент юридические лица, являющиеся собственниками гаражей, машиномест, хозяйственных строений и многоквартирных домов, уплачивают налог по остаточной стоимости. В это же время налогоплательщики-физические лица платят налог исходя из кадастровой стоимости. Подобная ситуация приводит к нарушению принципа равенства налогообложения.

Оценка дополнительных доходов – «+» 663,4 млн руб.
Шестое – проверить экономическую обоснованность методики установления арендной платы за имущество и земельные участки, сдаваемые в аренду.

На сегодняшний день стоимость аренды земельных участков, предоставленных в аренду без торгов, по общему правилу определяется по рыночной стоимости, а для отдельных целей в проценте от кадастровой стоимости или по фиксированной ставке за м2 (0,5% для размещения объектов спорта; 26,01 руб./га для размещения инфраструктуры железнодорожного транспорта общего пользования) (постановление Правительства Новосибирской области от 10.06.2015 № 218-п, Постановление Правительства Новосибирской области от 10.06.2015 № 219-п). Размеры данной платы были установлены по аналогии с федеральными. Необходимо проверить актуальность данных параметров, учитывая рост стоимости аренды в последние годы.
Седьмое – в целях обеспечения максимальной эффективности использования АПК «Дорожный пристав» рассмотреть возможность увеличения мест на штрафстоянках.

В 2023 с целью взыскания задолженности по имущественным налогам физических лиц для ГУФССП России по Новосибирской области был приобретен АПК «Дорожный пристав». Эта система позволяет в автоматическом режиме на основе технологии распознавания номерных знаков автомобилей выявлять в потоке транспортные средства, принадлежащие лицам, имеющим задолженность. Цель работы данного комплекса – сокращение сроков погашения задолженности (поскольку судебным приставам не требуется время на розыск скрытого имущества, а также ограничение правом пользования транспортным средством или его арест побуждает должника к оперативной оплате задолженности (в среднем срок сокращается до двух-трех недель)). Однако, для обеспечения максимизации эффективности данного комплекса необходимо рассмотреть возможность предоставления службе судебных приставов дополнительных 40 машино-мест. Это позволит повысить эффективность исполнения судебных решений.
Восьмое – определить рекомендуемые параметры налоговой отдачи для инвестиционных проектов с государственной поддержкой в сферах экономики.

Уровень налоговой нагрузки может дифференцироваться в зависимости от отраслевой принадлежности, масштабов деятельности компании, региональных факторов, влияющих на условия ведения бизнеса. Одним из общепринятых методов определения обоснованности налоговой нагрузки компании является ее сравнение со средними значениями по отраслям экономики. Таким образом, считаем, что для принятия положительного решения по поддержке инвестпроектов уровень налоговой налоговый нагрузки не должен быть менее среднеотраслевого значения. 

Слайд 20. Задачи повышения эффективности планирования заимствований на 2024 год
Теперь относительно задач по повышению эффективности планирования заимствований…
Так как балансировка бюджета текущего года предполагает использование рыночных заемных источников финансирования (стоимость которых на сегодняшний день составляет от 13 до 17% годовых: от 350 до 460 тыс. рублей ежедневного обслуживания за каждый привлеченный миллиард рублей), необходимо четкое понимание объема требуемых ресурсов и срока их привлечения.

Понимая значительность этих расходов для областного бюджета, важно оценить потребность в ресурсах, исходя из выводов о состоятельности прогноза по собственным доходам: достаточен ли объем, предусмотренный Программой заимствований на текущий год 35 млрд. рублей, требуются ли дополнительные действия для обеспечения доступа к заемным ресурсам в полном объеме, в том числе за счет оптимизации условий их привлечения путем проработки с МФ РФ возможности выпуска облигаций с правом досрочного выкупа, а также краткосрочных ВКЛ с банками.
Слайд 21. Титульный лист

Уважаемые коллеги, перед нами стоят очень ответственные задачи, но только слаженная командная работа позволит нам их выполнить на достойном высокой оценки уровне.
Благодарю за внимание!
