3
О развитии взаимодействия контрольно-счетных и финансовых органов в Новосибирской области

Слайд 2
В 2022 году было заключено соглашение о сотрудничестве между палатой и Министерством финансов НСО, согласно которому мы направляем в министерство отчеты, заключения и представления по всем проведенным контрольным и экспертно-аналитическим мероприятиям. А министерство направляет в палату информацию о мерах, принятых для предотвращения подобных нарушений и недостатков, а также о результатах мероприятий по анализу организации бюджетного процесса и соблюдения бюджетного законодательства, проведенных министерством.
В 2023 году и начале текущего года палата направила в министерство итоговые документы по 24-м мероприятиям (24 отчета и заключения, 36 представлений). Министерство финансов направило в палату 28 писем с информацией о мерах, принятых по 19-ти мероприятиям палаты (в т.ч. по 11 проведенным в 2022 году и 8 мероприятиям, проведенным в 2023 году).
Не все проблемы, отраженные в отчетах и заключениях палаты 2022-2023 годов нашли решение. Так, не решен вопрос распределения расходов на учреждения культуры между местными бюджетами в разных районах области, что влияет на объективность распределения финансовой помощи из областного бюджета. Не определен источник доплат за работу с гос.тайной в медицинских учреждениях и др. Хотя эти вопросы обсуждались предварительно с участием заинтересованных министерств.

Слайд 3
Кроме того, Министерство финансов ежегодно готовит перечень поручений Губернатора НСО, направленных на устранение установленных палатой нарушений, а также на реализацию предложений палаты. В августе 2023 года перечень поручений был утвержден с конкретными мерами по итогам мероприятий палаты, проведенных в 2022 году. Исполнители соответствующих пунктов проинформировали палату о принятых мерах.
Но, к сожалению, не всегда принятые меры приводят к решению проблем, на устранение которых были направлены предложения палаты. Так, в части совершенствования порядка управления и распоряжения областной собственностью фактически реализуется лишь одно из предложений КСП – по принятию нового порядка списания имущества. Проект нового порядка разработан, но утвердить его не могут уже несколько лет.

Слайд 4
Регламент взаимодействия областных органов исполнительной власти с палатой утвержден Губернатором НСО и предусматривает создание рабочих групп для рассмотрения и выработки решений по реализации предложений палаты с обязательным включением в их состав представителей палаты.
Представители палаты также участвуют в заседаниях рабочих групп, созданных Министерством финансов для рассмотрения вопросов совершенствования межбюджетных отношений, методическом совете по бухгалтерскому учету и отчетности, а также внесения изменений в госпрограмму управления финансами.
В 2023 году практика взаимодействия по госпрограмме управления финансами была распространена и на другие госпрограммы. Представители палаты (как правило аудиторы) были включены в рабочие группы по большинству госпрограмм. Но работа в других группах в основном сводилась к заочному рассмотрению проектов новых паспортов госпрограмм.

Слайд 5
Обсудить подходы к формированию новой системы управления госпрограммами с участием министерства экономического развития нам удалось лишь на заседании рабочей группы по госпрограмме управления финансами.
Нормативные и методические документы по переходу на новую систему управления госпрограммами были приняты только к концу 2023 года. При этом было предусмотрено, что представители палаты, ранее включенные в рабочие группы, включаются в управляющие советы госпрограмм. Часть областных органов автоматически без согласования включили представителей палаты в управляющие советы.
Согласно принятых документов управляющие советы одобряют паспорта госпрограмм и осуществляют контроль за реализацией госпрограмм. Палата как орган внешнего финансового контроля осуществляет полномочия по экспертизе проектов госпрограмм и контролю использования средств на их реализацию. В этих условиях представители палаты не могут участвовать в работе управляющих советов.

Слайд 6
В 2023 году была проведена дополнительная работа для реализации требования БК РФ об указании в порядках предоставления субсидий местным бюджетам конкретного уровня софинансирования расходов за счет средств областного бюджета. В конце года до главных распорядителей была доведена рекомендуемая формулировка, согласованная с палатой, о том, что уровень софинансирования должен быть равен предельному.
Но нужно обратить внимание, что по ряду субсидий применяемый уровень софинансирования фактически выше предельного (соответственно доля местного бюджета меньше). Например, по субсидиям на дорожное хозяйство, по проекту «чистая вода». В этих случаях типовая формулировка не подходит, для сохранения уровня софинансирования нужно зафиксировать более высокую долю областного бюджета в порядках предоставления субсидий.

Слайд 7
В 2023 году приоритетным вопросом работы финансовых и контрольных органов стала работа с дебиторской задолженностью по доходам бюджетов. На федеральном уровне соответствующие изменения в правовую базу были внесены в 2022 году по предложению Счетной палаты РФ. Мы также сделали предложения по совершенствованию областной методики оценки качества финансового менеджмента, соответствующие изменения целесообразно внести до проведения оценки за 2023 год.
Для совершенствования работы с дебиторской задолженностью в 2023 году также проводилась сверка данных о начислениях в бюджетном учете и в ГИС Государственных и муниципальных платежей. По нашему мнению, для повышения эффективности работы администраторов доходов необходимо обеспечить интеграцию и автоматическую передачу информации о начислениях из ГИС бюджетного учета в ГИС Государственных и муниципальных платежей.

Слайд 8
По результатам внешней проверки бюджетной отчетности была проведена работа по предотвращению нарушений в условиях централизации учета. С учетом предложений палаты определен порядок передачи в централизованную бухгалтерию информации о принятых бюджетных обязательствах, выходящих за пределы трехлетнего бюджета, а также информации об учетных номерах списываемого имущества в реестре областной собственности.
По результатам анализа реализации соглашений о ГЧП нами было установлено, что при внесении изменений в соглашения объем выплат из областного бюджета был увеличен, но принятые обязательства в учете и отчетности отражены не были. Изменение порядка учета принятых обязательств должно предотвратить подобные нарушения в будущем.

В декабре прошлого года в Совете Федерации прошло совещание, посвященное развитию парламентского контроля в сфере бюджетных правоотношений. По результатам совещания законодательным органам субъектов РФ дана рекомендация принять меры по совершенствованию контроля за подготовкой и реализацией концессионных соглашений и соглашений о ГЧП и при необходимости внести предложения по совершенствованию законодательства в этой сфере.

Слайд 9
Законодательным органам субъектов РФ также рекомендовано оказывать содействие развитию муниципальных контрольно-счетных органов. Ранее палата уже отмечала, проблему повышения уровня оплаты труда работников муниципальных контрольно-счетных органов. В областной методике расчета нормативов оплаты труда не предусмотрена выплата премий лицам, замещающим муниципальные должности (даже при наличии источника средств). В 2023 году в муниципальные образования направлялся типовой правовой акт о премировании глав за счет средств областного резервного фонда. Вопрос о премировании других муниципальных должностей в нем не рассматривается.
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