Доклад Председателя Президиума Ассоциации «Совет муниципальных образований Новосибирской области» В.И.Губера на коллегии Министерства финансов и налоговой политики Новосибирской области.
«Взаимодействие органов местного самоуправления Новосибирской области с министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области. Реализация совместно выработанных решений»

Совет муниципальных образований Новосибирской области ведёт свою деятельность в целях организации взаимодействия, выражения и защиты общих интересов муниципальных образований области, становления и развития местного самоуправления, а также взаимной поддержки в интересах жителей области.

Совместная работа Правительства Новосибирской области и муниципальных образований по планированию областного бюджета является одним из приоритетных вопросов. А это напрямую связано с взаимодействием с Министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области по вопросу формирования бюджетов районов и поселений, совершенствования межбюджетных отношений, совершенствования единой методологии исполнения местных бюджетов и других возникающих вопросов. 
С каждым годом Министерством финансов и налоговой политики Новосибирской области усовершенствуетсямеханизм обеспечения муниципалитетов финансовыми ресурсами в части «приоритетных расходов», что позволяет в полном объеме обеспечить финансирование важных направлений расходов, которые гарантированно будут обеспечиваться за счет средств областного бюджета, прирастает доля прочих расходов в объеме нецелевой финансовой помощи бюджетам муниципалитетов области.

В конструктивном диалоге находятся пути решения обозначенных проблем, но их список замещается новыми задачами, требующими решения.

В соответствии с Бюджетным кодексом полномочия финансово органа в районе возложены на администрацию района, и если в штате администрации есть должностная единица с подходящими квалификационными требованиями, то он назначается руководителем финансового органа, в случае его отсутствия руководителем финансово органа считается глава района. Так же практически во всех районах области отсутствуют специалисты таких финансовых органов, хотя в соответствии с бюджетным кодексом они должны выполнять колоссальный объём работы с бюджетом района.

Такие же органы должны быть в муниципальных поселениях, если район не принял их полномочия на свой уровень.

Возникает множество вопросов по данному направлению.

Просим Министерство финансов пояснить эту ситуацию, кто считается «финансовым органом»? Администрация района или Управления финансов в районах, и у кого какие полномочия в данном направлении и какими нормативными документами это определено?
Казалось бы, решен давний вопрос не учтенных в рамках нецелевой финансовой помощи расходов на софинансирование, предусмотренный условиями участия в государственных программах. Но в наступившем году остались вопросы при заключении соглашений с ГРБС о применении                                                                         предельного уровня софинансирования 99% при предоставлении субсидий в бюджет муниципального района, за счет которых далее средства предоставляются бюджетам поселений. По-прежнему по субсидиям, предоставляемым в бюджеты районов, даже если они передаются в поселения применяется уровень софинансирования установленный для муниципального района.
Безусловно, то что районы получают финансовые средства на капитальные вложения не в рамках финансовой помощи, а только участвуя в Госпрограммах, позволяет бюджету области сконцентрировать ресурсы и направлять их на решение приоритетных вопросов точечно, не распыляя средства в объемах нецелевой финансовой помощи. Но, до момента включения Муниципального образования в Программу, участнику необходимо подготовить Проектно-сметную документацию и экспертизу данного проекта, на это требуются очень большие суммы средств, во многих муниципалитета возникают большие трудности с выделением средств на эти цели, в связи с чем затягиваются сроки реализации проекта.
Также остался нерешенным вопрос об увеличении заработной платы муниципальных служащих, особенно остро этот вопрос звучит на фоне регулярного повышения заработной платы работникам учреждений культуры и педагогическим работникам. Так средняя заработная плата работников учреждений культуры с 1 января 2024 года не должна быть ниже 47,95тыс.рублей, а педагогических работников дополнительного образования не ниже 54,99 тыс.рублей. Дефицит кадров на муниципальной службе не уменьшается, служба остается непривлекательной, что в свою очередь отражается на качестве деятельности ОМСУ.
В целях развития общественной и социальной инфраструктуры муниципальных образований Новосибирской области, с учетом мнения граждан, проводится конкурсный отбор проектов развития территорий, основанных на местных инициативах.Для ОМСУ такая практика является не только значительной финансовой поддержкой, но и повышением авторитета государственной и муниципальной власти в глазах населения. 
Ежегодное увеличение количества участников конкурсного отбора говорит о востребованности практики инициативного бюджетирования, а вовлечение граждан в процесс распределения бюджетных средств позволяет направлять эти средства на решение первоочередных проблем, требующих решения на местном уровне.

За период 2017 – 2023 годов в конкурсном отборе приняли участие 1342 проекта поселений Новосибирской области, 1263 из них стали победителями. 

Финансовая поддержка из бюджетов всех уровней по-прежнему является важнейшим ресурсом для реализации инициативных проектов и составляет 89 % от общего объема средств финансового обеспечения проектов.

За весь период реализации практики инициативного бюджетирования общий объем средств, направленных из различных источников на финансовое обеспечение проектов, составил 1112 млн. рублей в том числе 856 млн. рублей средства областного бюджета Новосибирской области. 
В этом году расширились возможности для участников конкурсов, теперь в случае, если инициативный проект направлен на решение вопросов местного значения муниципального района, в конкурсе могут участвовать муниципальные районы. Увеличился размер субсидии из областного бюджета Новосибирской области до 2 500,0 млн. рублей.

Продолжается совместная работа по совершенствованию единой методологии расчета дотации в рамках рабочих групп продиктованной предстоящим преобразованием всех районов в муниципальные округа. Работа предстоит большая и важно, чтобы муниципалитеты в предстоящих преобразованиях видели стимулы и стремились к скорейшему завершению реформ.
Хочется поблагодарить за уделяемое внимание в решении проблем Муниципальных образований области и выразить надежду на дальнейшую совместную плодотворную работу.

Спасибо за внимание.
